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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Το Έργο ∆ΙΠΑ της Α.Σ. ΠΡΑΞΗ εντάσσεται στην Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL 

και στοχεύει στη σύνδεση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης µε την 

απασχόληση.  

 

Ο κεντρικός σκοπός του Έργου είναι η δηµιουργία του κατάλληλου θεσµικού, 

οργανωτικού και διοικητικού πλαισίου για την αναγνώριση, αναβάθµιση και 
πιστοποίηση των επαγγελµατικών προσόντων ατόµων που βρίσκονται σε µειονεκτική 

θέση στην αγορά εργασίας και η συνεργασία των εθνικών συστηµάτων αρχικής και 
συνεχιζόµενης κατάρτισης µε την προώθηση ενιαίου συστήµατος πιστοποίησης 
επαγγελµατικών προσόντων των ατόµων που αντιµετωπίζουν διακρίσεις και ανισότητες 
στην αγορά εργασίας.  
 

Επίσης στους βασικούς άξονες συµπεριλαµβάνονται η σύνδεση κατάρτισης 
απασχόλησης, µε την ενεργό συµµετοχή εργοδοτών και επαγγελµατικών φορέων, η 

ενιαιοποίηση των διαφορετικών προσεγγίσεων από τους κύριους δηµόσιους φορείς 
στήριξης της απασχόλησης και η αποδοχή στην πράξη ενός κοινού πλαισίου αναφοράς, 
η αποφυγή δηµιουργίας νέων δοµών για την υλοποίηση των ανωτέρω, αλλά και η 

χρησιµοποίηση υπαρχόντων φορέων µε τις αναγκαίες προσαρµογές και βελτιώσεις και 
η αξιοποίηση της υπάρχουσας εµπειρίας, η προώθηση της ισότητας των δύο φύλων ως 
οριζόντια παρέµβαση σε όλες τις δράσεις του προτεινόµενου ενιαίου συστήµατος, η 

γενίκευση και συστηµατοποίηση των συµπερασµάτων µετά από πιλοτικές εφαρµογές 
σε αντιπροσωπευτικά επαγγέλµατα και οµάδες. 
 

Το Έργο ∆ΙΠΑ και η βάση για τη δηµιουργία της Αναπτυξιακής Σύµπραξης προήλθε 
ουσιαστικά από τα συµπεράσµατα των Επιτροπών των Υπουργείων Παιδείας και 
Εργασίας, που συγκροτήθηκαν για να διαµορφώσουν µία ενιαία και ολοκληρωµένη 

εθνική στρατηγική για τη σύνδεση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης µε 
την απασχόληση, έτσι ώστε να διασφαλίζεται η αξιόπιστη και αποτελεσµατική 

λειτουργία των επί µέρους συστηµάτων, η οποία θα είναι συµβατή µε τις εξελίξεις στην 

αγορά εργασίας. Οι φορείς που συµµετέχουν στην Επιτροπή αυτή λειτούργησαν ως 
επισπεύδοντες για την συγκρότηση της προτεινόµενης Α.Σ. και την εκπόνηση του 

σχεδίου στα πλαίσια της Κ.Π. EQUAL. Η διεύρυνση προς την πλευρά των κοινωνικών 

φορέων, έχει ως στόχο την εκπροσώπηση των άµεσα ωφελουµένων από τις δράσεις του 

σχεδίου και κατ’ επέκταση την εξασφάλιση της αναγκαίας συµφωνίας του κράτους µε 
τους κοινωνικούς εταίρους για την εφαρµογή της σχεδιαζόµενης πολιτικής.  
 

Στόχος ήταν η δοκιµαστική εφαρµογή των καινοτοµιών και των συµπερασµάτων που 

επεξεργάστηκαν οι πιο πάνω Επιτροπές και η εξαγωγή συµπερασµάτων από την πράξη, 

που θα ενσωµατωθούν άµεσα στον κεντρικό κορµό µιας νέας πρότασης εθνικής 
πολιτικής για την κατάρτιση και την απασχόληση.  

 

Το Σχέδιο ∆ράσης που έχει εγκριθεί επιχειρεί να εφαρµόσει τους στόχους της εθνικής 
στρατηγικής σε µία µικρή οµάδα ανέργων και σε δύο δυναµικούς κλάδους της 
οικονοµίας (τουρισµός και νέα οικονοµία).  
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Η παρούσα µελέτη προτείνει ένα ολοκληρωµένο σύστηµα υποστήριξης ανέργων µε 
στόχο την επαγγελµατική τους (επαν)ένταξη σε θέσεις εργασίας που αντιστοιχούν στα 

επαγγελµατικά τους προσόντα. 

Πιο συγκεκριµένα η µελέτη προσδιορίζει τη µεθοδολογία και τα εργαλεία της 

διαδικασίας «απολογισµού προσόντων» πάνω στην οποία βασίζεται η δηµιουργία και 
εφαρµογή της κάρτας κατάρτισης. 
 

Η διαδικασία «απολογισµού προσόντων» δίνει τη δυνατότητα στον άνεργο αλλά και 
εργαζόµενο που έχει έναν επαγγελµατικό στόχο να αναγνωρίσει και να αξιολογήσει τις 
γνώσεις του, γενικές και ειδικές, τις επαγγελµατικές ικανότητες και δεξιότητές του, τις 
ανάγκες, επιθυµίες, επαγγελµατικά ενδιαφέροντα και δραστηριότητές του, να εντοπίσει 
τα ελλείµµατά του, να επαναπροσαρµόσει γνώσεις, δεξιότητες, ικανότητες µε βάση τον 

επαγγελµατικό του στόχο. 

 

Η διαδικασία αυτή εξελίσσεται µε τη χρήση «στηριγµάτων», εργαλείων και καταλήγει 
σε µια σύνθεση όλων των ανωτέρω στοιχείων. 

 

Η κάρτα κατάρτισης αποτελεί το εργαλείο σύνθεσης των αποτελεσµάτων της 

διαδικασίας του «απολογισµού προσόντων» επικεντρωµένο στις γνώσεις και 

επαγγελµατικές δεξιότητες, ικανότητες. Η κάρτα έρχεται να συστηµατοποιήσει τα 

ελλείµµατα των απαραίτητων γνώσεων, ικανοτήτων και δεξιοτήτων, που απαιτούνται 
για να επιτύχει κάποιος των επαγγελµατικό του στόχο. 

 

Η πιλοτική εφαρµογή της κάρτας κατάρτισης θα γίνει από τους υπευθύνους  της 
ολοκληρωµένης υποστήριξης ανέργων,  συµβούλους των ΣΕΚ και ΟΕΒ. 

 

Οι σύµβουλοι θα επιλέξουν µε διαδικασίες εξατοµικευµένης συµβουλευτικής  εκείνους 
που διαθέτουν σαφή επαγγελµατικό στόχο, τίτλο σπουδών ή εργασιακή εµπειρία 

συναφή µε τις δυο προτεινόµενες ειδικότητες του Υποέργου 2. 

 

Οι άνεργοι µετά το πέρας της διαδικασίας «απολογισµού προσόντων» και την 

απόκτηση της κάρτας κατάρτισης εντάσσονται σε προγράµµατα κατάρτισης. 
 

Το περιεχόµενο της Μελέτης επηρεάζει κυρίως: 
 

Το Υποέργο 5 εφαρµογής του πιλοτικού προγράµµατος εξατοµικευµένης και 
ολοκληρωµένης συµβουλευτικής υποστήριξης της ένταξης  ή επανένταξης ανέργων 

στην αγορά εργασίας. 
 

Το Υποέργο 6 της επιµόρφωσης των υπευθύνων ολοκληρωµένης υποστήριξης ανέργων 

µε την εφαρµογή της Κάρτας Κατάρτισης.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Σκοπός της µελέτης  
 

Ο σκοπός της παρούσας µελέτης είναι η βελτίωση και ανάπτυξη ενός µοντέλου 

υποστήριξης ανέργων, ώστε να µπορεί  να ανταποκριθεί: 
 

� Στις ολοένα αυξανόµενες ανάγκες των ενηλίκων για απόκτηση επαγγελµατικών 

ικανοτήτων – δεξιοτήτων. 

 

� Στην αναβάθµιση  της σύνδεσης κατάρτισης – απασχόλησης. 
 

� Στη µείωση της ανεργίας. 
 

� Στην αναβάθµιση της χώρας µας στο διεθνή καταµερισµό εργασίας. 
 

Το καινοτόµο µοντέλο που µελετάµε στη παρούσα µελέτη βασίζεται στην ανάπτυξη της 
διαδικασίας «απολογισµού προσόντων» και στη δηµιουργία – εφαρµογή της κάρτας 
κατάρτισης. 
 

Η εφαρµογή της κάρτας απαντά στην αναγκαιότητα της προσαρµογής των 

επαγγελµατικών προσόντων του ανθρώπινου δυναµικού στην εξέλιξη των 

επαγγελµάτων. 

 

Στην παρούσα εργασία τόσο η διαδικασία «απολογισµού προσόντων» όσο και η 

ανάπτυξη του εργαλείου της κάρτας κατάρτισης έχουν στόχο την εφαρµογή τους σε 
οµάδες ανέργων, είναι όµως προφανές ότι και τα δύο µπορούν να εφαρµοστούν και σε 
εργαζοµένους. 
 

Υλικά και µέθοδοι 
 

Υπάρχει πληθώρα διαθέσιµων επιστηµονικών συγγραµµάτων και µελετών καθώς και 
πλούτος πηγών που πραγµατεύεται τα επιµέρους ζητήµατα που τίθενται και από την 

παρούσα µελέτη σε ζητήµατα συµβουλευτικής. 
 

Αντίθετα, η εφαρµογή Κάρτας Κατάρτισης δεν έχει αποτελέσει κεντρικό θέµα 

αντίστοιχων αναλύσεων, µε αποτέλεσµα η µεθοδολογία προσέγγισης της ανάπτυξης 
µιας τέτοιας Κάρτας, να αποτελεί πρωτογενή εφαρµογή.    

 

Για την υλοποίηση της συγκεκριµένης µελέτης χρησιµοποιήθηκε η εξής µεθοδολογία: 

 
-Ερευνήθηκαν και αξιολογήθηκαν οι ευρωπαϊκές πολιτικές για την απασχόληση, καθώς 
και ο ρόλος της συµβουλευτικής στην ανάπτυξη των στόχων τους. 
 

-Έγινε προσπάθεια προσέγγισης και καταγραφής όλων των αντικειµένων και των 

γνώσεων που πρέπει να κατέχει ένας σύµβουλος υποστήριξης για την αποτελεσµατική 

υλοποίηση του έργου του. 
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Για την ανάπτυξη της Κάρτας Κατάρτισης, µέσω της διαδικασίας του απολογισµού 

προσόντων, διερευνήθηκαν οι παράµετροι της συµβουλευτικής διαδικασίας που είναι 
απαραίτητες για την επίτευξη του στόχου αυτού. 

 

Επίσης, για την εκπόνηση των εργαλείων της Κάρτας Κατάρτισης, µελετήθηκαν 

εργαλεία που χρησιµοποιούνται στην συµβουλευτική διαδικασία. 

 

Τέλος σηµειώνεται ότι η ανωτέρω ανάλυση στηρίχθηκε εν πολλοίς στην εµπειρία της 
Γαλλίας, που αποτελεί πρωτοπόρα στην εφαρµογή της διαδικασίας απολογισµού 

προσόντων. 

 

Περίγραµµα της µελέτης 
 

Στο κεφάλαιο 1 παρουσιάζεται το πλαίσιο της ευρωπαϊκής και εθνικής στρατηγικής για 

την απασχόληση και οι πολιτικές αντιµετώπισης της ανεργίας, έτσι ώστε να αναδειχθεί 
η ανάγκη θέσπισης της διαδικασίας του απολογισµού προσόντων και ανάπτυξης της 
Κάρτας Κατάρτισης.    
 

Στο κεφάλαιο 2 αναλύεται ο ρόλος της συµβουλευτικής σε µια αγορά εργασίας που 

συνεχώς µεταλλάσσεται και καταγράφονται οι αρχές των υπηρεσιών συµβουλευτικής. 
 

Στα κεφάλαια 3 και 4, στην προσπάθεια παροχής σφαιρικής γνώσης στους συµβούλους, 
όσον αφορά θέµατα συµβουλευτικής, παρουσιάζεται η διαδικασία αναζήτησης 
εργασίας και η µεθοδολογία σχεδιασµού προγραµµάτων κατάρτισης, που αποτελούν 

βασικές γνώσεις που πρέπει να διαθέτει ο σύµβουλος.  
 

Στο κεφάλαιο 5 παρουσιάζονται θέµατα συµβουλευτικής ενηλίκων, ώστε να διαφανεί η 

σηµαντικότητα της διαδικασίας απολογισµού προσόντων στα πλαίσια της 
συµβουλευτικής. 
 

Στο κεφάλαιο 6 παρουσιάζεται η ορολογία και προσδιορίζονται οι βασικές έννοιες που 

σχετίζονται µε την διαδικασία του απολογισµού προσόντων, µε στόχο την ανάδειξη του 

περιεχοµένου του. 

 

Στο κεφάλαιο 7 αναπτύσσεται η διαδικασία απολογισµού προσόντων και τα στάδια 

υλοποίησής της. 
 

Στο κεφάλαιο 8 παρουσιάζεται η σχέση της διαδικασίας απολογισµού προσόντων µε 
την θέση εργασίας, τον επαγγελµατικό στόχο και την δηµιουργία της Κάρτας 
Κατάρτισης. 
  

Στο κεφάλαιο 9 παρουσιάζονται τα εργαλεία στήριξης της διαδικασίας απολογισµού 

προσόντων. 

 

Στο κεφάλαιο 10 περιγράφεται το προφίλ του συµβούλου ολοκληρωµένης υποστήριξης 
ανέργων και αναπτύσσονται οι απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες που πρέπει να 

κατέχει. 
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Τέλος, στο κεφάλαιο 11, προτείνονται η διαδικασία συµµετοχής των ανέργων στην 

κάρτα κατάρτισης καθώς και θέµατα επιµόρφωσης των συµβούλων.     
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1. ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
 

1.1. Ευρωπαϊκή Στρατηγική Απασχόλησης  
 

Η ανεργία στην Ευρωπαϊκή Ένωση παραµένει ένα σηµαντικό πρόβληµα και ορισµένες 
κατηγορίες εργαζοµένων εξακολουθούν να αντιµετωπίζουν ιδιαίτερες δυσκολίες µε την 

ένταξή τους στην αγορά εργασίας. Η αύξηση της απασχόλησης παραµένει το 

σηµαντικότερο ζήτηµα που απασχολεί  τα  κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 

Ειδικότερα, ένας από τους στόχους που έχει θέσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο στη Λισσαβόνα είναι η αύξηση του ποσοστού απασχόλησης στο 

70% το έτος 2010. Αυτή η αύξηση θεωρείται καθοριστικής σηµασίας για τις 
ευρωπαϊκές οικονοµίες, ιδίως σήµερα όπου οι δηµογραφικές προοπτικέs στο σύνολο 

των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν είναι ιδιαίτερα θετικές. 
 

Η αναθεωρηµένη Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση που θεσπίστηκε το 2003 

και έχει µεσοπρόθεσµο προσανατολισµό, προσδιορίζει τρεις βασικούς στόχους: πλήρη 

απασχόληση, ποιότητα και παραγωγικότητα στην εργασία, ενίσχυση της κοινωνικής 
συνοχής και ενσωµάτωσης. 
 

Επίσης προσδιορίζονται  τέσσερις κοινές συστάσεις για την απασχόληση προς όλα τα 

κράτη µέλη  για την: 

 

� αύξηση της προσαρµοστικότητας των εργαζοµένων και των επιχειρήσεων.  

� προσέλκυση περισσότερων ατόµων στην αγορά εργασίας και να καταστεί η 

εργασία πραγµατική επιλογή για όλους.  
� µεγαλύτερη και αποτελεσµατικότερη επένδυση σε ανθρώπινο κεφάλαιο.  

� εξασφάλιση της αποτελεσµατικής υλοποίησης των µεταρρυθµίσεων µέσω 

καλύτερης διακυβέρνησης.  
 

Η Ευρώπη βρίσκεται σήµερα σε µια σηµαντική καµπή µε τη αντιµετώπιση της 
πρόκλησης ενός γηράσκοντος πληθυσµού που µακροπρόθεσµα θα οδηγήσει σε 
σηµαντική συρρίκνωση του επαγγελµατικά ενεργού πληθυσµού   

 

Η επίτευξη του στόχου της Λισσαβώνας για την αύξηση του ποσοστού απασχόλησης, 
δηλαδή του ποσοστού των απασχολουµένων ηλικίας 15 - 64 ετών στο σύνολο του 

πληθυσµού σε ηλικία προς εργασία (15 - 64 ετών), επηρεάζει επίσης θετικά το 

παραγόµενο προϊόν-εισόδηµα και αυξάνει τους διαθέσιµους πόρους για τη 

χρηµατοδότηση του συστήµατος κοινωνικής προστασίας.  
 

Η απασχόληση αποτελεί ένα φλέγον ζήτηµα τόσο για την άσκηση µακροοικονοµικής 
όσο και µικροοικονοµικής πολιτικής. Μακροοικονοµικής πολιτικής στο βαθµό που η 

πολιτεία ενδιαφέρεται συνολικά να αυξήσει την απασχόληση και να µειώσει την 

ανεργία. Μικροοικονοµικής πολιτικής στο βαθµό που υπάρχει ενδιαφέρον για στόχευση 

της πολιτικής είτε σε συγκεκριµένο κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας, είτε και σε 
συγκεκριµένη οµάδα του πληθυσµού (π.χ νέοι, γυναίκες). Η άσκηση τέτοιου είδους 
πολιτικής απαιτεί πολλή και καλής ποιότητας πληροφόρηση σχετικά µε την 

απασχόληση κατά κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας και κοινωνική οµάδα. 
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Υπό το πρίσµα των ως άνω στοιχείων και διαπιστώσεων διαφαίνεται ότι ένα από τα 

κρισιµότερα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση είναι η 

προσπάθεια για την αποτελεσµατική ένταξη στην αγορά εργασίας, η οποία  

προϋποθέτει τα κάτωθι: 
 

� Την έγκαιρη παρέµβαση, µε στόχο την αποφυγή της µακροχρόνιας ανεργίας. 
� Την εξατοµικευµένη ενασχόληση µε κάθε άνεργο για τον καταλληλότερο 

προσδιορισµό των   προσωπικών  του αναγκών.                   

� Την κατάστρωση µιας εξατοµικευµένης στρατηγικής µε τελικό στόχο την 

απασχόληση. 

 

1.2. Εθνικό πλαίσιο πολιτικής Απασχόλησης 
 

Σύµφωνα  µε το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση 2004-2006 για την 

σύγκλιση της εθνικής πολιτικής µε τους κεντρικούς στόχους της Ευρωπαϊκής 
Στρατηγικής Απασχόλησης καταγράφονται οι εξής προκλήσεις και ευκαιρίες για την 

επίτευξη του στρατηγικού στόχου της ποσοτικής αύξησης της απασχόλησης και της 
ποιοτικής αναβάθµισης του ανθρώπινου δυναµικού. 

 

Οι προκλήσεις και οι που αντιµετωπίζει η κυπριακή οικονοµία καταγράφονται ως εξής: 
 

� αναξιοποίητες εγχώριες δεξαµενές εργασίας. 
� Η αναµενόµενη δηµογραφική γήρανση.  

� Οι νέοι και οι γυναίκες υφίστανται δυσκολίες εισόδου στην αγορά.  

� Στην απασχόλησης των ατόµων µε ειδικές ανάγκες. 
� παραµένει το πρόβληµα της διαρροής ατόµων µε υψηλή ακαδηµαϊκή µόρφωση 

προς τις χώρες του εξωτερικού όπου σπούδασαν.  

� Οι ευέλικτες µορφές απασχόλησης δεν έχουν ακόµα υιοθετηθεί σε ικανοποιητικό 

βαθµό.  

 

Ενώ οι ευκαιρίες που πρέπει να αξιοποιηθούν είναι: 
 

� Η τάση για συνεχή βελτίωση του µορφωτικού επιπέδου του εργατικού δυναµικού, 

ως αποτέλεσµα της αύξησης τόσο της προσφοράς όσο και της ζήτησης για υψηλών 

απαιτήσεων και βαθµίδων εκπαίδευσης. 
� Η ροπή της οικονοµίας να συνδυάζει την οικονοµική µεγέθυνση µε την αύξηση των 

θέσεων και ευκαιριών απασχόλησης.  
� Η ειδικότερη τάση που εµφανίζει η σύνθεση των νέων θέσεων εργασίας που 

δηµιουργούνται: η ζήτηση εργασίας αυξάνει ταχύτερα για ανθρώπινο δυναµικό 

εντάσεως γνώσεων.  

� Η αυξανόµενη ζήτηση για εργασία µπορεί να καλυφθεί σε σηµαντικό βαθµό από 

των αναξιοποίητων δεξαµενών που υπάρχουν κυρίως µεταξύ των γυναικών, αλλά 

και µεταξύ ατόµων ώριµης ηλικίας (άνω των 55 ετών) και µεταξύ ατόµων µε 
αναπηρίες. 

� Η ύπαρξη κουλτούρας προγραµµατισµού, τόσο στην κεντρική διοίκηση όσο και 
στις κεκτηµένες ταχύτητες όλων των εµπλεκοµένων µερών, αξιωµατούχων, 

οργανισµών, κοινωνικών εταίρων, διευκολύνει τη στοχοθεσία, την παρακολούθηση 

και την υλοποίηση στρατηγικών επιδιώξεων.  
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� Η µακρά παράδοση τριµερούς συνεργασίας, εκτεταµένης διαβούλευσης και 
κοινωνικού διαλόγου σε ευρύ φάσµα θεµάτων, καθώς και η θεσµική υποδοµή 

πολλών και ποικίλων σχηµάτων διαλόγου και διαβούλευσης δηµιουργεί προσδοκίες 
συντεταγµένης προσπάθειας ανασυγκρότησης των δοµών της αγοράς εργασίας 
αλλά και εκσυγχρονισµού της οργάνωσης της εργασίας. 

 

Οι δράσεις και πολιτικές που στοχεύουν στην υποστήριξη του στρατηγικού  στόχου της 
προώθησης της απασχόλησης που είναι άµεσα συνυφασµένος µε την προώθηση της 
ποιοτικής αναβάθµισης του ανθρώπινου δυναµικού, και την εµπέδωση συνθηκών 

κοινωνικής συνοχής είναι:  
 

� η βελτίωση της ποιότητας και προσφοράς ευέλικτης και πολύπλευρης εκπαίδευσης.  
� η διατήρηση συνθηκών πλήρους απασχόλησης, σε συνάρτηση µε την ορθολογική 

αξιοποίηση του εργατικού δυναµικού, στην ευέλικτη λειτουργία της αγοράς 
εργασίας και τη συνεχή βελτίωση των εργασιακών σχέσεων και των όρων και 
συνθηκών απασχόλησης.  

� η προώθηση της κοινωνικής ενσωµάτωσης και µιας ενιαίας και συνολικής πολιτικής 
ίσων ευκαιριών για όλους.  

� η ανάπτυξη ενεργητικών πολιτικών για την πρόληψη και καταπολέµηση της 
ανεργίας και στην παροχή ατοµικής υποστήριξης σε όσους εισέρχονται ή 

επιστρέφουν στην αγορά εργασίας και στις ευάλωτες οµάδες.  
� η ανάπτυξη της εκπαίδευσης και της κατάρτισης στα πλαίσια της πολιτικής για τη 

δια βίου µάθηση.  

� η ενθάρρυνση της καινοτοµίας όσον αφορά την οργάνωση της εργασίας, στην 

υποστήριξη της επιχειρηµατικότητας και στην ενδυνάµωση του ανθρώπινου 

δυναµικού στην έρευνα, τις επιστήµες και την τεχνολογία.  

� στη βελτίωση της συµµετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας. 
 

1.3. Κατάρτιση-µάθηση µε στόχο την απόκτηση ικανοτήτων στην Κύπρο 

 

Η Κύπρος χαρακτηρίζεται ως µια µικρή ανοικτή και ευέλικτη οικονοµία. 

Χαρακτηρίζεται από συνθήκες υψηλών ποσοστών απασχόλησης (68,5%), χαµηλών 

ποσοστών ανεργίας (4,4%) και υψηλούς ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης. Σύµφωνα µε 
το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση 2003-2004 την τελευταία δεκαετία η 

αγορά εργασίας αντιµετώπισε στενότητα δυναµικού, ενώ η δηµογραφική γήρανση του 

πληθυσµού επέτεινε το πρόβληµα. Καθίσταται συνεπώς προτεραιότητα η είσοδος 
άεργων γυναικών στην αγορά εργασίας, ενώ οι αντίστοιχες δυνατότητες για τα άτοµα 

µεγάλης ηλικίας δεν φαίνονται σηµαντικές. Επίσης σηµαντική ήταν η συνολική 

απασχόληση αλλοδαπού δυναµικού, που αντιπροσώπευε το 2004 το 14% της συνολικής 
απασχόλησης. Το ανθρώπινο δυναµικό χαρακτηρίζεται από τα υψηλά ποσοστά 

συµµετοχής στην τυπική εκπαίδευση.  

 

Η ανάπτυξη ικανοτήτων στα πλαίσια της εκπαίδευσης και κατάρτισης αποτελεί 
αρµοδιότητα περισσότερων Υπουργείων: κυρίως Παιδείας και Πολιτισµού, Εργασίας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, και σε µικρότερο βαθµό των Υπουργείων Γεωργίας-
Φυσικών Πόρων-Περιβάλλοντος, Υγείας, Εµπορίου-Βιοµηχανίας –Τουρισµού. 

 

Την αρµοδιότητα ανάπτυξης και υλοποίησης της Εκπαιδευτικής πολιτικής έχει το 

Υπουργείο Παιδείας  ενώ αρµόδιο για θέµατα αγοράς εργασίας και ανάπτυξης των 
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ανθρώπινων πόρων είναι το Υπουργείο Εργασίας µε την εφαρµογή της Επαγγελµατικής 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, όπως και τα άλλα κλαδικά Υπουργεία για τους 
αντίστοιχους κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας. 
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Σηµαντικό συντονιστικό ρόλο διαδραµατίζει το Γραφείο Προγραµµατισµού. Τέλος 
σηµαντικό επίσης ρόλο διαδραµατίζει η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού, 

ιµηδηµόσιος οργανισµός υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εργασίας, αρµόδιος για τον 

σχεδιασµό της Επαγγελµατικής κατάρτισης και την ανάπτυξη των ανθρώπινων πόρων.  

 

1.4. Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση και ∆ράσεις ∆ιά Βίου Μάθησης 

 

Στα πλαίσια των νέων κατευθυντήριων γραµµών για τη απασχόληση η Κύπρος 
προετοίµασε το πρώτο Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση (ΕΣ∆Α) 2004-2006. 

Ο στρατηγικός προσανατολισµός προς τον οποίο έχει τροχιοδροµηθεί η κυπριακή 

οικονοµία υπαγορεύει δράσεις στο πεδίο της απασχόλησης και συγκεκριµένα 

προώθηση των δύο αλληλένδετων και αλληλοσυµπληρωµένων στόχων:  

 

-Την αύξηση της απασχόλησης και πληρέστερη αξιοποίηση του εργατικού δυναµικού 

σε συνθήκες κοινωνικής συνοχής και ίσων ευκαιριών.  

 

-Την ποιοτική αναβάθµιση του ανθρώπινου δυναµικού που αποτελεί το βασικό 

παραγωγικό συντελεστή της κυπριακής οικονοµίας. 
  

Η επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο και η διασφάλιση ευκαιριών δια βίου 

µάθησης αποτελούν επιτακτικές προτεραιότητες της συνολικής αναπτυξιακής 
στρατηγικής. Το ανθρώπινο δυναµικό αποτελεί τον σπουδαιότερο συντελεστή 

παραγωγής της Κυπριακής οικονοµίας, και η ανάπτυξή του προσλαµβάνει το 

χαρακτήρα προτεραιότητας υψίστης σηµασίας. Πρώτη προϋπόθεση που συµβάλλει στο 

σκοπό τούτο αποτελεί η συνεχής βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης και η 

ευελιξία του εκπαιδευτικού συστήµατος σε όλες τις βαθµίδες προκειµένου να 

διασφαλίζεται η στενότερη και αποτελεσµατικότερη σύνδεσή του µε τις ανάγκες της 
αγοράς εργασίας. ∆εύτερη προϋπόθεση επιτυχίας είναι η ενίσχυση και η αναβάθµιση 

των  δοµών κατάρτισης και επανακατάρτισης.  
 

Για την επίτευξη του στόχου της ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναµικού και της ∆ια 

Βίου Μάθησης έχουν συµπεριληφθεί δράσεις για: 

  

-την αναδόµηση και εκσυγχρονισµό του Συστήµατος Μαθητείας.  
-την ίδρυση ανοικτού πανεπιστηµίου για προσφορά πτυχιακών και µεταπτυχιακών 

προγραµµάτων µε ευέλικτες µεθόδους διδασκαλίας.  
-την αναβάθµιση των υπηρεσιών προσανατολισµού και ενίσχυση των κέντρων και 
δικτύων πληροφόρησης των νέων.  

-την εισαγωγή συστήµατος επαγγελµατικών προσόντων. 

 

∆ιευκρινίζεται ότι σύµφωνα µε το ΕΣ∆Α, µε δεδοµένο την παράδοση χαµηλής ανεργίας 
στην Κυπριακή οικονοµία, τα Συστήµατα Κατάρτισης έτειναν να προσανατολίζονται 
πρωτίστως στην αντιµετώπιση ελλείψεων δεξιοτήτων παρά στην ισχυροποίηση της 
απασχολησιµότητας των ανέργων και των µη οικονοµικά ενεργών. Με δεδοµένη την 

ύπαρξη στενοτήτων και ενόψει της στρατηγικής επιδίωξης για ενεργητική προώθηση 

της απασχόλησης, έχει δροµολογηθεί η σταδιακή ανάπτυξη και καθιέρωση 

προγραµµάτων κατάρτισης που να απευθύνονται επικεντρωµένα σε κατηγορίες ατόµων 

που στο παρελθόν δεν συµµετείχαν επαρκώς στα προγράµµατα, όπως 
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νεοεισερχόµενους στην αγορά εργασίας, οικονοµικά ανενεργές γυναίκες, ανέργους 
καθώς και ευάλωτες οµάδες (ανάπηροι, λήπτες δηµόσιου βοηθήµατος). 
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Ειδικότερα στα πλαίσια των δραστηριοτήτων της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου 

∆υναµικού (ΑνΑ∆) που διαδραµατίζει κεντρικό ρόλο στην πολιτική και τις 

δραστηριότητες κατάρτισης στην περίοδο 2004-2006 έχει σχεδιασθεί η λειτουργία  

νέων ειδικών δράσεων µε συγχρηµατοδότηση από το ΕΚΤ για επιλεγµένες οµάδες-
στόχους προς διευκόλυνση της προσαρµογής τους στην επαγγελµατική ζωή και την 

ταχύτερη και οµαλότερη ένταξη τους στην αγορά εργασίας:  
 

Στα πλαίσια της παρούσης µελέτης είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι η ΑνΑ∆ σε 
σχετική µελέτη (‘Ο ρόλος και η συµβολή της Αρχής Βιοµηχανικής Κατάρτισης στον 

Επαγγελµατικό Προσανατολισµό’, 1997) ήδη είχε µορφοποιήσει προτάσεις για την 

ανάπτυξη του Επαγγελµατικού προσανατολισµού τόσο των νέων όσο και τον 

ενηλίκων. Αρχικά πρότεινε την επαύξηση της συνέργειας και της 
συµπληρωµατικότητας των υπηρεσιών παροχής Επαγγελµατικού Προσανατολισµού. 

Ειδικότερα  στα πλαίσια των παρεµβάσεων που αφορούν κυρίως τους νέους  έµφαση 

πρέπει να δοθεί στην αξιοποίηση του συµβουλευτικού ρόλου των γονέων µε κατάλληλη 

πληροφόρηση και διαφώτιση, στην προώθηση του Επαγγελµατικού Προσανατολισµού 

οργανωµένα και συστηµατικά,και στη συστηµατική προσέγγιση και διαφώτιση των 

νέων που εγκαταλείπουν νωρίς το σχολείο ενώ στους ενήλικες έµφαση πρέπει να δοθεί 
στους µακροχρόνια ανέργους και στους διακινούµενους από ένα επάγγελµα σε άλλο. 

Τέλος έµφαση δίνεται στην ανάπτυξη συνεργασίας µε τα Γραφεία Εργασίας για τις 
ευκαιρίες απασχόλησης και την αξιοποίηση των ευκαιριών κατάρτισης.      
  

1.5. Τα συστήµατα αναγνώρισης ικανοτήτων στην Ε.Ε. 
 

Σε µια αγορά εργασίας που διαρκώς µεταβάλλεται οι τίτλοι αποκτούν ολοένα και 
µεγαλύτερη αξία. ∆εν αρκεί η απόκτηση επαγγελµατικών προσόντων αλλά γίνεται 
απαιτητή από την αγορά εργασίας για λόγους διαφάνειας και κινητικότητας η 

αναγνώριση αυτών των προσόντων. Η πιστοποίηση αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της ∆ια 

Βίου Μάθησης και ειδικότερα της επαγγελµατικής κατάρτισης. Αναπτύσσονται 
συστήµατα που µετρούν τις ικανότητες ανεξάρτητα από τον τρόπο απόκτησης τους.  
 

Η στρατηγική της δια Βίου Μάθησης προϋποθέτει την ανάπτυξη εναλλακτικών 

µεθόδων απόκτησης ικανοτήτων  και την διασύνδεση των σταδίων µάθησης στην 

εξέλιξη της επαγγελµατικής καριέρας. Καθίσταται όµως αναγκαία η θεσµοθέτηση 

προδιαγραφών  για την πιστοποίηση και tη νοµοθετική αναγνώριση.  

 

Η σχετική µελέτη του CEDEFOP (‘Making Learning Visible’, 2000) οµαδοποιεί τις 
χώρες αναφορικά µε την αναγνώριση επαγγελµατικών προσόντων σε 5 οµάδες. 
 

Στις τρεις εξ αυτών η σηµασία που αποδίδεται στην άτυπη µάθηση δεν είναι σηµαντική 

και ως εκ τούτου βρίσκονται ακόµα στο στάδιο των πειραµατικών προσεγγίσεων στα 

συστήµατα πιστοποίησης προσόντων χωρίς σηµαντικές θεσµικές ρυθµίσεις.  
 

Έτσι: 
 

Αυστρία-Γερµανία: στις χώρες αυτές δίδεται ιδιαίτερη έµφαση στην αρχική κατάρτιση 

και παρουσιάζεται δυστοκία στην ανάπτυξη µεθοδολογιών αξιολόγησης και 
πιστοποίησης. 
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Σκανδιναβικές χώρες: η µη τυπική µάθηση βρίσκεται στο επίκεντρο των πολιτικών, 

γίνονται σηµαντικά βήµατα και θεσµικές µεταρρυθµίσεις. 
 

Μεσογειακές χώρες (Ελλάδα, Ισπανία, Πορτογαλία): στις χώρες αυτές είναι εξαιρετικά 

αναπτυγµένη η άτυπη µάθηση  και µεγάλο µέρος του ανθρώπινου δυναµικού απέκτησε 
δεξιότητες εκτός τυπικού συστήµατος. Αν και έχει διαγνωσθεί η αναγκαιότητα 

αναγνώρισης της δια βίου µάθησης  και συνεπώς της πιστοποίησης των ικανοτήτων, 

δεν έχει πραγµατοποιηθεί µεγάλη πρόοδος.  
 

Αντίθετα στις άλλες δύο οµάδες η  µη τυπική µάθηση παίζει σηµαντικό ρόλο. Έτσι:  
 

Ηνωµένο Βασίλειο, Ολλανδία, Ιρλανδία: στις χώρες αυτές γίνεται πλήρως αποδεκτή η 

µάθηση που αποκτάται εκτός τυπικού εκπαιδευτικού συστήµατος και έχουν αναπτυχθεί 
συστήµατα εθνικών επαγγελµατικών προσόντων (ΝVQ). 

 

Γαλλία, Βέλγιο:η γεωγραφική γειτνίαση δεν σηµαίνει οµοιογένεια. Το Βέλγιο βρίσκεται 
ακόµα σε στάδιο ανάπτυξης της µη τυπικής µάθησης και πλαισίου αξιολόγησης 
προσόντων  ενώ αντίθετα η Γαλλία αποτελεί πρωτοπόρο στον προσδιορισµό, στην 

αξιολόγηση και στην αναγνώριση των ικανοτήτων. 

 

Συνεπώς είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να παρουσιασθούν επιγραµµατικά τα συστήµατα  

ανάπτυξης, διερεύνησης, και αναγνώρισης προσόντων της Γαλλίας και Ηνωµένου 

Βασιλείου. Το έτος 1992 αποτελεί ορόσηµο στην ιστορία της επαγγελµατικής 
κατάρτισης στην Γαλλία και µνηµονεύεται ως το έτος της εφαρµογής του 

απολογισµού προσόντων. Το 1991 εισάγεται νόµος για την εφαρµογή του 

απολογισµού προσόντων και το1993, σύµφωνα µε τα πρώτα πορίσµατα της εφαρµογής, 
εκδίδεται λεπτοµερής εγκύκλιος από το Υπουργείο Απασχόλησης και Επαγγελµατικής 
Κατάρτισης της Γαλλίας που περιλαµβάνει εννοιολογικούς ορισµούς, περιγραφή των 

διαδικασιών εφαρµογής, δεοντολογικούς κανόνες, διοικητικές υποχρεώσεις και ορισµό 

των φορέων παροχής των υπηρεσιών απολογισµού προσόντων.  

 

Η πρώτη εφαρµογή  των διαδικασιών στη Γαλλία γνώρισε τεράστια ανάπτυξη, 

δηµιουργήθηκαν δίκτυα εφαρµογής και συνεργασιών και ο θεσµός αξιολογείται 
συνεχώς µε επιτυχή αποτελέσµατα. Πρέπει να σηµειωθεί ότι ο θεσµός και η εφαρµογή 

του απολογισµού προσόντων θεωρείται µεγάλη κατάκτηση των εργαζοµένων στη 

Γαλλία. Επίσης, έχει αναπτυχθεί τεράστια σχετική βιβλιογραφία. 

 

Παρόµοια πρακτική διερεύνησης ελλειµµάτων προσόντων  και συµπλήρωσης αυτών µε 
προώθηση σε  κατάρτιση συγκεκριµένων ενοτήτων αποτελεί και η εφαρµογή του 

συστήµατος ΝVQ (National Vocational Qualification) της Αγγλίας. Το σύστηµα 

αυτό καθιερώθηκε την δεκαετία του 90 µε τη σύµπραξη των κοινωνικών εταίρων, και 
στόχο έχει την αναβάθµιση των προσόντων του εργατικού δυναµικού σύµφωνα µε τις 
εξελίξεις των επαγγελµάτων. Το σύστηµα βασίζεται στην ανάπτυξη των 

επαγγελµατικών προφίλ και στην αντιστοίχηση των προσόντων ανεξάρτητα από την 

διαδικασία απόκτησης αυτών. 

 



Κ.Π.  EQUAL   ΕΡΓΟ: ΠΡΑΞΗ 

 

 

 

ΥΠ ΟΕΡΓΟ 2: Μελέτη του συστήµατος υποστήριξης ανέργων και του τρόπου εφαρµογής. Ανάπτυξη του εργαλείου της κάρτας κατάρτισης  

 16 

2. ΟΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ Η 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ  
 

2.1. ∆ια βίου µάθηση 
 

Οι ταχύτατες τεχνολογικές αλλαγές και η αυξηµένη πολυπλοκότητα χαρακτηρίζουν την 

αγορά εργασίας σήµερα. Επίσης περιφερειακές και τοπικές διαφοροποιήσεις έχουν 

σηµαντικές επιπτώσεις στην σύζευξη της προσφοράς και ζήτησης εργασίας. 
Παρατηρείται συνεχής µείωση της προσφοράς θέσεων χαµηλής εξειδίκευσης ενώ 

αντίθετα σε ορισµένους κλάδους παρατηρείται χρόνια έλλειψη εξειδικευµένου 

δυναµικού. 

 

Η µεταστροφή της απασχόλησης από τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα στον 

τοµέα των υπηρεσιών και η ανάπτυξη της µερικής απασχόλησης υπογραµµίζουν την 

αναγκαιότητα της προσαρµοστικότητας και της ευελιξίας του ανθρώπινου δυναµικού 

στην αγορά εργασίας. Η αναγκαιότητα της προσαρµογής είναι ιδιαίτερα αυξηµένη για 

ορισµένες οµάδες του ανθρώπινου δυναµικού, όπως τους µακροχρόνια άνεργους, τα 

άτοµα που έχουν εγκαταλείψει τι εκπαιδευτικό σύστηµα, κλπ. 

 

Αντίστοιχα παρατηρείται αναντιστοιχία µεταξύ των προσόντων που αναπτύσσει το 

εκπαιδευτικό σύστηµα και των δεξιοτήτων που είναι απαραίτητες στην αγορά εργασίας. 
«Γνώση» σήµερα σηµαίνει ικανότητα προσαρµογής στις µεταβαλλόµενες 
κοινωνικοοικοµικές εξελίξεις και την ικανότητα συνεχούς αναβάθµισης των 

ικανοτήτων. 

 

Η «κοινωνία της γνώσης» επέχει τον κίνδυνο  της περιθωριοποίησης ατόµων µε χαµηλή 

εξειδίκευση, οι οποίοι θα δυσκολεύονται όλο και περισσότερο για µία θέση στην αγορά 

εργασίας. Η ικανότητα εισόδου στην αγορά εργασίας αποτελεί σηµαντική παράµετρο 

της κοινωνικής συνοχής (Έκθεση οµάδας υπό W.Kok, Η αντιµετώπιση των 

προκλήσεων, 2004). 

 

Παράλληλα σηµαντικής σηµασίας αναφαίνεται η είσοδος του ανενεργού πληθυσµού 

στην αγορά εργασίας και η συµµετοχή ξένου ανθρώπινου δυναµικού ,ιδιαίτερα υπό το 

πρίσµα της γήρανσης του πληθυσµού. 

 

Όλα τα παραπάνω σηµατοδοτούν την σηµαντική αλλαγή που έχει επέλθει την 

τελευταία εικοσαετία στην αντίληψη της ανάπτυξης των γνώσεων και ικανοτήτων 

εκτός των εκπαιδευτικών συστηµάτων. Έκτοτε σηµειώθηκαν ριζικές αλλαγές και η 

έννοια της δια βίου µάθησης  αναδείχθηκε σε κυρίαρχη ευρωπαϊκή πολιτική. 

 

Σύµφωνα µε την σχετική έκθεση του CEDEFOP (‘Κατάρτιση και µάθηση µε στόχο την 

απόκτηση ικανοτήτων’, 2002) η ανάλυση των κύρίων σηµείων της έννοιας της δια βίου 

µάθησης συµβάλλει στον εντοπισµό των παρεµβάσεων που καλούνται να αναλάβουν τα 

κράτη, τα εκπαιδευτικά συστήµατα, οι επιχειρήσεις και τα ίδια τα άτοµα. Τα 

σηµαντικότερα σηµεία της έκθεσης αποτελούν τα εξής: 
 

Η αρχική εκπαίδευση και κατάρτιση πρέπει να  εγγυάται την απόκτηση ενός ελαχίστου 

υπόβαθρου γνώσεων. Παρέχει τις ικανότητες και δεξιότητες που επιτρέπουν στα άτοµα 
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να προσανατολίζονται και να προσαρµόζονται καθ΄όλη την διάρκεια της ζωής τους, 
στις αλλαγές που αφορούν την καριέρα τους και το εργασιακό τους περιβάλλον. 
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Οι επιχειρήσεις και τα άτοµα διαδραµατίζουν καίριο ρόλο στη στρατηγική της δια βίου 

µάθησης. Οφείλουν να επενδύουν στην ανάπτυξη του  ανθρώπινου δυναµικού  για να 

επιβιώνουν και να είναι ανταγωνιστικές. 
 

Ο προσδιορισµός, η αξιολόγηση και η αναγνώριση της µη τυπικής µάθησης αποτελούν 

κρίσιµο στάδιο στη χάραξη στρατηγικής για την δια βιου µάθηση και κατάρτιση. 

 

Ο επαναπροσανατολισµός των εκπαιδευτικών λειτουργιών µε την µετάβαση από µια 

παιδαγωγική βασισµένη στη θεωρητική κατάρτιση σε µια παιδαγωγική της πράξης που 

καθιστά το άτοµο ενεργό. 

 

Η λήψη µέτρων για οµάδες πληθυσµού: νέοι που εγκαταλείπουν το σχολείο, ανθρώπινο 

δυναµικό χαµηλής εξειδίκευσης, εργαζόµενοι µεγάλης ηλικίας, ανέργους, µετανάστες. 
 

Η συνειδητοποίηση της αλλαγής του περιβάλλοντος και η αναγκαιότητα λήψης µέτρων 

οδήγησε  στην ανάπτυξη κοινών στόχων και αρχών για την δια βίου συµβουλευτική 

στα πλαίσια του δράσεων της Ε.Ε. για την «Εκπαίδευση και κατάρτιση 2010».   

 

2.2. ∆ια βίου συµβουλευτική 

 

Η πρόκληση στην ανάπτυξη των εθνικών πλαίσιων και συστηµάτων για τη δια βίου 

συµβουλευτική εξαρτάται από τον συνδυασµό της ετοιµότητας και διαθεσιµότητας της 
πολιτείας να ανταποκριθεί στις επιστηµονικές εξελίξεις και κατευθύνσεις ενώ 

παράλληλα λαµβάνει υπόψη της εθνικές, κοινωνικές, οικονοµικές συνθήκες και το 

υπάρχον ήδη  σε λειτουργία θεσµικό πλαίσιο. 

 

Με την Ανακοίνωση «Ενισχύοντας τα συστήµατα, τις πολίτικες και την πρακτική στον 

τοµέα της δια βίου συµβουλευτικής στη Ευρώπη» (Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, 2004), η 

Ε.Ε. προχώρησε στην ανάπτυξη κοινών στόχων  και αρχών για την παροχή υπηρεσιών 

δια βίου συµβουλευτικής από τα κράτη. 

 

Η έννοια συµβουλευτική αναφέρεται σε ένα εύρος δραστηριοτήτων που διευκολύνουν 

τον πολίτη σε κάθε ηλικία και σε κάθε στάδιο της ζωής τους, δια βιου, να προσδιορίσει 
τις ικανότητες, δεξιότητες και ενδιαφέροντα του, να λάβει ουσιαστικές αποφάσεις 
σχετικά µε την εκπαίδευση, την κατάρτιση και την απασχόληση και να διαχειρισθεί τις 
προσωπικές διαδροµές στην κατάρτιση, στην εργασία και σε κάθε περιβάλλον όπου 

αυτά αναπτύσσονται και/ή χρησιµοποιούνται. Η συµβουλευτική παρέχεται από 

διαφορετικές δοµές: εκπαίδευση, κατάρτιση, απασχόληση, δηµόσιες δοµές και 
ιδιωτικές. 
 

Ως δραστηριότητα, στην Ανακοίνωση, αναφέρονται ανάλογα µε την µεθοδολογία που 

χρησιµοποιεί κάθε χώρα, η πληροφόρηση και η παροχή συµβουλών, η αξιολόγηση 

προσόντων, το mentoring, η εκµάθηση λήψης απόφασης, κλπ. Καθορίζονται επίσης οι 
εξής αρχές και στόχοι στην ανάπτυξη υπηρεσιών συµβουλευτικής.  
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2.3. Αρχές υπηρεσιών συµβουλευτικής 
 

Οι έξης αρχές καθορίζουν την παροχή υπηρεσιών συµβουλευτικής, σύµφωνα µε την 

Ανακοίνωση : 

 

Κεντρικός ρόλος του πολίτη 
 

Ανεξαρτησία - Η παρεχόµενη συµβουλευτική σέβεται την ελευθερία επιλογής καριέρας 
και της προσωπικής ανάπτυξης του πολίτη. 

 

Αµεροληψία - Η παρεχόµενη συµβουλευτική πραγµατοποιείται σύµφωνα µε το 

ενδιαφέρον για τον πολίτη, δεν επηρεάζεται από τον παροχέα για θεσµικούς λόγους και 
λόγους χρηµατοδότησης, και δεν κάνει διακρίσεις µε βάση το γένος, την ηλικία, την 

εθνικότητα την κοινωνική τάξη, τα προσόντα και τις ικανότητες. 
 

Εµπιστευτικότητα - Οι πολίτες διασφαλίζουν την εχεµύθεια στην παροχή προσωπικών 

πληροφοριών κατά την διάρκεια της συµβουλευτικής, ίσες ευκαιρίες. 
 

Ίσες ευκαιρίες - Οι υπηρεσίες συµβουλευτικής προσφέρουν ίσες ευκαιρίες στην µάθηση 

και στην εργασία για όλους τους πολίτες. 
 

Ολιστική προσέγγιση - η προσωπική, κοινωνική, πολιτισµική και κοινωνική διάσταση 

της λήψης αποφάσεων του πολίτη εκτιµάται στην διαδικασία της συµβουλευτικής.  
 

Ενίσχυση πολιτών 
 

Ενδυνάµωση - Η παρεχόµενη συµβουλευτική υποστηρίζει τους πολίτες να καταστούν 

ικανοί στον σχεδιασµό και στην διαχείριση της µαθησιακής και επαγγελµατικής 
διαδροµής και στην επικείµενη µετάβαση. 

 

Ενεργός συµµετοχή - Η συµβουλευτική είναι δραστηριότητα συνεργασίας µεταξύ του 

πολίτη και του παροχέα και άλλων σηµαντικών εµπλεκοµένων π.χ. δοµές κατάρτισης, 
επιχειρήσεις, οικογένεια, κοινωνικές ανάγκες και βασίζεται στην ενεργό συµµετοχή του 

πολίτη. 

  

Βελτίωση της προσβασιµότητας για τον πολίτη 
 

∆ιαφάνεια - Η φύση των υπηρεσιών συµβουλευτικής πρέπει να γίνεται άµεσα 

αντιληπτή από τον πολίτη. 

 

Φιλικότητα και κατανόηση- Το προσωπικό των υπηρεσιών συµβουλευτικής παρέχει 
φιλόξενη υποδοχή στους πολίτες. 
 

Συνέχεια - Η προσφερόµενη συµβουλευτική υποστηρίζει τους πολίτες καθ’ όλη την 

διάρκεια της µάθησης, εργασίας, καθώς και της κοινωνικής και προσωπικής τους 
εξέλιξης. 
 

∆ιαθεσιµότητα - Όλοι οι πολίτες έχουν δικαίωµα πρόσβασης σε υπηρεσίες 
συµβουλευτικής σε οποιοδήποτε στάδιο της ζωής τους. 
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Προσβασιµότητα - Η παρεχόµενη συµβουλευτική είναι προσβάσιµη, ευέλικτη και 
φιλική στον χρήστη. Μπορεί να πραγµατοποιείται σε προσωπικό επίπεδο, διαµέσου 

τηλεφώνου, µε e-mail και είναι διαθέσιµη σε ώρες και µέρη που εξυπηρετούν τις 
ανάγκες του πολίτη. 

 

Ποικιλοµορφία - Η συµβουλευτική παρέχεται µέσα από ένα ευρύ φάσµα µεθόδων ώστε 
να ανταποκρίνεται στις διαφοροποιηµένες ανάγκες των πολιτών. 

 

∆ιασφάλιση της ποιότητας των παρεχοµένων υπηρεσιών στους πολίτες 
 

Καταλληλότητα των µεθόδων συµβουλευτικής - Οι χρησιµοποιούµενες µέθοδοι 
συµβουλευτικής πρέπει να έχουν µια θεωρητική, επιστηµονική ή εµπειρική βάση, 

σχετική µε τον σκοπό που χρησιµοποιούνται. 
 

Συνεχής βελτίωση - Οι υπηρεσίες συµβουλευτικής έχουν πολιτική συνεχούς βελτίωσης 
των υπηρεσιών µέσω της ανατροφοδότησης από τους πολίτες και παρέχουν ευκαιρίες 
στο προσωπικό για συνεχή επιµόρφωση. 

 

∆ιαφάνεια - Οι πολίτες έχουν το δικαίωµα να εκφράζουν την δυσαρέσκεια τους µέσω 

τυπικών διαδικασιών εφ’ όσον αισθάνονται ότι οι υπηρεσίες συµβουλευτικής που τους 
έχουν παρασχεθεί δεν ήταν οι κατάλληλες. 
 

Ικανό προσωπικό - Οι σύµβουλοι που παρέχουν υπηρεσίες συµβουλευτικής έχουν 

πιστοποιηµένες δεξιότητες στην αναγνώριση και εξυπηρέτηση των αναγκών του πολίτη 

και όπου χρειαστεί, παραπέµπουν τον πολίτη σε πιο εξειδικευµένες υπηρεσίες και 
προσωπικό. 

 

Η συµβολή της δια βίου συµβουλευτικής στην ανάπτυξη των πολιτικών στόχων της 

Ε.Ε.  
 

Η δια βίου συµβουλευτική υποβοηθά τις επίτευξη ενός αριθµού κοινών πολιτικών 

στόχων στην ευρωπαϊκή πολιτική απασχόλησης: 
 

Αποτελεσµατική επένδυση στην εκπαίδευση και την κατάρτιση: Αυξάνει τα ποσοστά 

συµµετοχής και αποπεράτωσης και της κατάρτισης, διαµέσου της αποτελεσµατικής 
συσχέτισης των προσωπικών αναγκών και ικανοτήτων µε τις ευκαιρίες µάθησης. 
 

Αποτελεσµατικότητα στην αγορά εργασίας: Βελτιώνει την αποδοτικότητα της εργασίας, 
την παραµονή στην εργασία, µειώνει τον χρόνο αναζήτησης εργασίας και τον χρόνο 

ανεργίας, µέσω της βελτίωσης της σύζευξης των προσωπικών ενδιαφερόντων και 
δεξιοτήτων και των ευκαιριών απασχόλησης και επαγγελµατικής ανάπτυξης.  
 

Συµβάλλει επίσης στην ανάπτυξη της αντίληψης των σύγχρονων και µελλοντικών 

ευκαιριών απασχόλησης και κατάρτισης και στην γεωγραφική και επαγγελµατική 

κινητικότητα.  

 

∆ια βίου µάθηση: ∆ιευκολύνει την προσωπική ανάπτυξη και την απασχολησιµότητα 

των πολιτών µέσω της συνεχούς συµµετοχής σε προγράµµατα εκπαίδευσης και 
κατάρτισης, στηρίζει τους πολίτες να βρουν την κατάλληλη διαδροµή µέσω ποικίλων 
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µαθησιακών διαδροµών, να προσδιορίσουν τις µεταφερόµενες δεξιότητες και να 

προσδιορίσουν την άτυπη και τυπική µάθηση. 

 

Κοινωνική ένταξη: Στηρίζει την εκπαιδευτική, κοινωνική και οικονοµική ενσωµάτωση 

όλων των πολιτών και κοινωνικών οµάδων, συµπεριλαµβανοµένων πολιτών που 

προέρχονται από τρίτες χώρες, κυρίως αυτών που συναντούν δυσκολίες στην πρόσβαση 

και κατανόηση των πληροφοριών στην µάθηση και εργασία, οδηγώντας στην 

κοινωνική ενσωµάτωση, την ενεργό συµµετοχή και στην µείωση της µακροχρόνιας 
ανεργίας και της διαιώνισης της φτώχειας. 
 

Κοινωνική ισότητα: Στηρίζει τους πολίτες να ξεπεράσουν φραγµούς σχετιζόµενους µε 
το γένος, το έθνος, την ηλικία, αναπηρίες, κοινωνική τάξη στην διαδικασία µάθησης 
και εύρεσης εργασίας. 
 

Οικονοµική ανάπτυξη: Βοηθά στην αύξηση των ποσοστών συµµετοχής στην αγορά 

εργασίας, βελτιώνοντας την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού στην οικονοµία και 
κοινωνία της γνώσης.                 
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3. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Το έργο ∆ΙΠΑ στοχεύει στην ανάπτυξη ενός ολοκληρωµένου συστήµατος 
εξατοµικευµένης και σφαιρικής υποστήριξης σε όλα τα στάδια της διαδικασίας 
επαγγελµατικής ένταξης.  
 

Συνεπώς, οι υπεύθυνοι ολοκληρωµένης υποστήριξης των δόµων των κοινωνικών 

εταίρων οφείλουν να γνωρίζουν θέµατα συµβουλευτικής αναζήτησης εργασίας για την 

ένταξη των ανέργων. 

 

Οι άνεργοι οι οποίοι δεν έχουν ανάγκη από κατάρτιση, αλλά είναι έτοιµοι να 

επανενταχθούν άµεσα στην αγορά εργασίας και εφ’ όσον υπάρχουν προσφερόµενες 
κενές θέσεις που να ανταποκρίνονται στο επαγγελµατικό τους προφίλ και στόχο, 

µπορούν να παραπεµφθούν για ένταξη σε διαδικασία συµβουλευτικής αναζήτησης 
εργασίας από τα αρµόδια γραφεία ∆ΥΑ.  

 

3.1. Έννοια και σκοπός  

  
Η ανεργία αποτελεί κοινωνικό φαινόµενο και η αντιµετώπισή της απαιτεί ιδιαίτερες 
γνώσεις και τεχνικές. Μερικά από τα χαρακτηριστικά που παρατηρούνται στους 
άνεργους που βιώνουν την εµπειρία της ανεργίας είναι: 
 

� Χαµηλή αυτοεκτίµηση, αρνητική σκέψη και αίσθηση ανασφάλειας. 
� Έλλειψη συµµετοχής από τον ενεργό κόσµο και τις συλλογικές διαδικασίες. 
� Άγνοια των εξελίξεων και κυρίως των αλλαγών που λαµβάνουν χώρα στην αγορά 

εργασίας. 
� Έλλειψη γνώσεων, τεχνικών και δεξιοτήτων που απαιτούνται για την αναζήτηση 

εργασίας. 
� Έλλειψη οργανωµένων, ορθολογικών και αποτελεσµατικών τρόπων και µεθόδων 

αναζήτησης εργασίας. 
 

Οι παρεµβάσεις για την αντιµετώπιση του φαινοµένου της ανεργίας πρέπει να 

σχεδιάζονται µε βάση τις ψυχολογικές, κοινωνικές και γνωστικές παραµέτρους που 

χαρακτηρίζουν τα άτοµα που βιώνουν την εµπειρία της ανεργίας. 
 

Ο Fineman
1
 παρατήρησε ότι πολλές παρεµβάσεις για την αντιµετώπιση της ανεργίας 

µπορεί να είναι αντιπαραγωγικές ή και χάσιµο χρόνου εάν δεν λαµβάνουν υπόψη τις 
ψυχολογικές αντιδράσεις των ανέργων που βιώνουν την ανεργία. 

 

Η Συµβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας έρχεται να δώσει λύσεις, να εφοδιάσει µε 
γνώσεις, τεχνικές και δεξιότητες και να οργανώσει µε τρόπο εντατικό τους ανέργους 
για  να αντιµετωπίσουν το πολυδιάστατο πρόβληµα της ανεργίας. 
 

Η Συµβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας απευθύνεται σε οµάδες ανέργων οι οποίοι 
βρίσκονται στη διαδικασία αναζήτησης εργασίας. 
 

                                                 
1 Fineman, F. (1983). Counseling the unemployed-Help and helplessness. British journal of Guidance and 

counseling.  



Κ.Π.  EQUAL   ΕΡΓΟ: ΠΡΑΞΗ 

 

 

 

ΥΠ ΟΕΡΓΟ 2: Μελέτη του συστήµατος υποστήριξης ανέργων και του τρόπου εφαρµογής. Ανάπτυξη του εργαλείου της κάρτας κατάρτισης  

 23 

Σκοπός της Συµβουλευτικής Αναζήτησης Εργασίας είναι να εφοδιάσει τους άνεργους 
που αναζητούν εργασία (µέσα από οµαδικές δοµηµένες δραστηριότητες) µε τεχνικές 
και δεξιότητες και να τους κινητοποιήσει να βρουν την καλύτερη δυνατή δουλειά µέσα 

στο συντοµότερο δυνατό χρονικό διάστηµα. 

 

3.2. Καινοτόµα στοιχεία και µεθοδολογικό πλαίσιο της συµβουλευτικής αναζήτησης 

εργασίας.  
 

Η εφαρµογή των διαδικασιών διαµεσολάβησης και τοποθέτησης που είναι σήµερα η 

κύρια δραστηριότητα των ∆ΥΑ δεν καλύπτει όλο το φάσµα των ευκαιριών 

απασχόλησης που δηµιουργούνται στην αγορά εργασίας. Το κλασικό δηλαδή αυτό 

µοντέλο προσφοράς και ζήτησης καλύπτει ένα µερικό ποσοστό των ευκαιριών 

απασχόλησης και κυρίως αυτό το ποσοστό για το οποίο απευθύνονται οι εργοδότες στις 
∆ΥΑ. 

 

Ένα µεγάλο ποσοστό ευκαιριών απασχόλησης δεν δηµοσιεύεται αλλά διακινείται µέσα 

από τα άτυπα κανάλια πληροφόρησης και αποτελεί τη λεγόµενη «κρυφή αγορά 

εργασίας». 

 

Η Συµβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας έχει σαν κεντρικό άξονα τον εντοπισµό των 

ευκαιριών απασχόλησης που δηµιουργούνται στην «κρυφή αγορά εργασίας». 

 

Καινοτόµα στοιχεία αποτελούν: 

 

1. Ο εφοδιασµός των ανέργων µελών της οµάδας µε δεξιότητες και τεχνικές που θα 

τους κάνει ικανούς να ανακαλύπτουν τα µονοπάτια που οδηγούν στην «κρυφή 

αγορά εργασίας», δηλαδή στις ευκαιρίες απασχόλησης που δεν δηµοσιεύονται 
αλλά διακινούνται µέσα από τα «άτυπα κανάλια» πληροφόρησης. 

2. Η υλοποίηση µιας σειράς δοµηµένων δραστηριοτήτων που αποσκοπούν στην 

συνειδητοποίηση και στην υιοθέτηση συµπεριφορών και στάσεων ικανών να 

αλλάξουν τον τρόπο σκέψης και πράξης που ακολουθούν οι άνεργοι για να βρουν 

δουλειά. 

 

Η Συµβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας εφαρµόζεται σε οµαδικό επίπεδο, κάτω από 

πραγµατικές συνθήκες και µέσα σε ένα δοµηµένο πρόγραµµα δραστηριοτήτων 

«πλήρους απασχόλησης». 

 

Η οµαδική Συµβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας υλοποιείται µέσα από πετυχηµένα 

διαδοχικά στάδια ανάπτυξης. 
 

Σύµφωνα µε τον Tuckman
2
 κάθε στάδιο κτίζεται πάνω σε ένα προηγούµενο και έχει 

σαν σκοπό να βοηθήσει την οµάδα να περνά από το ένα στάδιο στο άλλο µε τρόπο 

συνεκτικό και παραγωγικό. 

 

                                                 
2  Tuckman. B.(1963). Developmental  Sequence in small groups. Psychological bulletin, p.384-399. 
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Στην πράξη µια οµάδα Συµβουλευτικής Αναζήτησης Εργασίας ακολουθεί τα εξής 
στάδια ανάπτυξης: 
 

1. Στάδιο Σχεδιασµού. 

2. Στάδιο Εκµάθησης Τεχνικών και ∆εξιοτήτων Αναζήτησης Εργασίας. 
3. Στάδιο Έρευνας και Εντοπισµού Ευκαιριών Απασχόλησης 
 

Στάδιο Σχεδιασµού. 
 

Στο αρχικό αυτό στάδιο λαµβάνουν χώρα: 

� Ο προσδιορισµός της οµάδας στόχου και ο σκοπός. 
� Ο καθορισµός κριτηρίων της συγκρότησης της οµάδας στόχου. 

� Ο προσδιορισµός χρόνου, µέσων και υλικών. 

� Ενηµέρωση όλων των εµπλεκοµένων για υποστήριξη και συνεργασία (πχ 

προϊστάµενων, συναδέλφων κλπ). 
 

Στάδιο Εκµάθησης Τεχνικών και ∆εξιοτήτων. 
 

Στο στάδιο αυτό που είναι κυρίως το στάδιο προετοιµασίας και εργασίας υλοποιούνται 
διαδικασίες, δραστηριότητες και πρακτικές µε συγκεκριµένους στόχους όπως για 

παράδειγµα: 
 

� «∆έσιµο» µελών οµάδας και δηµιουργία κλίµατος αποδοχής και κατανόησης. 
� Ιεράρχηση Επαγγελµατικών στόχων. 

� Σύνθεση προφίλ αυτοαντίληψης. 
� ∆ηµιουργία δικτύου επαφών. 

� Ιεράρχηση και εντοπισµός πηγών πληροφόρησης για ευκαιρίες απασχόλησης. 
� Αξιολόγηση αποτελεσµατικών τρόπων αναζήτησης εργασίας. 
� ∆ιερευνητικά τηλεφωνήµατα. 

� Προετοιµασία και δηµιουργία «προσωποποιηµένου» και αποτελεσµατικού 

βιογραφικού σηµειώµατος επικεντρωµένου στον επαγγελµατικό στόχο του ανέργου. 

� Συνέντευξη πληροφόρησης. 
� Συνέντευξη επιλογής- πρόσληψης. 
� Προσδιορισµός οριστικού σχεδίου δράσης. 
 

Στάδιο Έρευνας και Εντοπισµού Ευκαιριών Απασχόλησης. 
 

Κατά τη διάρκεια του σταδίου αυτού λαµβάνουν χώρα: 

� Πραγµατική αναζήτηση εργασίας. 
� Εντοπισµός ευκαιριών απασχόλησης (θέσεων εργασίας) σε πραγµατικές συνθήκες. 
� Παρακολούθηση των ενεργειών πραγµατικής αναζήτησης εργασίας από του 

Σύµβουλο. 

� Αξιολόγηση / Ανατροφοδότηση. 
 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά της οµαδικής Συµβουλευτικής Αναζήτησης Εργασίας. 
 

Τα ποιοτικά στοιχεία που ακολουθούν χαρακτηρίζουν όλα τα στάδια της οµαδικής 
Συµβουλευτικής Αναζήτησης Εργασίας και είναι αποτέλεσµα στάσεων και δεξιοτήτων 

του Συµβούλου. 
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Τα ποιοτικά αυτά χαρακτηριστικά είναι: 
 

� Η δηµιουργία κλίµατος αποδοχής και κατανόησης. 
� Η διασφάλιση ισότιµης ενεργού συµµετοχής και αλληλεπίδρασης όλων των µελών 

της οµάδας. 
� Η ανάπτυξη προσωπικών και αυτόνοµων στρατηγικών. 

� Η αµοιβαία υποστήριξη, η προώθηση της αλληλεγγύης και αλληλοβοήθειας µεταξύ 

των µελών της οµάδας. 
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4. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ  
 

Ο καθολικός στόχος της ένταξης των ανέργων στην αγορά εργασίας προϋποθέτει 
ευρύτητα παρεµβάσεων και γνώσεων εκ µέρους των αρµοδίων και των συµβούλων που 

ασχολούνται µε το θέµα. Η παρούσα µελέτη, πέραν της ανάπτυξης του εργαλείου της 
Κάρτας κατάρτισης, µπορεί να αποτελέσει την βάση της επιµόρφωσης των υπευθύνων 

ολοκληρωµένης υποστήριξης ανέργων (Υποέργο 6). Οι σύµβουλοι οφείλουν να 

γνωρίζουν τις γενικές αρχές κατάρτισης ενηλίκων, τα χαρακτηριστικά των ενηλίκων 

καταρτιζόµενων, εφ’ όσον το πρόγραµµα κατάρτισης αποτελεί αλληλένδετο τµήµα της 
διαδικασίας απολογισµού προσόντων και της κάρτας κατάρτισης. Κρίνεται συνεπώς αν 

αναγκαίο να παρουσιαστούν συνοπτικά και άλλες ενέργειες που στηρίζουν την ένταξη 

των ανέργων στην αγορά εργασίας ώστε οι σύµβουλοι της ΣΕΚ και του ΟΕΒ να 

αποκτήσουν σφαιρική γνώση των συστηµάτων υποστήριξης για την 

αποτελεσµατικότερη υλοποίηση του έργου τους.    
 

4.1. Εκπαίδευση ενηλίκων 
 

Πριν την έναρξη της ανάλυσης για τον σχεδιασµό και εφαρµογή προγραµµάτων 

επαγγελµατικής κατάρτισης θεωρείται απαραίτητη η διασάφηση ενός εννοιολογικού 

προσδιορισµού. 

 

Τα προγράµµατα κατάρτισης που παρέχονται τόσο στην Κύπρο όσο και στην Ευρώπη, 

απευθύνονται σε ενήλικους ‘µαθητές’. Χρήστες της κατάρτισης είναι ενήλικες 
εκπαιδευόµενοι.  
 

Οι ενήλικοι εκπαιδευόµενοι διαφέρουν πολλαπλώς από τους ανήλικους.  
 

Το γεγονός αυτό (και όχι µόνο) προσδίδει στην ¨εκπαίδευση ενηλίκων¨ ένα ξεχωριστό 

ενδιαφέρον και την εντάσσει σε ένα ιδιαίτερο επιστηµονικό πεδίο. 

 

Σύµφωνα µε τον Α. Rogers (1999), η χρησιµοποίηση τυπικών κριτηρίων (ηλικία, 

συµµετοχή στο επίσηµο εκπαιδευτικό σύστηµα, οργανωµένος χαρακτήρας των 

σπουδών κλπ.), δεν αρκεί για να οριστεί µε συνοχή και ευκρίνεια το πεδίο της 
εκπαίδευσης ενηλίκων.       

 

Επισηµαίνει, ότι το ζήτηµα του ορισµού του ¨ενήλικου¨ είναι πολύπλοκο, δεκτικό 

πολλών ερµηνειών και πρόσφορο να εξεταστεί κάτω από το πρίσµα διάφορων 

επιστηµών. Όµως, καταλήγει στις εξής βασικές θέσεις : 
 

Ο ενήλικος δεν προσδιορίζεται µε βάση την ηλικία του. Μπορεί κανείς να θεωρείται 
ηλικιακά ενήλικος, αλλά να µην αναγνωρίζει τον εαυτό του. 

 

Η ειδοποιός διαφορά του ενηλίκου συνίσταται στο κατά πόσο βρίσκεται στην 

κατάσταση της ενηλικιότητας.  Χαρακτηριστικά της είναι η ωριµότητα (τάση του 

ατόµου για προσωπική ανάπτυξη), η αίσθηση προοπτικής καθώς και ο 

αυτοκαθορισµός. 
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Από την άλλη ο Α. Rogers εµπλουτίζει την ανάλυσή του µε δύο κριτικές παρατηρήσεις.  
 

α)  η ενηλικιότητα δεν µπορεί να επιτευχθεί απόλυτα. Εν τούτοις αποτελεί ένα 

ιδανικό που υπάρχει συνεχώς στον άνθρωπο και τον ωθεί να γίνει πιο υπεύθυνος και 
ισορροπηµένος. 
β)  η συζήτηση για την φύση της ενηλικιότητας έχει καθοριστική σηµασία για τον 

τρόπο µε τον οποίο εκπαιδεύονται οι ενήλικοι. Αν θεωρηθεί ότι εγγενής ιδιότητα των 

ενηλίκων είναι η τάση προς την ωριµότητα, την υπευθυνότητα και τον αυτοκαθορισµό, 

συνάγεται ότι το σύνολο των εκπαιδευτικών πρακτικών που τους αφορούν  πρέπει να 

ενισχύει αυτή την τάση3
. 

 

Άρα εκπαίδευση ενηλίκων είναι η παροχή σχεδιασµένων µαθησιακών δραστηριοτήτων 

σε άτοµα που είναι ώριµα µε κριτήριο όχι την ηµεροµηνία γέννησης, αλλά την 

υπευθυνότητά τους, την κοινωνική τους εµπειρία, τον ισορροπηµένο τρόπο ύπαρξής 
τους. Ειδοποιός διαφορά της εκπαίδευσης ενηλίκων είναι ότι αντιµετωπίζει τους 
εκπαιδευόµενους ως άτοµα που έχουν αυτά τα χαρακτηριστικά, τα οποία οφείλει να 

σεβαστεί. 
 

Έτσι, o Α. Rogers καταλήγει σε µια διαλεκτική σύλληψη «Η εκπαίδευση επιδιώκει να 

αλλάξει τους συµµετέχοντες κατευθύνοντάς τους προς κάποιον προκαθορισµένο στόχο 

και ταυτόχρονα να τους καταστήσει ανεξάρτητους. Είναι και τα δύο: και πειθαρχηµένη 

δράση και ελεύθερη ανάπτυξη. Στην εκπαίδευση ενηλίκων ο εκπαιδευτής βοηθάει τον 

συµµετέχοντα να ελευθερωθεί, αλλά µέσα στα όρια κάποιου τοµέα µελέτης ή άσκησης. 

Επιδιώκουµε να φέρουµε τους συµµετέχοντες σε επαφή µε την βασική διδακτέα ύλη  και 

να τους αφήσουµε ελεύθερους να τη χρησιµοποιήσουν µόνοι τους. ∆εν υπάρχει σωστή 

λύση στο πρόβληµα. Πρέπει όλοι να µάθουµε να ζούµε και µε τις δύο πλευρές της 

εξίσωσης». 

 

Προκύπτει λοιπόν το συµπέρασµα ότι οι συνθήκες κάτω από τις οποίες µαθαίνουν οι 
ενήλικοι απαιτούν διαφορετική αντιµετώπιση και διερεύνηση σε σχέση µε εκείνες που 

αφορούν τα παιδιά και τους εφήβους. Η εκπαίδευση ενηλίκων αποτελεί πεδίο που 

διαθέτει ένα σώµα γνώσεων µε τα δικά του ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και που καλείται 
να συµβάλλει στην επιστηµονική σκέψη µε ξεχωριστό τρόπο4

. 

 

4.1.1. Χαρακτηριστικά Ενηλίκων εκπαιδευοµένων 
 

Παρά το µεγάλο φάσµα των διαφορών που υπάρχουν µεταξύ των µελών µιας 
εκπαιδευόµενης οµάδας, υπάρχει, ωστόσο, η δυνατότητα προσδιορισµού των κοινών 

τους χαρακτηριστικών.  

 

Όταν σχεδιάζεται ή υλοποιείται ένα πρόγραµµα επαγγελµατικής κατάρτισης πρέπει οι 
σχεδιαστές να έχουν υπόψη τους τα παρακάτω χαρακτηριστικά των ενηλίκων 

εκπαιδευοµένων. Επίσης, τα χαρακτηριστικά αυτά οφείλουν να έχουν και οι σύµβουλοι 
κατά την διαδικασία απολογισµού προσόντων καθώς και κάρτας κατάρτισης. 
 

                                                 
3: Κόκκος Α., 1999, ¨Το πεδίο, οι αρχές µάθησης, οι συντελεστές¨, Κεφ. 1, Ελληνικό Ανοικτό 

Πανεπιστήµιο  
4: Κόκκος Α., 1999, ¨Το πεδίο, οι αρχές µάθησης, οι συντελεστές¨, Κεφ. 1, Ελληνικό Ανοικτό 

Πανεπιστήµιο 
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Οι εκπαιδευόµενοι είναι ενήλικοι συνεπώς χαρακτηρίζονται κατ’ αρχήν από την τάση 

για αυτοεκπλήρωση και για αυτοκαθορισµό. Ο πιο εµφανής τρόπος είναι η εκούσια 

επιλογή τους να συµµετέχουν σε ένα πρόγραµµα εκπαίδευσης ή κατάρτισης ή 

επιµόρφωσης κλπ. καθώς και η εθελοντική συµµετοχή τους στην πορεία της µάθησης. 
Από την άλλη όµως η τάση για αυτοεκπλήρωση είναι ένα ιδανικό που δεν 

επιτυγχάνεται απόλυτα.  

 

Οι εκπαιδευόµενοι βρίσκονται σε διεργασία εξέλιξης. Συµβαίνουν στην ζωή τους 
πολλές αλλαγές (στην φυσική τους κατάσταση, στην διανοητική σφαίρα τους, στις 
σχέσεις τους, στα ενδιαφέροντά τους, στα συναισθήµατά τους κλπ.). Ο ρυθµός και η 

κατεύθυνση αυτών των εξελίξεων ποικίλουν από πρόσωπο σε πρόσωπο αλλά το 

γεγονός ότι συµβαίνουν δεν αµφισβητείται. Οι ενήλικοι εκπαιδευόµενοι δεν είναι 
παθητικά άτοµα. Συµµετέχουν ενεργά σε µια δυναµική διεργασία. Κατά την 

εκπαιδευτική διεργασία απαιτείται να γίνει διάγνωση των αλλαγών αυτών των 

εκπαιδευοµένων και να διασυνδεθούν (οι ανάγκες αυτές) µε την πορεία µάθησής τους. 
 

Οι εκπαιδευόµενοι διαθέτουν πλήθος από εµπειρίες και γνώσεις και επίσης έχουν 

διαµορφωµένες αντιλήψεις και στάσεις. Πολλές από αυτές τις γνώσεις, εµπειρίες, 
στάσεις είναι σχετικές µε το περιεχόµενο του εκπαιδευτικού προγράµµατος συνεπώς 
µπορούν να αποτελέσουν σηµαντική πηγή για µάθηση και να αξιοποιηθούν για τον 

εµπλουτισµό της εκπαιδευόµενης οµάδας. Από την άλλη πλευρά, συχνά οι εµπειρίες, οι 
γνώσεις και οι στάσεις δεν χρήσιµες για την πραγµατοποιούµενη εκπαίδευση. Σε αυτή 

την περίπτωση χρειάζεται να συντελεστεί µια διεργασία ‘αποµάθησης’ πριν 

προσεγγιστεί το νέο εκπαιδευτικό αντικείµενο. 

 

Οι εκπαιδευόµενοι συµµετέχουν συνήθως στα εκπαιδευτικά προγράµµατα γιατί έχουν 

κάποια εσωτερική αίσθηση ανάγκης. Αν µέσα από την εκπαιδευτική διεργασία γίνει 
κατορθωτή η διάγνωση και η ικανοποίηση αυτών των αναγκών, αναµένεται ότι το 

κίνητρο για µάθηση γίνεται εντονότερο.  

 

Οι συµµετέχοντες ενήλικοι εκπαιδευόµενοι έρχονται στα εκπαιδευτικά προγράµµατα µε 
διάφορες προσδοκίες όσον αφορά την µαθησιακή διεργασία, µε διάφορες στάσεις 
απέναντι γενικά στην εκπαίδευση. Η αντίληψη του ‘τι είναι εκπαίδευση’ και ‘σε τι 
αποβλέπει’ ποικίλλει πολύ.  

 

Οι εκπαιδευόµενοι έχουν πολλά άλλα καθήκοντα και δεσµεύσεις που συνδέονται µε 
τους ρόλους τους µέσα στον κοινωνικό περίγυρο. Ορισµένες από τις διασυνδέσεις τους 
µε τον κοινωνικό περίγυρο είναι δυνατόν να αποτελέσουν υποστηρικτικούς παράγοντες 
της µαθησιακής προσπάθειάς τους. Όµως, οι εξωτερικές πιέσεις και τα καθήκοντα µε 
τα οποία είναι επιφορτισµένοι µπορούν να τους περισπούν σηµαντικά από την 

εκπαιδευτική τους πορεία. 

 

Οι εκπαιδευόµενοι έχουν υιοθετήσει τον δικό τους µαθησιακό τρόπο, ο καθένας έχει 
αναπτύξει το µοντέλο που τον βοηθάει να µαθαίνει ευκολότερα. Στο µέτρο που µέσα 

στην εκπαιδευόµενη οµάδα γίνει εξάσκηση των ιδιαίτερων µαθησιακών µεθόδων του 

καθενός, είναι αναµενόµενο να υπάρξει ανάπτυξη της ατοµικής και συλλογικής 
διεργασίας µάθησης. Από την άλλη όµως, οι τρόποι µάθησης που έχουν διαµορφώσει οι 
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εκπαιδευόµενοι είναι πιθανό να µην αντιστοιχούν στην εκπαιδευτική στρατηγική του 

εκπαιδευτικού προγράµµατος που παρακολουθούν5
.         

 

4.1.2. Εµπόδια στην µάθηση των ενηλίκων εκπαιδευοµένων 

 

Τα παραπάνω χαρακτηριστικά είναι πολλές φορές η αιτία εµφάνισης εµποδίων στην 

µάθηση από την πλευρά των εκπαιδευοµένων. Εµπόδια στην µάθηση των ενηλίκων 

υπάρχουν και υπάρχουν επίσης αρκετοί λόγοι για την εµφάνισή τους  
 

Συνοπτικά, ο Α. Rogers (1999) ταξινοµεί τα εµπόδια στην µάθηση των ενηλίκων σε: 
 

Α) Κακή οργάνωση των εκπαιδευτικών προγραµµάτων και όλα τα εµπόδια και οι 
φραγµοί που απορρέουν από αυτό. 

 

Β) Η κατάσταση στην οποία βρίσκονται οι ενήλικοι εκπαιδευόµενοι. Αντίξοοι φυσικοί 
ή περιβαλλοντικοί παράγοντες, υποχρεώσεις και καθήκοντα των εκπαιδευοµένων 

άσχετες προς το εκπαιδευτικό πρόγραµµα, κακές σχέσεις τους µε τους εκπαιδευτές κλπ.  

 

Γ) Η σηµαντικότερη κατηγορία φραγµών στην µάθηση των εκπαιδευοµένων ενηλίκων 

έχει να κάνει µε τα εσωτερικά εµπόδια που συνδέονται µε την προσωπικότητα και τους 
παράγοντες που την συνθέτουν. Τα εµπόδια αυτά είναι πολύ δύσκολο να 

αντιµετωπισθούν. Επιπλέον, καµία περίπτωση δεν µοιάζει µε την άλλη ούτε υπάρχουν 

γενικές λύσεις που ισχύουν σε όλες τις περιπτώσεις, δεδοµένου ότι ο εκπαιδευτής ή ο 

συντονιστής του προγράµµατος εκπαίδευσης έρχεται αντιµέτωπος µε την ξεχωριστή, 

µοναδική, ιδιαίτερη προσωπικότητα του καθενός. 
 

γ1) Τα εµπόδια αυτά σχετίζονται µε προυπάρχουσες γνώσεις, εµπειρίες και στάσεις. Οι 
εκπαιδευόµενοι προσκολλώνται σε αυτές µε αποτέλεσµα να αρνούνται ή να 

δυσκολεύονται να προσεγγίσουν το καινούριο αντικείµενο εκπαίδευσης.          
      

γ2) Παράλληλα, τα εµπόδια αυτά προκύπτουν από ψυχολογικούς παράγοντες και 
οδηγούν στην αδυναµία ή στην άρνηση για µάθηση. Τα εµπόδια αυτά 

αλληλοδιαπλέκονται και αλληλοτροφοδοτούνται.  
 

Η κατάσταση είναι δυνατό να επιδεινωθεί µε τον φόβο της αποτυχίας, τον φόβο της 
κριτικής, τον φόβο της γελοιοποίησης κλπ. 

 

4.1.3. ∆ιαδικασία Αποµάθησης 

 

Όπως αναφέρθηκε οι ενήλικοι εκπαιδευόµενοι διαθέτουν πλήθος από εµπειρίες γνώσεις 
και επίσης έχουν διαµορφωµένες αντιλήψεις και στάσεις. Πολλές φορές οι εµπειρίες 
αυτές όχι µόνο δεν βοηθούν στην εκπαιδευτική διαδικασία αλλά στέκονται εµπόδιο. Για 

τον λόγο αυτό χρειάζεται να συντελεστεί µια διεργασία αποµάθησης.      
 

Για να επιτευχθεί ο σκοπός και οι επιµέρους στόχοι των προγραµµάτων εκπαίδευσης 
πρέπει πριν την τυπική έναρξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας καθώς και παράλληλα µε 
αυτήν να συντελεσθεί η διαδικασία της αποµάθησης. Με αυτό τον τρόπο θα 

                                                 
5: Κόκκος Α., 1999, ¨Το πεδίο, οι αρχές µάθησης, οι συντελεστές¨, Κεφ. 2, Ελληνικό Ανοικτό 

Πανεπιστήµιο 
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κατορθώσουν οι εκπαιδευόµενοι να ¨χτίσουν¨ µε δηµιουργικό τρόπο στις ήδη 

αποκτηθείσες γνώσεις τους, καθώς επίσης να αποβάλλουν αυτά που στέκονται εµπόδιο 

στην διαδικασία µάθησης και στην εισχώρηση σε νέα θεµατικά αντικείµενα. 

 

Για τους ενήλικους η διαδικασία του να ξεµάθουν είναι εξίσου σηµαντική µε την 

διαδικασία του να µάθουν. ∆εν µπορούµε να ξέρουµε για κάθε εκπαιδευόµενο ακριβώς 
σε ποια σηµεία η καινούρια ύλη συγκρούεται µε ήδη υπάρχοντα πρότυπα, αλλά η 

παρατήρηση του τρόπου αντίδρασης των εκπαιδευοµένων στο νέο υλικό, µπορεί να 

αποκαλύψει πολλά. 

 

Για να διδαχθεί σωστά η καινούρια ύλη, πρέπει να συνδυασθεί µε τις παλιότερες 
γνώσεις και να µην τοποθετηθεί απλώς επάνω στα ήδη υπάρχοντα πρότυπα χωρίς να τα 

αλλάζει. 
 

4.2. Η ανάλυση του επαγγελµατικού προφίλ  
 

Τα επαγγελµατικά περιγράµµατα (βλ. και ανάλυση θέσης εργασίας.) είναι καθοριστικής 
σηµασίας για την διαµόρφωση και τον σχεδιασµό προγραµµάτων επαγγελµατικής 
κατάρτισης καθώς και για την διαµόρφωση εκπαιδευτικών πακέτων και συνεπώς στην 

εφαρµογή της Κάρτας Κατάρτισης. Η κατηγοριοποίηση των εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων είναι εφικτή ανάλογα µε το επίπεδο γνώσεων και δεξιοτήτων που 

παρέχουν και όχι ανάλογα µε τη διάρκεια της κατάρτισης. 
 

Για την µέγιστη αποτελεσµατικότητά τους, τα προγράµµατα κατάρτισης τόσο κατά τον 

σχεδιασµό τους όσο και κατά την υλοποίησή τους πρέπει να στηρίζονται στον 

εντοπισµό των επαγγελµατικών περιγραµµάτων 

 

Η ανάλυση της εργασίας αποτελεί τον καθοριστικότερο και ίσως το µοναδικό 

παράγοντα (εργαλείο) πάνω στον οποίο οφείλουν να βασίζονται όλοι όσοι σχεδιάζουν 

και υλοποιούν προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης.  
 

Επιδιώκεται, ο εντοπισµός του επαγγελµατικού προφίλ δηλαδή ο προσδιορισµός του 

συνόλου των δραστηριοτήτων, των εργασιών και των επιµέρους στοιχείων αυτών των 

εργασιών που συνθέτουν τον επαγγελµατικό ρόλο. Ο εντοπισµός αυτός κατευθύνει τις 
γνώσεις, τις δεξιότητες, τις συµπεριφορικές ικανότητες και των λοιπών προϋποθέσεων 

αποτελεσµατικής άσκησης των καθηµερινών καθηκόντων του εργαζόµενου στην 

συγκεκριµένη θέση εργασίας (Χαλάς, 2002). 

 

Το επαγγελµατικό περίγραµµα και η ανάλυση της εργασίας αποτελούν τον κύριο τρόπο 

σύνδεσης της επαγγελµατικής κατάρτισης µε την απασχόληση και της διασφάλισης ότι 
τα εκπαιδευτικά προγράµµατα θα έχουν κάποια προστιθέµενη αξία στις συνεχώς 
µεταβαλλόµενες ανάγκες του κόσµου της εργασίας. 
 

Το σύστηµα επαγγελµατικής κατάρτισης, σε πολλές περιπτώσεις, είναι προσκολληµένο 

ακόµα, στην εποχή που οι εργασιακές συνθήκες ήταν σταθερές και εποµένως 
προβλέψιµες. Ο σχεδιασµός προγραµµάτων κατάρτισης, στις περιπτώσεις αυτές, 
βασίζεται σε κριτήρια λειτουργικής υλοποίησης µε αποτέλεσµα οι δεξιότητες και οι 
γνώσεις που παρέχονται να είναι ξεπερασµένες και να µην έχουν αντιστοιχία στους 
νέους χώρους εργασίας και στις σύγχρονες εξελίξεις. 



Κ.Π.  EQUAL   ΕΡΓΟ: ΠΡΑΞΗ 

 

 

 

ΥΠ ΟΕΡΓΟ 2: Μελέτη του συστήµατος υποστήριξης ανέργων και του τρόπου εφαρµογής. Ανάπτυξη του εργαλείου της κάρτας κατάρτισης  

 31 

 

Για τον λόγο αυτό, ο ανασχεδιασµός της διαδικασιών επαγγελµατικής κατάρτισης 
πρέπει να είναι σε προτεραιότητα εφ’ όσον το ζητούµενο είναι η προσαρµογή των 

επιχειρήσεων αλλά και των εργαζοµένων στα νέα ανταγωνιστικά δεδοµένα του 

παγκόσµιου ανταγωνισµού.          

 

Οι επιχειρήσεις, βλέποντας τα πράγµατα από την δική τους οπτική γωνία ενδιαφέρονται 
για την αποτελεσµατικότερη εργασία µε το λιγότερο κόστος. Ενδιαφέρονται για το τι 
κάνουν οι εργαζόµενοι και το πώς θα αυξηθεί η παραγωγικότητα και η 

ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης.  
 

Από την άλλη µεριά οι εκπαιδευτικοί φορείς και οι υπεύθυνοι εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων ενδιαφέρονται για το τι θα µάθουν οι εκπαιδευόµενοι και πως θα το 

µάθουν καλύτερα. 

 

Οι επιχειρήσεις χρειάζονται τους εκπαιδευτικούς φορείς για να προσαρµόσουν τις νέες 
εξελίξεις της εργασίας στα εκπαιδευτικά προγράµµατα, ενώ οι εκπαιδευτικοί φορείς 
χρειάζονται τις επιχειρήσεις για να τροφοδοτούνται µε επίκαιρες και πραγµατικές 
ανάγκες εκπαίδευσης. 
 

Από την ανάλυση ενός επαγγελµατικού προφίλ εντοπίζονται οι ικανότητες απόδοσης 
που απαιτούνται για την αποτελεσµατική και αποδοτική υλοποίηση των καθηκόντων 

και αρµοδιοτήτων µιας θέσης εργασίας. Οι ικανότητες αυτές µεταφράζονται σε όρους 
εκπαίδευσης (εκπαιδευτικοί στόχοι κλπ) και συνθέτουν τις εκπαιδευτικές ανάγκες που 

αιτιολογούν την ύπαρξη της εκπαίδευσης και που τροφοδοτούν την συνολική 

λειτουργία της. Το αποτέλεσµα της µάθησης µεταφέρεται στον χώρο της εργασίας και 
καλύπτει τις ανάγκες σε ικανότητες απόδοσης που εντοπίσθηκαν στην αρχή6

. 

 

Το περιεχόµενο των προγραµµάτων κατάρτισης οφείλει να αντικατοπτρίζει εργασιακές 
ανάγκες και ελλείψεις των εργαζοµένων ή ανέργων που συνδέονται µε ένα 

συγκεκριµένο επάγγελµα και µια συγκεκριµένη ειδικότητα. Αυτές οι ανάγκες και οι 
ελλείψεις έχουν διαπιστωθεί από την διαδικασία της διάγνωσης εκπαιδευτικών 

αναγκών.  

 

Στο σηµείο αυτό, πολύ µεγάλη σηµασία έχει να αναφερθεί ότι οποιαδήποτε διάγνωση 

αναγκών και ελλείψεων των εργαζοµένων ή ανέργων πραγµατοποιηθεί πρέπει να έχει 
ως αναφορά την συγκεκριµένη θέση εργασίας π.χ. όπως αναλυτικότερα αναφέρεται στο 

κεφάλαιο ‘Απολογισµός Προσόντων’ ο άνεργος οφείλει να έχει ένα ή δύο σαφείς 
επαγγελµατικούς στόχους δηλαδή να στοχεύει στην συγκεκριµένη θέση εργασίας.                  
Αν η έρευνα αναγκών δεν έχει ως αναφορά το συγκεκριµένο επάγγελµα και τις 
υποχρεώσεις που απορρέουν από αυτό, τότε οποιαδήποτε προσπάθεια σχεδιασµού και 
υλοποίησης ενός περιεχοµένου κατάρτισης είναι αναποτελεσµατικό. 

 

Οι ανάγκες των εκπαιδευοµένων έτσι όπως προκύπτουν από τις ζητούµενες γνώσεις, 
ικανότητες, δεξιότητες και στάσεις που απαιτούνται για να εκτελεστεί µια εργασία, 

αλλά και έτσι όπως τις αντιλαµβάνονται και τις βιώνουν οι ίδιοι οι εκπαιδευόµενοι, 

                                                 
6: Χαλάς Ι, 2002, ¨Ανάλυση της εργασίας¨, Κεφ.2, ΙΝΕ / ΓΣΕΕ 
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αποτελούν την αφετηρία της διατύπωσης των εκπαιδευτικών στόχων και κατά συνέπεια 

του εκπαιδευτικού περιεχοµένου.  

 

Τα εκπαιδευτικά περιεχόµενα διαµορφώνονται από τις απαιτούµενες γνώσεις, 
ικανότητες, δεξιότητες, στάσεις που απαιτούνται για την αποτελεσµατική εκτέλεση 

µιας εργασίας σε συνδυασµό µε τις συγκεκριµένες επιθυµίες και ανάγκες των 

εκπαιδευοµένων. Άρα, κατ’ αρχήν, διαπιστώνεται η ανάγκη ύπαρξης εργαλείων ικανών 

να εντοπίσουν όλες τις παραµέτρους ή χαρακτηριστικά που αποτελούν ένα επάγγελµα ή 

µια θέση εργασίας. 
 

Ένα από τα πολύ σηµαντικά εργαλεία που χρησιµοποιούνται για τον σχεδιασµό 

προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης, είναι η ανάλυση της εργασίας. Μέσα από 

την ανάλυση της εργασίας προσδιορίζονται µε λεπτοµέρεια, όλες οι  επιµέρους 
εργασίες που απαρτίζουν το σύνολο µιας ειδικότητας ή επαγγέλµατος, από τις οποίες 
είναι δυνατόν να καθορισθούν οι συγκεκριµένες γνώσεις, ικανότητες, δεξιότητες, 
στάσεις, συµπεριφορές που πρέπει να έχει ένας εργαζόµενος για να υλοποιήσει 
αποτελεσµατικά την συγκεκριµένη ειδικότητα. Εποµένως, ο ρόλος της ανάλυσης της 
εργασίας είναι κρίσιµος στην σύλληψη όλων των παραµέτρων εκείνων που 

µορφοποιούν ένα επάγγελµα και κατ’ επέκταση στον προσδιορισµό των γνώσεων, 

ικανοτήτων, στάσεων  που θεωρούνται απαραίτητες για την υλοποίηση της θέσης 
εργασίας.  
 

Η περίπτωση της τροφοδότησης των προγραµµάτων κατάρτισης από το αποτέλεσµα 

της ανάλυσης της εργασίας εκφράσθηκε ως µια κίνηση που βασίζει την εκπαίδευση 

στις ικανότητες εργασιακής απόδοσης (competencies based training).  

 

Ως ικανότητες απόδοσης νοούνται ένας συνδυασµός από γνώσεις, δεξιότητες, 
συµπεριφορικές ικανότητες, αξίες και γενικά οι συµπεριφορικές δυνατότητες που 

επιδεικνύονται από έναν εργαζόµενο στον χώρο της εργασίας µε σκοπό την απόδοση 

κάποιου συγκεκριµένου έργου7
. Μια ικανότητα απόδοσης προσδιορίζει τι χρειάζεται 

ένας εργαζόµενος ή άνεργος, να γνωρίζει ή να κατέχει για να είναι ικανός να κάνει µια 

συγκεκριµένη εργασία. 

 

Οι ικανότητες αυτές πρέπει να χρησιµοποιηθούν από τους σχεδιαστές προγραµµάτων 

κατάρτισης για να σχεδιάσουν και να στηρίξουν τους εκπαιδευτικούς στόχους και το 

περιεχόµενο του προγράµµατος κατάρτισης. Έτσι, ο σχεδιασµός και η υλοποίηση της 
κατάρτισης λαµβάνει µια µορφή εργασιοκεντρική, µε κύρια πηγή στήριξης (του 

σχεδιασµού και της υλοποίησης) την ανάλυση της εργασίας και µάλιστα µε όρους 
απόδοσης ικανοτήτων. 

 

Οι γρήγορες αλλαγές των επαγγελµάτων και των τεχνολογιών επιβάλλουν µεταβολές 
στις απαιτήσεις των επαγγελµάτων σε όρους γνώσεων, ικανοτήτων και στάσεων. 

Κανόνας της εργασιακής ζωής γίνεται η αποδοχή της νοοτροπίας της συνεχούς 
αλλαγής. Αυτό σηµαίνει ότι πέρα από τις τεχνικές επαγγελµατικές ικανότητες που 

χρειάζονται για µια θέση εργασίας, ο εργαζόµενος ή άνεργος οφείλει να έχει και µια 

άλλη δέσµη ικανοτήτων που να διευκολύνουν την ευελιξία του προκειµένου να τα 

καταφέρει στο συνεχές µεταβαλλόµενο και ασταθές εργασιακό περιβάλλον (ο άνεργος 

                                                 
7: Χαλάς Ι, 2002, ¨Ανάλυση της εργασίας¨, Κεφ.5, ΙΝΕ / ΓΣΕΕ 
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αντιµετωπίζεται συνολικά όπως φαίνεται από το δελτίο σύνθεσης). Οι νέες αυτές 
ικανότητες ονοµάζονται ικανότητες κλειδιά (key skills) οι οποίες προσδιορίζουν και 
την απασχολησιµότητα των εργαζοµένων και ανέργων.  

 

Οι ικανότητες κλειδιά πρέπει να είναι ενταγµένες στους επιµέρους στόχους ενός 
προγράµµατος κατάρτισης και κατά συνέπεια να ενσωµατώνονται στο αναλυτικό 

περιεχόµενό του ανεξάρτητα από το αντικείµενό του.   

 

Είναι πολύ φυσικό και εύκολα γίνεται αντιληπτό ότι όσο πιο κοντά βρίσκεται ή άµεσα 

συνδέεται η κατάρτιση µε την εργασία τόσο αποτελεσµατικότερη γίνεται.  
 

Θετικό γεγονός αποτελεί η ύπαρξη ενός καταλόγου µε ικανότητες απόδοσης ανά 

επάγγελµα (ξεκινώντας από τα συνηθέστερα και προχωρώντας συνεχώς και 
εξαντλητικά), που να παρουσιάζονται οι γνώσεις, οι ικανότητες και οι δεξιότητες που 

κατέχει ένας εργαζόµενος ή άνεργος που να µπορεί να πληροφορεί τους εργοδότες για 

το τι είναι ικανοί να κάνουν. Στον κατάλογο αυτό ικανοτήτων θα συµπεριλαµβάνονται, 
εκτός από τις ικανότητες που συνδέονται αποκλειστικά µε ένα επάγγελµα, και οι 
κοµβικές ικανότητες  που µπορούν να προσδιορίζουν ένα εργασιακό ρόλο (αυτές που 

παραπάνω περιγράφηκαν ως ικανότητες κλειδιά). 

 

Με αυτό τον τρόπο οι εκπαιδευόµενοι θα µπορούν να γνωρίζουν ποιες ικανότητες θα 

πρέπει να αποκτήσουν για να είναι όσο το δυνατό απασχολήσιµοι. Ανάλογο ρόλο 

έρχεται να παίξει η κάρτα κατάρτισης στους φορείς επαγγελµατικής κατάρτισης οι 
οποίοι θα µπορούν  να προσαρµόσουν τα προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης, 
στις απαιτήσεις των θέσεων εργασίας και στις ελλείψεις προσόντων που παρουσιάζουν 

µεγαλύτερη συχνότητα εµφάνισης. 
 

Για τον αποτελεσµατικό σχεδιασµό προγραµµάτων κατάρτισης βασισµένο στην 

ανάλυση της εργασίας, πρέπει, κατ’ αρχήν να πραγµατοποιηθεί : 
Α) Εντοπισµός και προσεκτική αξιολόγηση γνώσεων, ικανοτήτων, δεξιοτήτων, 

στάσεων και συµπεριφορών που απαιτεί ένα επάγγελµα και µια θέση εργασίας.   
Β) Όσο διαρκεί ο εντοπισµός του επαγγελµατικού προφίλ διατυπώνονται τα 

παρατηρούµενα και µετρήσιµα κριτήρια. 

Γ) Τα κριτήρια αυτά γίνονται τα µέτρα εργασιακής απόδοσης που κρίνουν την επιτυχία 

ή όχι των ικανοτήτων απόδοσης από έναν εκπαιδευόµενο στο υπό διερεύνηση 

επαγγελµατικό προφίλ. (Χαλάς, 2002)
8
.                              

 

4.3. Βήµατα σχεδιασµού προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης  
 

Η ποιότητα ενός προγράµµατος κατάρτισης καθορίζεται από την ποιότητα του 

σχεδιασµού του και από την ποιότητα υλοποίησή του. Η ποιότητα του σχεδιασµού 

καθορίζεται µε την σειρά της από την αντιστοίχηση των προδιαγραφών του στις 
διαπιστωµένες ανάγκες και απαιτήσεις που επιδιώκει να καλύψει, ενώ η ποιότητα 

υλοποίησής του καθορίζεται από την επάρκεια ενός φορέα κατάρτισης να υλοποιεί ένα 

πρόγραµµα σύµφωνα µε τις καθορισµένες και ποιοτικές προδιαγραφές του. 

 

                                                 
8: Περισσότερα στοιχεία για την τεχνική της ανάλυσης της εργασίας (Τεκµηρίωση, µέθοδοι, κριτήρια 

επιλογής, µέθοδος DACUM) βλέπε Χαλάς Ι., 2002, «Ανάλυση της εργασίας», ΙΝΕ / ΓΣΕΕ.  
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Τα προγράµµατα κατάρτισης κατά τον σχεδιασµό τους πρέπει να προσαρµόζονται  στις 
ιδιαίτερες ανάγκες και απαιτήσεις τόσο του επαγγέλµατος που απευθύνεται όσο και 
στις ιδιαίτερες ανάγκες και απαιτήσεις των εκπαιδευοµένων.  

 

Όσο σηµαντική και αναγκαία για τον σχεδιασµό και την υλοποίηση προγραµµάτων 

κατάρτισης είναι η ανάλυση εργασίας και επαγγέλµατος όπως παρουσιάσθηκε στο 

προηγούµενο κεφάλαιο, άλλο τόσο σηµαντική και σπουδαία είναι η επιδίωξη της 
ενεργητικής συµµετοχής των εκπαιδευοµένων σε όλες τις φάσεις σχεδιασµού, 

υλοποίησης και αξιολόγησης προγραµµάτων κατάρτισης που από την φύση τους 
απευθύνονται σε ενήλικες.         
  

Ο συνδυασµός, της ανάλυσης της θέσης εργασίας, που απευθύνεται ένα πρόγραµµα 

κατάρτισης, βασισµένη στην ανάλυση ικανοτήτων απόδοσης που πρέπει να έχει ο 

εργαζόµενος ή άνεργος προκειµένου να µπορέσει να επιτελέσει αποτελεσµατικά τον 

ρόλο του στην συγκεκριµένη θέση (οπτική που επικεντρώνεται στην θέση εργασίας), µε 
την εξασφάλιση της ενεργητικής συµµετοχής των εκπαιδευοµένων κατά τον σχεδιασµό 

και την υλοποίηση ενός προγράµµατος κατάρτισης και τον σεβασµό / συνυπολογισµό 

των επιθυµιών, προσδοκιών και απαιτήσεών τους (οπτική που επικεντρώνεται στον 

εκπαιδευόµενο), µπορεί να επιφέρει τα καλύτερα δυνατά αποτελέσµατα στον ποιοτικό 

σχεδιασµό και υλοποίηση των προγραµµάτων κατάρτισης. 
 

Ο Rogers αναφέρει ότι ο τελικός στόχος πρέπει να είναι η αναβάθµιση των 

εκπαιδευοµένων, µεγαλύτερη ωριµότητα και αυτοεξέλιξη, πληρέστερη αίσθηση 

προοπτικής και αυξηµένη αυτονοµία, υπευθυνότητα, απελευθέρωση, αυτοκαθορισµό, 

ελευθερία.  

 

Στο µέτρο που ο σχεδιασµός προγραµµάτων κατάρτισης προσεγγίζει αυτόν τον στόχο 

γίνεται αποτελεσµατικός. Οι εκπαιδευόµενοι αποκτούν την αναγκαία αίσθηση του 

προσωπικού επιτεύγµατος. Αναπτύσσεται η κριτική τους σκέψη. Οι νέες γνώσεις, 
στάσεις, ικανότητες, εµπειρίες τους συνδέονται µε τις υπάρχουσες. Ενισχύεται η 

αυτοεκτίµησή τους και η ικανότητά τους να παίξουν πληρέστερο ρόλο στην κοινωνία 

που ανήκουν. 

 

Για να επιτευχθούν αυτά, το εκπαιδευτικό πρόγραµµα χρειάζεται να υιοθετεί 
κατάλληλες µεθόδους. Χρειάζεται να αφήνει έδαφος στην πρωτοβουλία των 

εκπαιδευόµενων, να συµµετέχουν ενεργητικά σε όλες τις φάσεις και τις πλευρές της 
µαθησιακής διεργασίας, δηλαδή στον σχεδιασµό, στην στοχοθεσία του προγράµµατος, 
στην οργάνωση, στην διδασκαλία, στην αξιολόγηση. 

 

Με την σχετική βούληση και προσπάθεια µπορεί να επιτευχθεί : 
� Συµµετοχή των εκπαιδευόµενων στη εξειδίκευση της διάγνωσης των εκπαιδευτικών 

αναγκών (η διαδικασία διάγνωσης εκπαιδευτικών αναγκών αναλύεται παρακάτω). 

� Συµµετοχή τους στη στοχοθεσία του προγράµµατος που απορρέει από την 

παραπάνω διάγνωση. 

� Συµµετοχή των εκπαιδευόµενων στη διαµόρφωση του αναλυτικού περιεχοµένου 

του προγράµµατος. 
� Συµµετοχή τους στην διαµόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού.  
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� Συµµετοχή τους σε αποφάσεις που αφορούν τις συνθήκες και τους χώρους 
πραγµατοποίησης των µαθηµάτων, των πρακτικών ασκήσεων, των εκπαιδευτικών 

επισκέψεων κλπ. 

� Συµµετοχή των εκπαιδευόµενων στη διαµόρφωση µεθόδων αξιολόγησης.  
� ∆ιεύρυνση του περιεχοµένου του προγράµµατος, ώστε να διασυνδέεται 

περισσότερο µε υπάρχουσες γνώσεις και εµπειρίες των εκπαιδευοµένων καθώς και 
ζητήµατα που σχετίζονται µε τους κοινωνικούς – επαγγελµατικούς ρόλους9

   

Έχοντας υπόψη τα παραπάνω, στις επόµενες παραγράφους θα αναλυθούν επτά άξονες 
που στόχο έχουν τον αποτελεσµατικό και ποιοτικό σχεδιασµό και υλοποίηση 

προγραµµάτων κατάρτισης.        
 

4.3.1. Προγράµµατα κατάρτισης και αγορά εργασίας 

 

Τα προγράµµατα κατάρτισης αναπτύσσονται στο πλαίσιο συγκεκριµένων πολιτικών, 

κοινωνικο-οικονοµικών και πολιτισµικών εξελίξεων. 

 

Σύµφωνα µε την Λευκή Βίβλο για την εκπαίδευση και την κατάρτιση που εξέδωσε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση (1995), τρεις κινητήριοι κλονισµοί µεταλλάσσουν ριζικά τον κόσµο.  

ι) Ο κινητήριος κλονισµός της παγκοσµιοποίησης, ιι) Ο κινητήριος κλονισµός της 
κοινωνίας της πληροφορίας, ιιι) Ο κινητήριος κλονισµός του επιστηµονικού και 
τεχνολογικού πολιτισµού. 

 

Οι παραπάνω σύγχρονες εξελίξεις, σε παγκόσµιο επίπεδο, δηµιουργούν αφενός νέες 
ανάγκες σε εξειδικευµένο στελεχιακό ανθρώπινο δυναµικό, αφετέρου δηµιουργούν νέα 

προβλήµατα (ανεργία, υποεκπαίδευση, υποαπασχόληση, φτώχεια, δηµιουργία 

κοινωνικών οµάδων που απειλούνται από κοινωνικό και οικονοµικό αποκλεισµό).  

 

Για τον αποτελεσµατικό σχεδιασµό προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης 
επιβάλλεται να υπάρχει γνώση του πεδίου που οι εκπαιδευόµενοι δραστηριοποιούνται ή 

πρόκειται να δραστηριοποιηθούν. Απαιτείται, να υπάρχει γνώση της αγοράς εργασίας 
σε εθνικό και τοπικό επίπεδο καθώς επίσης γνώση του πεδίου απασχόλησης (κλάδου) 

που απευθύνεται το πρόγραµµα κατάρτισης. 
 

Η διερεύνηση, καταγραφή και ανάλυση των βασικών δοµικών και λειτουργικών 

χαρακτηριστικών της αγοράς εργασίας καθώς και του πεδίου απασχόλησης, αποτελούν 

µια ερευνητική δραστηριότητα, που απαιτεί ανάλογη µεθοδολογία  και κατάλληλες 
τεχνικές και µέσα συλλογής στοιχείων10

. 

 

Είναι εξαιρετικά δύσκολη η υλοποίηση πρωτογενούς έρευνα αγοράς εργασίας ή πεδίου 

απασχόλησης, κάθε φορά, πριν την έναρξη σχεδιασµού κάποιου προγράµµατος 
κατάρτισης. Τα απαιτούµενα στοιχεία που χρειάζονται µπορούν να αντλούνται από 

διαθέσιµες σχετικές µελέτες και έρευνες που εκπονούνται από διάφορους 
επιστηµονικούς κλάδους. 
 

                                                 
9: Κόκκος Α., 1999, ¨Το πεδίο, οι αρχές µάθησης, οι συντελεστές¨, Κεφ. 2, Ελληνικό Ανοικτό 

Πανεπιστήµιο  
10: Για λεπτοµερή ανάλυση µεθόδων, τεχνικών και εργαλείων ερευνητικής δραστηριότητας βλ. Coehn L., 

Manion L., 1997, ¨Μεθοδολογία Εκπαιδευτικής Έρευνας¨. Εκδ. Έκφραση.   
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Χρήσιµες συνιστώσες προς γνώση, για τον σχεδιασµό προγραµµάτων κατάρτισης 
αποτελούν : 

 

� ∆ηµογραφικές εξελίξεις (εξέλιξη του πληθυσµού κατά φύλο, ηλικία, εκπαιδευτικό 

επίπεδο κλπ.). 

� Ποσοστά ανεργίας, απασχόλησης, φτώχειας, δυναµικότητα κλάδων, ζήτηση 

ειδικοτήτων από την αγορά εργασίας, φθίνοντες κλάδοι και ειδικότητες κλπ. 

� Κοινωνικές υπηρεσίες, κοινωνικές συγκρούσεις, κοινωνικός αποκλεισµός, ειδικές 
κοινωνικές οµάδες κλπ. 

� Τεχνολογική υποδοµή, προγράµµατα τεχνολογικού εξοπλισµού. 

� Επίπεδο εκπαίδευσης απασχολουµένων, ανέργων, δίκτυα τυπικής και άτυπης 
εκπαίδευσης, πλαίσιο εκπαίδευσης ενηλίκων, διαθεσιµότητα εκπαιδευτών ενηλίκων 

κλπ. 

� Μελέτη και ανάλυση περιεχοµένου συναφών κειµένων. 

� ∆ιερεύνηση απόψεων επιλεγµένων οµάδων πληθυσµού που εντάσσονται στην 

ευρύτερο πεδίο αναφοράς που αναφέρεται το πρόγραµµα κατάρτισης. 
� Συλλογή απόψεων ειδικευµένων στο αντικείµενο κατάρτισης ατόµων κλπ.  

 

Μόνο σε ειδικές περιπτώσεις που δεν υπάρχουν στοιχεία και που επαρκεί ο χρόνος, θα 

µπορούσε να γίνει, πριν την έναρξη υλοποίησης του προγράµµατος κατάρτισης, 
συγκέντρωση και επεξεργασία πρωτογενών στοιχείων για την υπάρχουσα κατάσταση. 

 

Ενδεικτικές, διαθέσιµες πηγές γνώσης αποτελούν : 

 

� Αρµόδιες δηµόσιες υπηρεσίες -∆ΥΑ 

� Στατιστική Υπηρεσία 

� Ερευνητικά και επιστηµονικά ινστιτούτα  

� Ειδικές εκδόσεις και περιοδικά 

� Ειδικοί επιστήµονες 
� Βιβλιοθήκες, Τράπεζες ∆εδοµένων, ∆ιαδίκτυο κλπ. 

 

4.3.2. Περιγραφή και ανάλυση θέσης εργασίας  

 

Το επόµενο στάδιο, αµέσως µετά το τέλος της διαδικασίας της διερεύνησης της αγοράς 
εργασίας και του πεδίου απασχόλησης που απευθύνεται το πρόγραµµα κατάρτισης, 
είναι η περιγραφή και η ανάλυση της θέσης εργασίας που στοχεύει το πρόγραµµα 

κατάρτισης. 
 

Αυτό επιτυγχάνεται εφαρµόζοντας την µέθοδο ανάλυσης της εργασίας. Η ανάλυση της 
εργασίας είναι µια µέθοδος που εντοπίζει µε ακρίβεια τις γνώσεις, ικανότητες και τα 

συµπεριφοριστικά προσόντα που πρέπει να έχει ένας εργαζόµενος προκειµένου να είναι 
αποτελεσµατικός στην εργασίας του. Η ανάλυση της εργασίας είναι µια διαδικασία 

διαχωρισµού ενός εργασιακού ρόλου (επαγγέλµατος) σε επιµέρους επαγγελµατικά 

καθήκοντα και σε επιµέρους λεπτοµερείς εργασίες ανά λειτουργία, καθώς και ως 
διαδικασία εντοπισµού των ικανοτήτων απόδοσης του κατόχου του εργασιακού 

ρόλου11
. 

 

                                                 
11: Χαλάς Ι., 2002, ¨Κατάρτιση Ολικής ποιότητας¨, κεφ. 1, µέρος ΙΙ, Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας 
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Η ανάλυση της εργασίας είναι πολύ χρήσιµη διαδικασία γιατί καθορίζει το ουσιαστικό 

περιεχόµενο της κατάρτισης, αλλά και γιατί προδιαγράφει την συνολική διαδικασία 

σχεδιασµού, υλοποίησης και αξιολόγησης του προγράµµατος κατάρτισης. 
 

4.3.3. ∆ιερεύνηση και ανάλυση των χαρακτηριστικών του πληθυσµού – στόχου 

 

Στις προηγούµενες δύο ενότητες είδαµε τον πολύ σηµαντικό ρόλο που διαδραµατίζουν 

στον αποτελεσµατικό σχεδιασµό προγραµµάτων κατάρτισης :                
 

α) η έρευνα αγοράς εργασίας σε εθνικό και τοπικό επίπεδο καθώς και του πεδίου 

απασχόλησης που απευθύνεται το πρόγραµµα κατάρτισης και  
β) η περιγραφή και η ανάλυση της συγκεκριµένης θέσης εργασίας στην οποία 

απευθύνεται το πρόγραµµα κατάρτισης.  Το επόµενο στάδιο, για τον αποτελεσµατικό 

σχεδιασµό, αποτελεί η διερεύνηση και η ανάλυση των χαρακτηριστικών του 

πληθυσµού – στόχου στον οποίο στοχεύει ένα πρόγραµµα κατάρτισης. 
 

Όπως είναι γνωστό τα προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης που παρέχονται στην 

Κύπρο αλλά και στην Ευρώπη στοχεύουν σε διάφορες οµάδες στόχους.  
 

Όπως αναφέρθηκε στο πρώτο κεφάλαιο, οι ενήλικοι εκπαιδευόµενοι δεν είναι 
παθητικοί δέκτες αποφάσεων. Μπορεί να αντιµετωπίζουν προβλήµατα και να 

υφίστανται τις επιδράσεις ενός διαρκώς µεταβαλλόµενου κοινωνικο – οικονοµικού, 

πολιτισµικού και τεχνολογικού περιβάλλοντος αλλά όµως, ταυτόχρονα, και οι ίδιοι 
µεταβάλλουν το περιβάλλον µε την εργασία τους και µε την κοινωνική, πολιτική, 

συνδικαλιστική και πολιτιστική τους δράση. 

 

Οι οµάδες – στόχοι που κατά περίπτωση, αναφέρονται τα προγράµµατα κατάρτισης 
είναι : 
 

� Εργαζόµενοι στον δηµόσιο τοµέα 

� Εργαζόµενοι στον ιδιωτικό τοµέα 

� Άνεργοι 
� Συνδικαλιστές 
� Αυτοαπασχολούµενοι, ελεύθεροι επαγγελµατίες, έµποροι, βιοτέχνες 
� Αιρετοί της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
� Γονείς 
� Μέλη Ειδικών κοινωνικών οµάδων όπως: Μετανάστες, Πρόσφυγες, 

Παλιννοστούντες, Αρχηγοί Μονογονεϊκών Οικογενειών, Τσιγγάνοι, 
Αποφυλακισµένοι, Χρήστες ή πρώην χρήστες ουσιών, Άτοµα µε ειδικές ανάγκες 
κ.λ.π. 

 

Τα µέλη των οµάδων προς τους οποίους απευθύνονται τα προγράµµατα κατάρτισης 
είναι άτοµα µε ιδιαίτερα βιώµατα, προσωπικά χαρακτηριστικά, ενδιαφέροντα, κίνητρα, 

προσδοκίες, επιθυµίες, ανάγκες, στάσεις, συµπεριφορές. 
 

Για τον σχεδιασµό προγραµµάτων κατάρτισης αποτελεί πολύ χρήσιµη διαδικασία η 

διερεύνηση των χαρακτηριστικών του πληθυσµού - στόχου που αυτά απευθύνονται.       
Έχοντας γνώση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του πληθυσµού - στόχου που 

απευθύνεται ένα πρόγραµµα, οι σχεδιαστές µπορούν να δώσουν την απαραίτητη 



Κ.Π.  EQUAL   ΕΡΓΟ: ΠΡΑΞΗ 

 

 

 

ΥΠ ΟΕΡΓΟ 2: Μελέτη του συστήµατος υποστήριξης ανέργων και του τρόπου εφαρµογής. Ανάπτυξη του εργαλείου της κάρτας κατάρτισης  

 38 

κατεύθυνση στο πρόγραµµα αυτό π.χ. τα προγράµµατα ανέργων έχουν ως απώτερο 

στόχο την εξεύρεση εργασίας, τα προγράµµατα για µετανάστες και πρόσφυγες έχουν 

ως κύριο στόχο την κοινωνική ένταξη κλπ. 

 

Η διερεύνηση, καταγραφή και ανάλυση των βασικών χαρακτηριστικών του πληθυσµού 

– στόχου ενός προγράµµατος αποτελεί µια ερευνητική δραστηριότητα, που 

προϋποθέτει ανάλογη µεθοδολογία και αντίστοιχες τεχνικές και µέσα συλλογής και 
ανάλυσης των στοιχείων. Η διερεύνηση και κατά συνέπεια η επαρκής γνώση των 

βασικών χαρακτηριστικών του πληθυσµού – στόχου ενός προγράµµατος αποτελεί 
αναγκαία προϋπόθεση τόσο για τον προσδιορισµό των εκπαιδευτικών του αναγκών όσο 

και για τον αποτελεσµατικό σχεδιασµό, οργάνωση και εφαρµογή του προγράµµατος. 
 

Στα αποτελέσµατα της διερεύνησης του πληθυσµού στόχου ενός προγράµµατος είναι 
αναγκαίο να περιλαµβάνονται: 
 

Α) Η καταγραφή, η ανάλυση και η παρουσίαση των δηµογραφικών χαρακτηριστικών 

του πληθυσµού  

Β) Η καταγραφή, η ανάλυση και η παρουσίαση των κοινωνικών χαρακτηριστικών του 

πληθυσµού 

Γ) Η καταγραφή, η ανάλυση και η παρουσίαση των εκπαιδευτικών και µορφωτικών 

χαρακτηριστικών του πληθυσµού (επίπεδο εκπαίδευσης, τύπος επαγγελµατικής 
κατάρτισης, επιµόρφωσης, εξειδίκευσης κλπ.) 

∆) Η καταγραφή, η ανάλυση και η παρουσίαση των χαρακτηριστικών της 
επαγγελµατικής εµπειρίας του πληθυσµού (θέση, αντικείµενο , χρονική διάρκεια, 

ειδικότητα) 

Ε) Η καταγραφή, η ανάλυση και η παρουσίαση των βασικών χαρακτηριστικών της 
κατανοµής του πληθυσµού κατά κατηγορία δραστηριοτήτων του πεδίου απασχόλησης 
ΣΤ) Ο εντοπισµός η καταγραφή και η παρουσίαση των βασικών προβληµάτων του 

πληθυσµού – στόχου κατά κατηγορία δραστηριοτήτων12
.
 
 

 

Είναι εξαιρετικά δύσκολη η υλοποίηση πρωτογενής έρευνας χαρακτηριστικών του 

πληθυσµού - στόχου, κάθε φορά πριν την έναρξη σχεδιασµού κάποιου προγράµµατος 
κατάρτισης. Τα απαιτούµενα στοιχεία που χρειάζονται µπορούν να αντλούνται από 

διαθέσιµες σχετικές µελέτες και έρευνες που εκπονούνται από διάφορους 
επιστηµονικούς κλάδους ή από φορείς ή συλλόγους που εκπροσωπούν τον πληθυσµό – 

στόχο.  

 

4.3.4. ∆ιάγνωση των εκπαιδευτικών αναγκών - Εξατοµικευµένη διάγνωση. 

 

Με τον όρο εκπαιδευτική ανάγκη εννοείται κάθε γνώση, ικανότητα και στάση που είναι 
αναγκαία αλλά µη διαθέσιµη από ένα άτοµο, για την επαρκή και πλήρη εκτέλεση µιας 
εργασίας ή γενικότερα µιας δραστηριότητας που περιλαµβάνει ένα σύνολο εργασιών. 

 

Η ανάλυση των εκπαιδευτικών αναγκών του πληθυσµού στόχου αποτελεί µια 

δραστηριότητα που αναπτύσσεται στην βάση των διαπιστώσεων και των 

συµπερασµάτων της έρευνας της αγοράς εργασίας και του πεδίου απασχόλησης που 

                                                 
12: Χασάπης ∆., 2000, ‘Σχεδιασµός, οργάνωση, εφαρµογή, αξιολόγηση προγραµµάτων κατάρτισης’, κεφ. 

3, Εκδ. Μεταίχµιο 
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επικεντρώνεται ένα πρόγραµµα κατάρτισης και των χαρακτηριστικών του πληθυσµού 

στόχου, σε συνδυασµό όµως µε τον γενικό σκοπό ενός σχεδιαζόµενου προγράµµατος. 
 

Η ανάλυση αυτή αποτελεί προϋπόθεση για τον αναλυτικό καθορισµό και τη σαφή 

διαπίστωση των επιµέρους στόχων και κατά συνέπεια του αναλυτικού περιεχοµένου 

του προγράµµατος. 
 

Οι εκπαιδευτικές ανάγκες ανάλογα µε τον βαθµό συνειδητοποίησης της έλλειψης 
µορφωτικών αγαθών και των αλλαγών που συµβαίνουν είτε σε προσωπικό επίπεδο είτε 
στον κοινωνικό περίγυρο µπορεί να είναι συνειδητές και µη συνειδητές. Για συνειδητές 
ανάγκες καλύτερη µέθοδος διάγνωσής τους θεωρείται η περιγραφική δειγµατοληπτική 

µέθοδο η οποία αποτελεί την πιο διαδεδοµένη µορφή ποσοτικής έρευνας (Βεργίδης, 
1999). 

 

Για την διάγνωση µη συνειδητών και µη ρητών αναγκών, καταλληλότερες µέθοδοι και 
τεχνικές θεωρούνται οι ποιοτικές. 
 

Όπως και να έχει η διάγνωση εκπαιδευτικών αναγκών του πληθυσµού – στόχου 

αποτελεί µια ερευνητική δραστηριότητα και είναι δύσκολο να επιτευχθεί 
ολοκληρωµένα, πριν την διαδικασία σχεδιασµού ενός προγράµµατος κατάρτισης.  
 

Οι σχεδιαστές προγραµµάτων µπορούν να χρησιµοποιήσουν και να επεξεργαστούν 

δευτερογενή δεδοµένα από ήδη πραγµατοποιηθείσες έρευνες και µελέτες που έχουν 

υλοποιήσει διάφοροι αξιόπιστοι φορείς (ερευνητικά ινστιτούτα, πανεπιστήµια, αρµόδιοι 
δηµόσιοι φορείς κλπ.). Σηµαντικές πηγές πληροφοριών αποτελούν οι διάφοροι 
σύλλογοι που έχουν ιδρύσει οι ίδιες οµάδες – στόχοι π.χ. σύλλογοι και οµοσπονδία 

παλιννοστούντων, διάφοροι σύλλογοι µεταναστών, σύλλογοι µονογονεϊκών 

οικογενειών κλπ. 

 

Προσθετικά αναφέρεται ότι σε συνδυασµό µε τις εκπαιδευτικές ανάγκες χρήσιµο θα 

ήταν να διερευνηθούν α) τα ενδιαφέροντα του πληθυσµού στόχου ως προς την 

διερευνούµενη δραστηριότητα και β) τα κίνητρα του πληθυσµού στόχου. 

 

Συνεπώς, η διερεύνηση των εκπαιδευτικών αναγκών θα πρέπει να γίνεται σε πολλαπλά 

επίπεδα προκειµένου να είναι αποτελεσµατική και να συµβάλλει στον κατάλληλο 

σχεδιασµό προγραµµάτων κατάρτισης. 
 

Για τον αποτελεσµατικότερο σχεδιασµό, η διάγνωση των εκπαιδευτικών αναγκών των 

εκπαιδευοµένων οφείλει να προηγείται του σχεδιασµού του προγράµµατος κατάρτισης 
έτσι ώστε να συµπεριλαµβάνονται σε αυτό οι ανάγκες, οι απαιτήσεις, οι προσδοκίες, τα 

ενδιαφέροντα, τα κίνητρα, οι ιδιαιτερότητες, οι στόχοι κλπ. των εκπαιδευοµένων. 

 

Ο σχεδιασµός ενός προγράµµατος που δεν συµπεριλαµβάνει τις ανάγκες και τις 
προσδοκίες των εκπαιδευοµένων (που είναι οι κύριοι χρήστες του) δεν µπορεί να είναι 
αποτελεσµατικός. Η αποτυχία του είναι σίγουρη. Οι εκπαιδευόµενοι δεν είναι άβουλα 

όντα έτσι ώστε να δέχονται άκριτα εκπαιδευτικά περιεχόµενα που δεν θεωρούν ότι 
καλύπτουν τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντά τους (βλ. υποκεφάλαιο 2). Για τον λόγο 

αυτό η διάγνωση εκπαιδευτικών αναγκών (απολογισµός προσόντων – κάρτα 

κατάρτισης)  των εκπαιδευοµένων οφείλει να προηγείται του σχεδιασµού του 
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προγράµµατος κατάρτισης έτσι ώστε να συµπεριλαµβάνονται σε αυτό τόσο οι ανάγκες 
της αγοράς εργασίας και του αντικειµένου απασχόλησης που απευθύνεται το 

πρόγραµµα όσο και οι ανάγκες, προσδοκίες και ενδιαφέροντα των εκπαιδευοµένων.  

 

Το ισορροπηµένο ¨πάντρεµα¨ των αναγκών των δύο κύριων χρηστών της 
επαγγελµατικής κατάρτισης (εκπαιδευόµενοι – αγορά εργασίας) µπορεί να οδηγήσει σε 
πολύ θετικά αποτελέσµατα. 

 

Η διάγνωση εκπαιδευτικών αναγκών των υποψηφίων εκπαιδευοµένων απαιτείται να 

υλοποιείται τόσο σε οµαδικό επίπεδο όσο και εξατοµικευµένα µε τον κάθε 
εκπαιδευόµενο. Οι ιδιαιτερότητες των εκπαιδευοµένων και η κάλυψη των 

διαφορετικών αναγκών τους καθιστούν αναγκαία την ανάπτυξη υπηρεσιών σε 
εξατοµικευµένη βάση.  

 

Η εξατοµικευµένη προσέγγιση και ο ¨απολογισµός προσόντων¨  είναι η δυσκολότερη 

και η σηµαντικότερη διαδικασία στην διάγνωση εκπαιδευτικών αναγκών, µε στόχο την 

ένταξη σε πρόγραµµα κατάρτισης ή σε απευθείας απασχόληση. Πραγµατοποιείται τόσο 

πριν την έναρξη της κατάρτισης όσο και παράλληλα µε αυτήν.  

 

Τα µεθοδολογικά στάδια βάσει των οποίων πραγµατοποιείται η ένταξη σε πρόγραµµα 

κατάρτισης είναι :  
 

� ∆ιάγνωση των αναγκών του ανέργου  µέσω της εφαρµογής προσέγγισης 
καινοτόµων µεθόδων/ τεχνικών  

� Απολογισµός προσόντων των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών, των τυπικών και 
άτυπων προσόντων, των ενδιαφερόντων, των δραστηριοτήτων, των εµπειριών και 
των βιωµάτων του ανέργου µέσω της συνδυαστικής εφαρµογής διαφόρων µεθόδων/ 

τεχνικών/ µέσων (π.χ. ερωτηµατολόγιο, ασκήσεις, συνέντευξη κλπ.)  

� Σύνταξη επαγγελµατικού σχεδίου δράσης 
� Σύνταξη κάρτας κατάρτισης 
� Αξιοποίηση των δεδοµένων της κάρτας κατάρτισης  που προκύπτουν στο 

σχεδιασµό προγράµµατος κατάρτισης.  
� Ενηµέρωση, ενεργοποίηση, σύνδεση και συνεργασία µε φορείς/ επιχειρήσεις για 

την υποστήριξη των εκπαιδευοµένων και τον προσδιορισµό νέων θέσεων εργασίας, 
νέων ειδικοτήτων, κ.ά.  

� Συνεχής αξιολόγηση και επανασχεδιασµός των δράσεων/ υπηρεσιών στήριξης των 

εκπαιδευοµένων  µε την ουσιαστική συµµετοχή του ίδιου.           

 

4.3.5. Καθορισµός Σκοπού και Επιµέρους Στόχων προγραµµάτων κατάρτισης 

 

Ο αναλυτικός και σαφής καθορισµός των στόχων ενός προγράµµατος κατάρτισης, 
δηλαδή των επιδιωκόµενων από την εφαρµογή του συγκεκριµένων αποτελεσµάτων, 

αντιστοιχεί σε διαπιστωµένες εκπαιδευτικές ανάγκες του πληθυσµού στόχου του και 
αποτελεί τη βάση για τον καθορισµό και την οργάνωση του αναλυτικού θεµατικού του 

περιεχοµένου, την επιλογή των εκπαιδευτικών µεθόδων και την επιλογή ή ανάπτυξη 

του αναγκαίου εκπαιδευτικού υλικού. 

 

Ο ακριβής εντοπισµός των εκπαιδευτικών στόχων αποτελεί το θεµέλιο λίθο της 
αποτελεσµατικότητας κάθε εκπαιδευτικής δραστηριότητας. Εάν γνωρίζεις εκ των 
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προτέρων µε ακρίβεια που θέλεις να φτάσεις, τότε έχεις πολύ περισσότερες πιθανότητες 
να φτάσεις εκεί που θέλεις. 
 

Αρκετά συχνά παρατηρείται µια σύγχυση αναφορικά µε τη σχέση του σκοπού και τους 
στόχους ενός εκπαιδευτικού προγράµµατος. Ο σκοπός περιγράφει µια ευρεία και γενική 

δήλωση των επιδιώξεων ενός προγράµµατος στο σύνολό του. Ο εκπαιδευτικός στόχος 
δηλώνει το αποτέλεσµα που αναµένεται να επιτύχει ο εκπαιδευόµενος µετά το τέλος 
του προγράµµατος δηλ. τις γνώσεις, επαγγελµατικές ικανότητες και δεξιότητες που θα 

έχει αποκτήσει. 
 

Ο σκοπός δεν µπορεί να είναι περισσότερο από ένας ενώ κάθε στόχος αντιστοιχεί σε 
ένα επαγγελµατικό καθήκον και σε ένα γνωστικό πεδίο για την πιστοποίηση που θα 

ακολουθήσει. Όπως ειπώθηκε ο εκπαιδευτικός σκοπός αποτελεί ευρύτερη και 
γενικότερη δήλωση για τις επιδιώξεις ενός εκπαιδευτικού προγράµµατος. Ο 

εκπαιδευτικός σκοπός: ι) εκφράζει µε ποιον τρόπο θα καλυφθούν οι εκπαιδευτικές 
ανάγκες που εντοπίσθηκαν από την ανάλυση εργασίας και την διάγνωση εκπαιδευτικών 

αναγκών του πληθυσµού στόχου και των εκπαιδευοµένων, ιι) δίνει µια  γενική  

περίληψη  των  επιδιώξεων  του  προγράµµατος, ιιι) αποτελεί την αρχή για την 

ανάπτυξη του σχεδιασµού ενός προγράµµατος  κατάρτισης, ιν)  παρέχει   πληροφορίες   
από   τις   οποίες  θα  αναπτυχθούν  οι  εκπαιδευτικοί  στόχοι, ν) καθοδηγεί την 

συνολική λειτουργία του προγράµµατος. 
 

Οι εκπαιδευτικοί στόχοι οφείλουν να αναφέρουν το αποτέλεσµα της εκπαίδευσης. Ο 

στόχος πρέπει να περιγράφει κάποιο µετρήσιµο αποτέλεσµα µε την µορφή της 
επιθυµητής νέας γνώσης, ικανότητας / δεξιότητας και στάσεις συµπεριφοράς. Το 

αποτέλεσµα αυτό πρέπει να είναι εύκολα αναγνωρίσιµη συµπεριφορά και όχι κάποιο 

αφηρηµένο και δυσδιάκριτο αποτέλεσµα.  

 

Οι στόχοι ενός προγράµµατος και ο βαθµός επίτευξής τους συνιστούν το βασικό 

πλαίσιο της αξιολόγησής του.  

 

Ο καθορισµός και η διατύπωση των στόχων ενός προγράµµατος καθώς και το 

αποτέλεσµά του είναι αλληλένδετα και προσδιορίζουν τις υπόλοιπες δραστηριότητες 
ενός προγράµµατος όπως η οργάνωση, η εφαρµογή και η αξιολόγησή του. 

 

Τα βασικά µέσα για τον καθορισµό των στόχων ενός προγράµµατος κατάρτισης 
αποτελούν η µελέτη αναγκών αγοράς εργασίας και πεδίου απασχόλησης που 

απευθύνεται το πρόγραµµα, η διερεύνηση των χαρακτηριστικών του πληθυσµού 

στόχου και η διερεύνηση των εκπαιδευτικών αναγκών του πληθυσµού στόχου και των 

εκπαιδευοµένων. 

 

Στην διατύπωση των εκπαιδευτικών στόχων περιλαµβάνονται : 
 

� τα επιδιωκόµενα αποτελέσµατα από την εφαρµογή του προγράµµατος  (σε επίπεδο 

γνώσεων, ικανοτήτων / δεξιοτήτων, στάσεων) διατυπωµένα µε σαφείς, 
συγκεκριµένους και όσο γίνεται µετρήσιµους όρους. 

 

� Οι συνθήκες παρουσίασης της δραστηριότητας που θα παρουσιαστεί από τον 

εκπαιδευόµενο  (δραστηριότητες, εργασίες, όροι, µέσα κλπ) των επιδιωκόµενων, 
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από την εφαρµογή του προγράµµατος, αποτελεσµάτων (γνώσεων, ικανοτήτων, 

στάσεων) 

 

� Τα κριτήρια επάρκειας των επιδιωκόµενων, από την εφαρµογή του προγράµµατος, 
αποτελεσµάτων µε όρους που επιτρέπουν τον έλεγχο και την αξιολόγησή τους13

. 
 

Οι στόχοι ενός προγράµµατος κατάρτισης ταξινοµούνται και οργανώνονται σε 
θεµατικές ενότητες µε βάση σαφώς διατυπωµένα κριτήρια (π.χ. δραστηριότητες, τύποι 
εργασιών, δεξιότητες κλπ.) ώστε να συγκροτούν την βάση για τον καθορισµό και 
σχεδιασµό αντίστοιχων ενοτήτων του θεµατικού αντικειµένου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
13: Χασάπης ∆., 2000, ¨Σχεδιασµός, οργάνωση, εφαρµογή, αξιολόγηση προγραµµάτων κατάρτισης¨, κεφ. 

3, Εκδ. Μεταίχµιο  
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ενότητα Χ2 
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Στον αποτελεσµατικό σχεδιασµό προγραµµάτων δεν πρέπει οι στόχοι να εξυπηρετούν 

το εκπαιδευτικό περιεχόµενο, απαιτείται ακριβώς το αντίθετο δηλ. το εκπαιδευτικό 

περιεχόµενο να εξυπηρετεί τους διατυπωµένους στόχους. 
 

Σε ένα πρόγραµµα κατάρτισης οι εκπαιδευτικοί στόχοι καθοδηγούν : 

 

α) τους εκπαιδευτές προκειµένου να συγκεκριµενοποιήσουν την µάθηση που θα 

διδάξουν στους εκπαιδευόµενους καθώς και το εκπαιδευτικό υλικό που θα 

χρησιµοποιήσουν 

β) τους σχεδιαστές και τους εκπαιδευτές προκειµένου να επιλέξουν και να εφαρµόσουν 

την εκπαιδευτική µεθοδολογία και τεχνική που θα χρησιµοποιήσουν για την υλοποίηση 

του προγράµµατος 
γ) τους συντελεστές και αξιολογητές του προγράµµατος προκειµένου να υιοθετήσουν 

άξονες και κριτήρια αξιολόγησης προκειµένου να αξιολογήσουν το πρόγραµµα µετά το 

τέλος της κατάρτισης 
 

Η ύπαρξη εκπαιδευτικών στόχων που περιγράφουν τι θα είναι ικανοί να κάνουν µετά 

την λήξη του προγράµµατος, παρέχουν σαφή περιγραφή της εκπαιδευτικής ύλης που θα 

καλυφθεί και βοηθούν µε αυτό τον τρόπο να αποφευχθούν κενά ή επαναλήψεις. 
 

Οι εκπαιδευτικοί στόχοι εκφράζουν τα συγκεκριµένα µαθησιακά αποτελέσµατα που θα 

δείξουν οι εκπαιδευόµενοι µετά το τέλος του προγράµµατος. Οι εκπαιδευτικοί στόχοι ι) 
αναλύουν τους σκοπούς σε επιµέρους συγκεκριµένες ενέργειες των εκπαιδευοµένων 

που πρέπει να υλοποιηθούν, ιι) προσδιορίζουν µε ακρίβεια τα επιδιωκόµενα µαθησιακά 

αποτελέσµατα σε επίπεδο γνώσεων, ικανοτήτων /  δεξιοτήτων,  στάσεων / 

συµπεριφορών, ιιι) παρέχουν ένα σχέδιο στον εκπαιδευτή, που µπορεί να τον 

καθοδηγήσει στην εκπαιδευτική του πορεία, ιν) παρέχουν πληροφορίες στους 
εκπαιδευόµενους, σχετικά µε το τι  απαιτείται  από  αυτούς  και  σε  ποιο σηµείο  και  
σε ποιο  σηµείο του  προγράµµατος, ν) καθοδηγούν τον εκπαιδευτή στην επιλογή της 
προσφορότερης εκπαιδευτικής µεθόδου και τεχνικής, νι) παρέχουν την βάση για τον 

σχεδιασµό της αξιολόγησης, νιι) αποτελούν χρήσιµο εργαλείο επικοινωνίας µεταξύ των 

συντελεστών του προγράµµατος κατάρτισης (εκπαιδευτών, εκπαιδευόµενων, 

σχεδιαστών, συντονιστών, αξιολογητών κλπ.)
14

. 

 

Θα πρέπει στο σηµείο αυτό να υπογραµµισθεί η σηµασία που έχει το ρήµα που 

χρησιµοποιείται για την διατύπωση και περιγραφή κάθε στόχου. Εφόσον, µέσω των 

στόχων επιδιώκουµε αποτελέσµατα σαφή, συγκεκριµένα και ελέγξιµα σκόπιµο είναι να 

αποφεύγεται η χρήση των ρηµάτων που επιδέχονται πολλές ερµηνείες. 
 

Για στόχους που αφορούν γνώσεις, προτιµώνται ρήµατα όπως : 
 

Αναγνωρίζω               κατονοµάζω             
Απαριθµώ             περιγράφω 

Αντιπαραθέτω       προσδιορίζω 

                                                 
14: Χαλάς Ι., 2002, ¨Κατάρτιση Ολικής ποιότητας¨, Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας  
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∆ιαχωρίζω            συγκρίνω 

Επιλέγω                συνθέτω 

Εξηγώ                   συντάσσω 

Κατατάσσω           συσχετίζω 

Κατηγοριοποιώ     ταξινοµώ 

 

Για στόχους που αφορούν ικανότητες / δεξιότητες, προτιµώνται ρήµατα όπως : 
 

Αποδεικνύω           επιλύω 
∆ιορθώνω            εφαρµόζω 

Ελέγχω             θέτω 

Επαληθεύω             οργανώνω 

Επεξηγώ            σχεδιάζω 

Επιδεικνύω            συµπληρώνω 

Επιλέγω            χρησιµοποιώ 

 

Για στόχους που αφορούν στάσεις υπάρχει δυσκολία παράθεσης ρηµάτων, η οποία µε 
την σειρά της εκφράζει δυσκολία να τεθούν στόχοι άµεσα παρατηρήσιµοι και 
ελέγξιµοι. Για παράδειγµα πως να αποτιµηθεί αν κάποιος υιοθετεί τη στάση του 

χρηστού πολίτη ή του φιλότεχνου; Μόνο ενδείξεις µπορούµε να συγκεντρώσουµε γύρω 

από την διαµόρφωση παρόµοιων συµπεριφορών. 

 

Ορισµένα ρήµατα που αντανακλούν αυτές τις ενδείξεις είναι : 
 

Αµφισβητώ        εφαρµόζω 

Αποδέχοµαι   παροτρύνω 

Απορρίπτω             προτίθεµαι 
 

Αρνούµαι                    προτιµώ 
∆ιερωτώµαι             υιοθετώ 

Εκτιµώ    υποκινώ 

Ενθαρρύνω             υποστηρίζω  
15

 

 

4.3.6. Περιεχόµενο και πλαίσιο προγραµµάτων κατάρτισης 

 

Προκειµένου να επιτευχθούν οι στόχοι ενός προγράµµατος κατάρτισης είναι αναγκαίο 

να αναλυθεί η συγκεκριµένη µαθησιακή δραστηριότητα σε επιµέρους διδακτικές 
ενότητες π.χ. να µάθουν οι εκπαιδευόµενοι πως θα δουλεύουν το ξύλο, πως θα 

χειρίζονται τα διάφορα µηχανήµατα, πώς να προβληµατίζονται, πως θα µιλούν στους 
πελάτες,  κλπ. και γενικά να κάνουν όλα αυτά τα πράγµατα που συνθέτουν την 

εκπαιδευτική και µαθησιακή διαδικασία. Αυτοί οι στόχοι βρίσκονται µέσα σε κάθε 
εκπαιδευτική συνάντηση (θεωρητικό µέρος ή πρακτική άσκηση). 

 

Με την απάντηση στην ερώτηση “πως”, για κάθε έναν επιµέρους στόχο, δοµείται και 
αναπτύσσεται ένα αναλυτικό πρόγραµµα που περιέχει όλη την ύλη που πρέπει να 

καλυφθεί και τις µεθόδους που θα χρησιµοποιηθούν. 

 

                                                 
15:Κόκκος Α., Λιοναράκης Α., 1999, Ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Σχέσεις διδασκόντων, 

διδασκοµένων¨, Κεφ. 4, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο 
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Βέβαια, δεν πρόκειται για ένα αµετάβλητο πρόγραµµα, ένα  µόνιµο πρόγραµµα που θα 

ακολουθείται αυτόµατα βήµα – βήµα. Καθώς οι ανάγκες των εκπαιδευοµένων 

αποσαφηνίζονται ή αλλάζουν κατά τη διάρκεια της µαθησιακής διεργασίας, το 

πρόγραµµα πρέπει να τροποποιείται ανάλογα. 

 

Το περιεχόµενο ενός προγράµµατος κατάρτισης προσδιορίζεται, συγκροτείται και 
αναλύεται µε βάση : 

 

� Την ανάλυση των δεδοµένων της διερεύνησης της αγοράς εργασίας ή του πεδίου 

απασχόλησης που απευθύνεται το πρόγραµµα 

 

� Την ανάλυση της ¨ανάλυσης της εργασίας¨ δηλαδή περιγραφή και ανάλυση της 
θέσης εργασίας που απευθύνεται το πρόγραµµα και αποτύπωση των ικανοτήτων 

απόδοσης 
 

� Την ανάλυση της διερεύνησης των χαρακτηριστικών του πληθυσµού στόχου που 

απευθύνεται το πρόγραµµα κατάρτισης 
� Την ανάλυση των εκπαιδευτικών αναγκών του πληθυσµού στόχου και των 

εκπαιδευοµένων του προγράµµατος σε οµαδικό επίπεδο και εξατοµικευµένα 

 

� Την καταγραφή και διατύπωση των επιµέρους στόχων του προγράµµατος 
 

� Την αξιολόγηση προηγούµενων παρεµφερών προγραµµάτων κατάρτισης 
 

� Την διαθέσιµη υποδοµή και προϋπολογισµό του προγράµµατος κατάρτισης 
 

� Τις γνώσεις, ικανότητες / δεξιότητες που έχουν ήδη οι εκπαιδευόµενοι 
 

 

Το περιεχόµενο ενός προγράµµατος κατάρτισης δοµείται σε τρία επίπεδα : 

 

α) γνώσεις για την θεωρητική κατάρτιση των εκπαιδευοµένων 

β) πρακτική άσκηση, για την ανάπτυξη ικανοτήτων – δεξιοτήτων  των εκπαιδευοµένων 

που απαιτούνται για την επιτέλεση των προβλεπόµενων δραστηριοτήτων 

γ) ανάπτυξη θετικών στάσεων και συµπεριφορών. 

 

 

Σχηµατικά, το πλαίσιο κατάρτισης των εκπαιδευτικών προγραµµάτων δοµείται : 
 

Ηµεροµηνίες 
Ώρες 

Εκπαιδευτικές/ 
Θεµατικές 
Ενότητες 

Γνώσεις 
Ικανότητες/ 
∆εξιότητες 

Στάσεις 
Σύνολο 

ωρών 
Εκπ/τής 

1-11-2000 Ενότητα 1 Οι εκπαιδευόµενοι : 
 

- Να µάθουν …. 

 

-Να περιγράφουν 

…. 

 

-Να απαριθµούν ….. 

Οι εκπαιδευόµενοι : 
 

-Να εφαρµόζουν ….. 

 

-Να διορθώνουν 

…… 

 

-Να οργανώνουν 

Οι εκπαιδευόµενοι : 
 

-Να υιοθετήσουν 

……. 

-Να αποδεχθούν 

……… 

30  
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κλπ. ……. 

 

2-11-2000 

 

Ενότητα 2 

 

Οι εκπαιδευόµενοι : 
 

 

 

Οι εκπαιδευόµενοι : Οι εκπαιδευόµενοι : 20  

 

Σε κάθε θεµατική ενότητα προβλέπονται οι αναγκαίες θεωρητικές γνώσεις που πρέπει 
να αποκτήσουν οι εκπαιδευόµενοι, οι αναγκαίες δεξιότητες / ικανότητες οι οποίες 
συνήθως µαθαίνονται και αναπτύσσονται από την υλοποιούµενη πρακτική άσκηση 

(ιδίως σε επιχειρήσεις) καθώς και οι µέθοδοι για την θετική αλλαγή των στάσεων και 
των συµπεριφορών των εκπαιδευοµένων. 

 

Η αυστηρή και ξεχωριστή ταξινόµηση και διαχωρισµός των γνώσεων, ικανοτήτων / 

δεξιοτήτων, στάσεων σε συγκεκριµένες διδακτικές ώρες αποτελεί µια δύσκολη και 
πολλές φορές επικίνδυνη διαδικασία. 

 

Τις περισσότερες φορές οι γνώσεις – ικανότητες / δεξιότητες – στάσεις, 
συνδιαµορφώνονται και αναπτύσσονται οριζόντια, από την αρχή έως το τέλος της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας ενός προγράµµατος κατάρτισης. 
 

Για παράδειγµα αναφέρεται ότι είναι πιθανότερη η ανάπτυξη των ικανοτήτων / 

δεξιοτήτων των εκπαιδευοµένων µε την υλοποίηση της πρακτικής άσκησης παράλληλα 

όµως, δεν αποκλείεται και η ταυτόχρονη ανάπτυξη γνώσεων και θετικών στάσεων / 

συµπεριφορών. Κατά τον ίδιο τρόπο, δεν µπορεί να αποκλεισθεί η διαµόρφωση 

στάσεων/συµπεριφορών καθώς και η ανάπτυξη ικανοτήτων µε την διεξαγωγή του 

θεωρητικού µέρους του µαθήµατος. Ειδικά, για την διαµόρφωση στάσεων – 

συµπεριφορών είναι σπάνιες οι θεµατικές ενότητες των οποίων ο στόχος ανήκει 
αποκλειστικά σε αυτές. Η αλλαγή στις στάσεις – συµπεριφορές γίνεται περισσότερο 

µέσα από την διαδοχικές θεµατικές ενότητες παρά µέσω µιας συγκεκριµένης θεµατικής 
ενότητας.  
 

Επίσης, ιδιαίτερη έµφαση χρειάζεται να δοθεί στη χρονική διάρκεια κάθε εκπαιδευτικής 
ενότητας. Οι εκπαιδευτικές δράσεις, ως προς την οργάνωση του περιεχοµένου και του 

χρόνου χαρακτηρίζονται από : 

 

� Τη χρονική διαδοχή και τον ρυθµό τους (πρώτα οι θεωρητικές γνώσεις και µετά η 

πρακτική άσκηση ή το αντίθετο ή το ένα να διαδέχεται το άλλο). Η χρονική διαδοχή 

των εκπαιδευτικών ενοτήτων πρέπει να σχεδιάζεται µε βάση την αρχή από το 

γενικό στο ειδικό. Επίσης, η κατανοµή των διδακτικών ωρών που πραγµατοποιείται 
µε βάση την βαρύτητα που δίνεται σε κάθε θεµατική ενότητα σε σχέση µε τον 

σκοπό, τους επιµέρους στόχους και την οµάδα – στόχο του προγράµµατος. 
 

� Την ταξινόµηση των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων ως µερών ενός προγράµµατος 
(σε ποιες θεµατικές ενότητες δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα;, σύνδεση θεωρίας – 

πράξης κλπ. 

 

Συχνά το αναλυτικό πρόγραµµα θεωρείται ως ένας κορµός γνώσεων, το περιεχόµενο 

της εκπαίδευσης στο οποίο πρέπει να εκτεθούν οι εκπαιδευόµενοι.  
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Όµως το πλαίσιο κατάρτισης είναι πολύ ευρύτερο από έναν κατάλογο µαθηµάτων που 

πρέπει να παρακολουθήσουν οι εκπαιδευόµενοι. Το αναλυτικό πρόγραµµα είναι όλες οι 
σχεδιασµένες εµπειρίες στις οποίες πρέπει να εκτεθεί ο εκπαιδευόµενος  προκειµένου 

να πετύχει τους µαθησιακούς στόχους.  
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ΣΧΗΜΑ 1 : Σχηµατοποίηση σχεδιασµού προγραµµάτων κατάρτισης 
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5. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΕΝΗΛΙΚΩΝ 
 

5.1. Eννοιολογικοί προσδιορισµοί 
 

Υπάρχουν πολλοί και διαφορετικοί εννοιολογικοί προσδιορισµοί για τη 

«Συµβουλευτική», οι οποίοι προέρχονται από διάφορες Σχολές και ρεύµατα (πχ 

µπηχεβιοριστικές, προσωποκεντρικές, υπαρξιστικές) και αντανακλούν τις διαφορετικές 
οπτικές και φιλοσοφικές τους προσεγγίσεις. 
 

Υπάρχουν, όµως, και πολλά κοινά σηµεία ανάµεσα στις διαφορετικές προσεγγίσεις που 

σύµφωνα µε τις Κοσµίδου και Γαλανουδάκη16
 τέτοια σηµεία, για παράδειγµα,  είναι: 

Η σχέση που αναπτύσσεται ανάµεσα στο Σύµβουλο και Συµβουλευόµενο και που 

µπορεί να διαφοροποιείται ανάλογα µε το µοντέλο Συµβουλευτικής. 
 

Στόχος της διαδικασίας της Συµβουλευτικής που επικεντρώνεται, κυρίως, στην αλλαγή 

του ατόµου και που είναι η βοήθεια για να φθάσει το άτοµο σένα υψηλότερο επίπεδο 

αυτογνωσίας και αυτονοµίας. Η αυτοαντίληψη που βρίσκεται στο επίκεντρο κάθε 
προβλήµατος. 
 

Σύµφωνα µε τον ∆ηµητρόπουλο17
 υπάρχουν διάφορα είδη Συµβουλευτικής τα οποία 

προσδιορίζονται µε βάση το χώρο εφαρµογής και το αντικείµενο (Σχολική 

Συµβουλευτική, Συµβουλευτική Απασχόλησης, Εργασιακή Συµβουλευτική, 

Συµβουλευτική Ψυχικής Υγείας, Συµβουλευτική Οικογενειακού Προγραµµατισµού, 

Ποιµαντική Συµβουλευτική, Στρατιωτική Συµβουλευτική, Σωφρονιστική 

Συµβουλευτική, Αθλητική Συµβουλευτική, Συµβουλευτική Επανένταξης, 
Συµβουλευτική Ηλικιωµένων). 

 

Αυτό που ενδιαφέρει και αποτελεί κεντρικό σηµείο αναφοράς της παρούσας µελέτης 
είναι η Συµβουλευτική στο χώρο της Απασχόλησης και συγκεκριµένα: 

 

� Η Επαγγελµατική Συµβουλευτική. 

� Η Συµβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας. 
� Ο Απολογισµός Προσόντων. 

 

5.2. Σκοπός της επαγγελµατικής συµβουλευτικής 
 

Η Συµβουλευτική και ο Επαγγελµατικός Προσανατολισµός έχουν σήµερα αρκετά 

διαφοροποιηθεί και ως προς τους στόχους και ως προς το περιεχόµενο σε σχέση µε το 

παρελθόν.  

 

Η αρχική αντίληψη «ο κατάλληλος άνθρωπος στην κατάλληλη θέση» που 

διαµορφώθηκε στις αρχές του αιώνα και στηριζόταν στη φιλοσοφία και τις σκέψεις του 

Parsons έχει εδώ και αρκετά χρόνια αµφισβητηθεί. Ακόµη και τα µοντέλα που 

διαµορφώθηκαν στη δεκαετία 1920 µε 1930 είχαν σαν κύριο στόχο το «ταίριασµα 

                                                 
16Κοσµίδου-Hardy Χ., και Γαλανουδάκη-Ράπτη Αθ. Συµβουλευτική Θεωρία και Πράξη, Αθήνα: 

Ασηµάκης. 
17∆ηµητρόπουλος, Ε. Συµβουλευτική Προσανατολισµός, Συµβουλευτική και Συµβουλευτική Ψυχολογία, 

Τόµος Α, Αθήνα: Γρηγόρη, 2000. 
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ανθρώπου και επαγγέλµατος» αµφισβητήθηκαν. Η αµφισβήτηση ξεκίνησε από το 

γεγονός ότι αυτά τα µοντέλα αγνοούσαν τις ανάγκες και το αξιολογικό σύστηµα των 

ατόµων. Είχαν στατικό χαρακτήρα και κατευθυντικό προσανατολισµό. Αγνοούσαν, 

επίσης, την αναπτυξιακή δυναµική των ατόµων. 

 

Νέοι µέθοδοι εµφανίζονται που έχουν ως κεντρικό πυρήνα την αναπτυξιακή δυναµική 

των ατόµων. Βασικός σκοπός των µεθόδων αυτών είναι η προσωπική και 
επαγγελµατική ανάπτυξη των ατόµων. ∆εν αρκούνται στη «διάγνωση» και το 

«ταίριασµα ανθρώπου και επαγγέλµατος». Αντίθετα, εφαρµόζουν νέες τεχνικές που 

µαθαίνουν στους νέους πώς να πετυχαίνουν επαγγελµατικούς στόχους. 
 

Σκοπός της Επαγγελµατικής Συµβουλευτικής είναι η διευκόλυνση των ατόµων 

προκειµένου να αποκτήσουν την ικανότητα να αναλύουν, να αξιολογούν και να 

αναπτύσσουν (γενικότερα, να καταπιάνονται µε) θέµατα που αφορούν την 

αυτοαντίληψή τους, το οικονοµικό και κοινωνικό τους περιβάλλον, τη διαδικασία 

λήψης αποφάσεων, τον επαγγελµατικό τους σχεδιασµό και το σχεδιασµό ενός 
ευρύτερου πλάνου ζωής. Η Επαγγελµατική Συµβουλευτική στοχεύει στην 

ενεργοποίηση του ατόµου όχι µόνο για επαγγελµατική αλλά και για προσωπική 

ανάπτυξη. Εποµένως, από τη φάση της «διάγνωσης» και της «περιγραφής» περάσαµε 
στη φάση της «διευκόλυνσης» και της «ανάπτυξης». 

 

5.3  Κεντρικοί άξονες ης επαγγελµατικής συµβουλευτικής  
 

Κεντρικοί άξονες πάνω στους οποίους κινείται η Επαγγελµατική Συµβουλευτική είναι: 
 

� Η διερεύνηση, ανάλυση, αξιολόγηση και ανάπτυξη ενεργών και παθητικών στοιχείων 

που συνθέτουν το προφίλ της αυτοαντίληψης (ενδιαφέροντα, προσωπικά 

χαρακτηριστικά, αξίες, ικανότητες και δεξιότητες, ρόλοι, σηµαντικοί άλλοι κλπ). 

� Η διερεύνηση, ανάλυση, αξιολόγηση και ταξινόµηση πληροφοριών καθώς και 
εναλλακτικών εκπαιδευτικών και επαγγελµατικών διεξόδων που σχετίζονται τόσο 

µε τις ανάγκες και προτιµήσεις των ατόµων, όσο και µε τις προοπτικές της αγοράς 
εργασίας. 

� Η ενσωµάτωση της πληροφόρησης και διευκόλυνση της λήψης αποφάσεων. 

� Η δηµιουργία και πραγµατοποίηση επαγγελµατικών σχεδίων. 

 

5.4. Στάδια της επαγγελµατικής συµβουλευτικής 
 

Σύµφωνα µε τους Isaacson
18

 και Brown η Συµβουλευτική διαδικασία αποτελείται από 5 

στάδια: 

 

� ∆ηµιουργία και δόµηση της συµβουλευτικής σχέσης. 
� ∆ιάγνωση του προβλήµατος. 
� Στοχοθέτηση.  

� Παρέµβαση. 

� Αξιολόγηση. 

                                                 
18  Isaacson Lee E. & Brown D. (1997). Career Information, Career Counseling, and Career 

Development, Needdham Heights: Allyn & Bacon. 



Κ.Π.  EQUAL   ΕΡΓΟ: ΠΡΑΞΗ 

 

 

 

ΥΠ ΟΕΡΓΟ 2: Μελέτη του συστήµατος υποστήριξης ανέργων και του τρόπου εφαρµογής. Ανάπτυξη του εργαλείου της κάρτας κατάρτισης  

 51 

5.5. Αξονες συµβουλευτικής υποστήριξης 
 

Συχνότερα θέµατα µε τα οποία ασχολείται η Συµβουλευτική και στα οποία έχουµε 
ουσιαστικά αποτελέσµατα είναι: 
 

� Η ενίσχυση και ανάπτυξη αυτοαντίληψης. 
� Ανάπτυξη επαγγελµατογνωσίας. 
� Επιλογή επαγγέλµατος. 
� Ο επαναπροσανατολισµός. 
� Η ρύθµιση και συντονισµός ανάµεσα στους διάφορους ρόλους ζωής. 
� Επαγγελµατικός σχεδιασµός. 

 

Εδώ θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι αναφερόµαστε στην επαγγελµατική συµβουλευτική 

γιατί η διαδικασία απολογισµού προσόντων στηρίζεται θεωρητικά σε αυτήν. Πιο 

συγκεκριµένα το στάδιο της αυτοαντίληψης της διαδικασίας του απολογισµού 

προσόντων (που περιγράφεται στο κεφάλαιο «Απολογισµός Προσόντων») ταυτίζεται 
µε τον κεντρικό άξονα της επαγγελµατικής συµβουλευτικής που είναι αυτός της 
διερεύνησης, ανάλυσης, αξιολόγησης του προφίλ του ενδιαφεροµένου. 

 

Ωστόσο στην περίπτωση της Επαγγελµατικής Συµβουλευτικής, ο ενδιαφερόµενος δεν 

έχει κάνει την επαγγελµατική του επιλογή στη δε περίπτωση της διαδικασίας του 

απολογισµού προσόντων η επαγγελµατική επιλογή θεωρείται προϋπόθεση. 
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6. ΕΝΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ 

«ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΠΡΟΣΟΝΤΩΝ» 
 

Έννοιες όπως αυτοαντίληψη, αξίες, ενδιαφέροντα, προσωπικά χαρακτηριστικά, 

ικανότητες, δεξιότητες, κίνητρα, είναι αρκετές φορές συγκεχυµένες. Για να 

αποφύγουµε τη σύγχυση τουλάχιστον όσον αφορά τη διαδικασία απολογισµού 

προσόντων θεωρούµε απαραίτητη την αναφορά σ’ αυτές. 
 

6.1. Αυτοαντίληψη 
 

Η αυτοαντίληψη αποτελεί ουσιαστικό αντικείµενο εφαρµογής και µελέτης της  
Συµβουλευτικής.  
 

Η αυτοαντίληψη βάζει τα θεµέλια για την προσωπική και επαγγελµατική ανάπτυξη του 

ατόµου. 

 

∆εν υπάρχει, όµως µέχρι σήµερα ενιαίος και αποδεκτός εννοιολογικός προσδιορισµός 
της αυτοαντίληψης. Υπάρχουν τόσοι πολλοί εννοιολογικοί προσδιορισµοί όσοι και οι 
θεωρητικές προσεγγίσεις. 
 

Πολλοί ορίζουν19
 την αυτοαντίληψη σαν ένα σύνολο πεποιθήσεων και στάσεων που 

διαµορφώνει το άτοµο για τον εαυτό του. 

 

Σηµαντική προσφορά στη Συµβουλευτική και γενικότερα στη βιβλιογραφία γύρω από 

το θέµα της αυτοαντίληψης αποτελεί και η εξελικτική θεωρία του Super. 

 

Αυτοαντίληψη σύµφωνα µε τον Super
20

 είναι η εικόνα που έχει το άτοµο για τον εαυτό 

του.Ο Super δέχεται ότι οι άνθρωποι δεν έχουν µια µοναδική αυτοαντίληψη, αλλά 

σύνολα (‘constellations’) αυτοαντιλήψεων. 

 

Σχετικές έννοιες µε την αυτοαντίληψη είναι οι έννοιες εαυτός, αυτογνωσία, 

αυτοεκτίµηση. Οι έννοιες αυτές υπήρξαν αρχικά αντικείµενο της φιλοσοφίας τόσο στην 

αρχαιότητα (Σωκράτη, Αριστοτέλης κλπ) όσο και πολύ αργότερα κατά τον 17
ο
 αιώνα 

και µετά (Descartes, Locke, Hume, kant). Στις αρχές του 19
ου

 αιώνα και µέχρι σήµερα 

µε το θέµα αυτό ασχολήθηκαν κοινωνιολόγοι και ψυχολόγοι (James, Cooley, Mead, 

Goffman, Freud, Houney, Sullivan, Fromm, Ericson, Adler, Jung, Rogers κλπ). 

 

Μια εκτεταµένη ανάλυση στο θέµα της αυτοαντίληψης και του εαυτού µπορεί ο 

Σύµβουλος και ο αναγνώστης να βρει στο βιβλίο της Λεονταρή21
. 

 

Μερικοί ερευνητές δεν κάνουν διάκριση ανάµεσα στις έννοιες αυτοαντίληψης και 
αυτοεκτίµησης. Σύµφωνα µε τη Λεονταρή η αυτοαντίληψη αποτελεί τη γνωστική πλευρά 

της αυτογνωσίας, ενώ η αυτοεκτίµηση τη συναισθηµατική πλευρά. Ο όρος αυτοαντίληψη 

                                                 
19 Hamachek, D.E. Encounters with the Self. New York: Holt, Rinehart and Winston, Inc., 1987. 
20 Watts, A.G,  Super, D.E., & Kidd, J,M. Carter development in Britain, Cambridge: Hobsons Press Ltd, 

1981 
21 Λεονταρή, Α. Αυτοαντίληψη. Αθήνα: Ελληνικά Γράµµατα, 1996. 
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(εαυτοαντίληψη κατά τον ∆ηµητρόπουλο22
) σηµαίνει τις ερµηνείες που δίνει το άτοµο 

για τον εαυτό του. Οι ερµηνείες αυτές είναι υποκειµενικές και προσωπικές. Η 

αυτοαντίληψη δηλαδή στηρίζεται σε υποκειµενικές εκτιµήσεις, έτσι όπως τις 
αντιλαµβάνεται το άτοµο.  

 

Ο όρος αυτογνωσία σηµαίνει αντικειµενικές γνώσεις για τον εαυτό και για κάθε πλευρά 

του εαυτού (όπως για παράδειγµα, κοινωνική, ψυχολογική, συναισθηµατική, 

σωµατική).  

 

Συµφωνία και ενιαία αντίληψη των ερευνητών και επιστηµόνων δεν υπάρχει ούτε στο 

θέµα της διαχρονικής σταθερότητας της αυτοαντίληψης. 
 

Μια πρώτη οµάδα επιστηµόνων και ερευνητών δέχεται ότι η αυτοαντίληψη 

µεταβάλλεται συνεχώς (µεταβαλλόµενη αυτοαντίληψη).  

 

Μια δεύτερη οµάδα υποστηρίζει ότι η αυτοαντίληψη είναι σταθερή προς το τέλος της 
εφηβείας και κατά τη διάρκεια της ενήλικης ζωής (σταθερή αυτοαντίληψη).  

 

Μια Τρίτη23
 οµάδα µελετητών δέχεται ότι η αυτοαντίληψη είναι σταθερή ως προς την 

βασική της µορφή (κεντρικές πτυχές) αλλά διαφοροποιείται ως προς τα επιµέρους 
χαρακτηριστικά.  

 

Η αυτοαντίληψη σύµφωνα µε τον Harter
24

 διαφοροποιείται προοδευτικά τόσο ως προς 
τη δοµή όσο και ως προς το περιεχόµενο. Η εικόνα που δηµιουργεί το άτοµο για τον 

εαυτό του (ποιος είµαι, τι θέλω, τι µπορώ να κάνω) µπορεί να είναι θετική ή αρνητική.  

 

Η θετική εικόνα που δηµιουργεί το άτοµο για τον εαυτό του αποτελεί κινητήρια δύναµη 

για θετική προσέγγιση και δράση, ενώ η αρνητική εικόνα αποδυναµώνει τα κίνητρα για 

δράση.  
 

Συµπερασµατικά, ο Σύµβουλος πρέπει να γνωρίζει ότι: 
 

1. Τα άτοµα χρειάζονται να συγκεντρώσουν πολύτιµες πληροφορίες και να 

αποκτήσουν µια όσο το δυνατό πιο καθαρή εικόνα για τον εαυτό τους αλλά και για 

τους παράγοντες που συνθέτουν το προφίλ της αυτοαντίληψης τους. 
 

2. Το  προφίλ της αυτοαντίληψης συνθέτουν παράγοντες όπως: 
 

� Προσωπικά χαρακτηριστικά 

� Ενδιαφέροντα 

� Αξίες και κίνητρα 

                                                 
22∆ηµητρόπουλος, Ε. Συµβουλευτική Σταδιοδροµίας, Εκπαιδευτικός Επαγγελµατικός Προσανατολισµός, 

µέρος Β, Αθήνα : Γρηγόρη, 1998. 
23Brim, O.G. Life Span Development of  the Theory of Oneself: Implications for Child Development . In 

H.W. Reese (Ed.) Advances in Child Development and Behavior, Vol. II, New York: Academic Press, 

1976. 

  Epstein, S. The self concept vevisited or a theory of a theory. American Psychologist, May, 406-416, 

1973.  
24Harter S. Developmental Perspectives on the self-system in P.H Mussen (ΕD). Handbook of Child 

Psychology, 4
th 

edition, Vol IV. New York: John Villey and Sons inc, 1983.  
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� Ικανότητες 
� Ενδιαφέροντα 

� Ρόλοι (και σχέσεις ανάµεσα σε ρόλους) 
3. Οι πληροφορίες που συγκεντρώνουν τα άτοµα για τον εαυτό τους και τους 

παράγοντες που συνθέτουν το προφίλ της αυτοαντίληψης τους µπορεί να 

βοηθήσουν το άτοµο πολλαπλά: 

 

� Στην εκτίµηση των εκπαιδευτικών τους διεξόδων 

� Στις επαγγελµατικές τους επιλογές  
� Στον επαγγελµατικό τους σχεδιασµό  

� Στο σχεδιασµό αλλαγών της συµπεριφοράς τους. 
 

6.2. Αξίες 
 

Αξίες είναι οι βασικές πεποιθήσεις των ατόµων. Οι αξίες εκφράζουν αυτά που οι 
άνθρωποι εκτιµούν και θεωρούν σηµαντικά και σπουδαία στη ζωή τους.  
 

Οι αξίες σύµφωνα µε τον Super
25

 είναι οι ιδιότητες που επιθυµούµε να αποκτήσουµε 
και τις οποίες επιζητούµε στις επαγγελµατικές µας δραστηριότητες στις καταστάσεις 
που ζούµε και στους στόχους που βάζουµε στη ζωή µας. Σύµφωνα µε τον ίδιο, οι αξίες 
µοιάζουν µε τα ενδιαφέροντα, αλλά είναι πιο θεµελιώδεις από αυτά. 

 

Οι αξίες είναι η πηγή των κινήτρων και προσδιορίζουν τη συµπεριφορά του ατόµου και 
είναι αυτές που θα υπαγορεύσουν ποια δράση θα επιλεγεί. Εποµένως, παίζουν 

σηµαντικό ρόλο και επιδρούν στη συµπεριφορά επιλογής26
.  

 

Οι αξίες έχουν διπλή διάσταση, γνωστική και συναισθηµατική χωρίς η µια να είναι 
ανεξάρτητη από την άλλη.  

 

Τα άτοµα τα οποία ενεργούν σύµφωνα µε τις αξίες τους νοιώθουν ικανοποιηµένοι και 
στη δουλειά τους αλλά και γενικότερα στη ζωή τους. Όσοι αδυνατούν να ενεργούν 

σύµφωνα µε τις αξίες τους µπορεί να νοιώθουν αρνητικά συναισθήµατα (όπως για 

παράδειγµα θυµό και ανησυχία).  

 

Έχει παρατηρηθεί ότι, σε ουσιαστική βάση, τα άτοµα δεν µπορούν εύκολα από µόνα 

τους να ανακαλύψουν και να ιεραρχήσουν τις αξίες τους.  
 

Η διερεύνηση, ο προσδιορισµός και η ιεράρχηση των αξιών αποτελεί ένα κεφάλαιο 

µεγάλης αξίας και χρησιµότητας τόσο για την επαγγελµατική Συµβουλευτική  όσο και 
για άλλα είδη Συµβουλευτικής.  
 

Η λήψη µιας ποιοτικής επαγγελµατικής απόφασης και επιλογής ενός ατόµου δεν 

εξαρτάται από την πληροφόρηση που έχει για το «ποιες» είναι οι αξίες του, αλλά για το 

«πως» τις ιεραρχεί και «πως» τις θεωρεί σηµαντικές. Ο προσδιορισµός και η ιεράρχηση 

των αξιών παίζουν σηµαντικό ρόλο:   

                                                 
25Smith, M.B.  Personal values in the study of lives. Στο R.W White (ed), The Study of Lives. ΝewYork: 

Atherton, 1963.    
26 Super D. Questionnaire des Valeurs Professionelles. Les Editions du Centre de Psychologic Appliquée, 

Paris.  
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� στην ενίσχυση της αυτοαντίληψης  
� στην επαγγελµατική επιλογή  

� στον επαγγελµατικό σχεδιασµό 

� στην οργάνωση της επαγγελµατικής και γενικότερα της προσωπικής ζωής. 
 

Το σύστηµα αξιών του ατόµου περιλαµβάνει τις προσωπικές και εργασιακές 
(επαγγελµατικές) αξίες, οι οποίες συνδέονται µε την εργασία. 

 

Οι επιστήµονες και ερευνητές δεν συµφωνούν ούτε ως προς τον αριθµό ούτε ως προς το 

είδος των εργασιακών αξιών. 

 

Σύµφωνα µε τους Kidd και Knasel
27

 οι σηµαντικότερες εργασιακές αξίες είναι:  
� Γόητρο 

� Μισθός 
� ∆ιαπροσωπικές σχέσεις 
� Ασφάλεια 

� Ανεξαρτησία 

� Αλτρουισµός. 
 

Ο Super
28

 ανεβάζει τον αριθµό των επαγγελµατικών αξιών σε 15. Οι αξίες αυτές είναι: 
 

� ∆ηµιουργικότητα 

� ∆ιαχείριση 

� Πραγµάτωση 

� Περιβάλλον 

� Σχέση µε την ιεραρχία 

� Τρόπος ζωής 
� Σχέσεις µε τους Συναδέλφους 
� Αισθητική  

� Κύρος 
� Ανεξαρτησία 

� Ποικιλία 

� Οικονοµικά πλεονεκτήµατα 

� Αλτρουισµός 
� Πνευµατικά ερεθίσµατα 

 

Εκείνο που αξίζει συµπερασµατικά να σηµειωθεί είναι: 
 

� Όσο περισσότερες επαγγελµατικές αξίες και όσο µεγαλύτερη έκφραση βρίσκουν σε 
µια δουλειά τόσο µεγαλύτερη ικανοποίηση νοιώθει το άτοµο. 

� Οι ποιοτικές αποφάσεις και επιλογές ενός ατόµου εξαρτώνται από την ιεράρχηση 

και «αποκρυστάλλωση» των αξιών του.  

 

                                                 
27 Kidd, J.M. & Knasel, E.G. Work Values and Work Salience: A Review of British and North American 

Literature. Hertford: NICEC, 1980. 
28 Super D. Questionnaire des Valeurs Professionelles. Les Editions du Centre de Psychologic Appliquee, 

Paris. 
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6.3. Ενδιαφέροντα 
 

Ο όρος ενδιαφέρον σηµαίνει κάτι που αρέσει στο άτοµο. Τα ενδιαφέροντα µπορούν να 

οριστούν σαν κάτι που διεγείρει την προσοχή ή την περιέργεια ενός ατόµου. Αποτελούν 

επίσης ενδείξεις γι’ αυτό που απολαµβάνουν τα άτοµα να κάνουν. 

 

Σηµαντική ψυχολογική έρευνα έχει γίνει στο θέµα των ενδιαφερόντων. Μεγάλη 

προσφορά στη συγκεκριµένη έρευνα έχει γίνει από τους Strong, Guilford, Kuder, 

Holland, Super κα. 

 

Οι επιστήµονες παρά το γεγονός της µεγάλης ερευνητικής προσπάθειας δεν συµφωνούν 

ως προς τον αριθµό, τη φύση, τη σταθερότητα και τη διαχρονικότητα των 

ενδιαφερόντων.  

 

Όσον αφορά, για παράδειγµα, τη διαχρονικότητα των ενδιαφερόντων: 

 

Ο Ginsberg
29

 υποστηρίζει ότι τα ενδιαφέροντα ενός ατόµου αρχίζουν να 

διαµορφώνονται σε µια ηλικία 11-12 χρόνων (στάδιο ενδιαφέροντος).  
 

Ο Strong
30

 δέχεται ότι η αλλαγή των ενδιαφερόντων στα αγόρια σε ηλικίες 15-25 

χρονών είναι πολύ µικρή. Από την ηλικία των 20 χρονών και µετά τα ενδιαφέροντα 

παραµένουν σταθερά και στη µετέπειτα ζωή τους. 
 

Ο Super
31

 υποστηρίζει ότι τα ενδιαφέροντα (όπως άλλωστε όλα τα στοιχεία της 
αυτοαντίληψης), µεταβάλλονται ανάλογα µε το χρόνο και την εµπειρία, ενώ προσθέτει 
ότι αποκτούν µια σχετική σταθερότητα από τα τελευταία χρόνια της εφηβείας µέχρι την 

ωριµότητα. 

 

Επίσης, υπάρχει διαφορά µεταξύ των επιστηµόνων και ως προς την ταξινόµηση των 

ενδιαφερόντων. Για παράδειγµα, ο Super
32

 ταξινόµησε τα ενδιαφέροντα σε 4 

κατηγορίες. Χρησιµοποίησε σαν κριτήριο για την ταξινόµηση τους τρόπους µε τους 
οποίους αυτά µπορούν να εντοπιστούν. 

 

1. Τα ενδιαφέροντα που το άτοµο δηλώνει ότι έχει (‘expressed interest’). Tα 

ενδιαφέροντα που γίνονται εµφανή µε την παρατήρηση της συµµετοχής του ατόµου 

σε δραστηριότητες ή για το πώς διαθέτουν το χρόνο τους (‘manifest interests’). 

2. Τα ενδιαφέροντα που µετριούνται µε ερωτηµατολόγια (‘inventoried interests’). 

3. Τα ενδιαφέροντα που µετριούνται µε αντικειµενικά τεστ (‘tested interests’). 
 

Ο Κuder
33

 ταξινόµησε τα ενδιαφέροντα σε δέκα κατηγορίες: Υπαίθρια, Μηχανικά, 

Μαθηµατικά, Επιστηµονικά, Πειθούς, Καλλιτεχνικά, Λογοτεχνικά, Μουσικά, 

Κοινωνικών Υπηρεσιών, Υπαλληλικά. 

 

                                                 
29 Ginsberg, E, Ginsberg,S.W., Axelrad, S., Hema, J.L Occupational Choice: An Approach to General 

Theory. New York:Columbia University Press, 1951.  
30 Strong, E.K, Jrr. Vocational Interests of Men and Women. Stanford: Stanford university press, 1943.  
31 Watts A, Super D κ.α Career Development in Britain, published for CRAC by Hobsons Press, 1981. 
32 Watts A, Super D κ.α Career Development in Britain, published for CRAC by Hobsons Press, 1981. 
33 Kuder G.F. Kuder General Interest Survey, Chicago: Science Research Associates, 1988. 
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Είναι ευρέως αποδεκτό ότι υπάρχει µια ουσιαστική σχέση ανάµεσα στο επίπεδο των 

ενδιαφερόντων και στην επαγγελµατική επιτυχία και ικανοποίηση. Όµως, πρέπει να 

διευκρινιστεί ότι τα ενδιαφέροντα αν και είναι αναγκαία δεν διασφαλίζουν από µόνα 

τους µια επαγγελµατική επιτυχία και ικανοποίηση.  

 

Η παρατήρηση ότι διαφορετικά ενδιαφέροντα υπάρχουν σε διαφορετικές 
επαγγελµατικές οµάδες, έδωσε έναυσµα να ξεκινήσει µια σειρά από µελέτες σχετικά µε 
τη φύση και το ρόλο των επαγγελµατικών ενδιαφερόντων. Σύµφωνα µε τον Ginsberg

34
, 

για παράδειγµα, τα ενδιαφέροντα παίζουν τον κυριότερο ρόλο στις επαγγελµατικές 
προτιµήσεις. 
 

Από την άλλη πλευρά, τα ενδιαφέροντα παίζουν σηµαντικό ρόλο και στην 

επαγγελµατική επιλογή. 

 

Ένα άτοµο, βέβαια, µπορεί να έχει περισσότερα από ένα υψηλά ενδιαφέροντα, τα οποία 

θα ήθελε να ανταποκρίνονται στις επαγγελµατικές του προτιµήσεις. Προκειµένου το 

άτοµο αυτό να διασφαλίσει όσο γίνεται περισσότερο επιτυχία και ικανοποίηση στην 

επαγγελµατική επιλογή του, πρέπει να βρει ένα επάγγελµα στο οποίο να µπορεί να 

ικανοποιεί όλα τα ενδιαφέροντα που είναι πιο σηµαντικά για τον ίδιο. Στην 

πραγµατικότητα όµως, µπορεί να µην υπάρχει ένα τέτοιο επάγγελµα που να ικανοποιεί 
όλα τα ενδιαφέροντα ενός ατόµου.

35
 Σε αυτό το σηµείο είναι βασικό το έργο του 

Συµβούλου να βοηθήσει το άτοµο να συνειδητοποιήσει και να συσχετίσει σωστά τα 

ενδιαφέροντα του µε την πραγµατικότητα. Με τη βοήθεια του Συµβούλου, το άτοµο 

πρέπει να αναγνωρίσει, να εκτιµήσει, να ιεραρχήσει, τα ενδιαφέροντά του και να 

διαχωρίσει ποια ενδιαφέροντα είναι τα πιο σπουδαία για τον ίδιο προκειµένου να 

ικανοποιηθούν στο χώρο της δουλειάς και ποια µπορούν να ικανοποιηθούν σε 
δραστηριότητες εκτός δουλειάς.  
 

Υπάρχουν πολλοί τρόποι και τεχνικές36
 για τον προσδιορισµό, την αναγνώριση και την 

εκτίµηση των ενδιαφερόντων. 

 

Η χρησιµότητα της αναγνώρισης και εκτίµησης των ενδιαφερόντων δεν περιορίζεται 
µόνο στην επαγγελµατική επιλογή και ικανοποίηση αλλά επεκτείνεται και σε άλλους 
τοµείς όπως για παράδειγµα την ανάπτυξη της αυτοαντίληψης, την αναγνώριση 

εναλλακτικών επαγγελµατικών λύσεων.   

 

6.4. Προσωπικά χαρακτηριστικά 
 

Ένας από τους παράγοντες που εµπλέκονται στη διαδικασία της επαγγελµατικής 
επιλογής είναι η προσωπικότητα του ατόµου και τα προσωπικά χαρακτηριστικά από τα 

οποία αποτελείται. 
 

                                                 
34 Ginsberg, E, Ginsberg,S.W., Axelrad, S., Hema, J.L Occupational Choice: An Approach to General 

Theory. New York:Columbia University Press, 1951. 
35 Davison, V.C. & Tippett, G.L. A Career Planning Guide. Manpower and Immigration, Ottawa, 

Canada, 1977. 
36 Βλ. σχετικό κεφάλαιο 
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Οι επιστήµονες δεν έχουν καταλήξει σε µια συµφωνία για τον εννοιολογικό 

προσδιορισµό της προσωπικότητας, αλλά ούτε και ως προς τον αριθµό και τη φύση των 

χαρακτηριστικών από τα οποία αποτελείται. 
 

Οι έρευνες που αφορούν τη συσχέτιση µεταξύ προσωπικών χαρακτηριστικών και 
επαγγελµάτων είναι ανεπαρκείς ή τουλάχιστον δεν έχουν προχωρήσει στον ίδιο βαθµό 

µε τις αντίστοιχες έρευνες που έχουν γίνει για τους άλλους παράγοντες που συνθέτουν 

το προφίλ της αυτοαντίληψης. 
 

Σύµφωνα µε τους Isaacson και Brown
37

 οι λόγοι που εξηγούν την ανεπάρκεια των 

ερευνών στον τοµέα αυτό είναι, πρώτον, ότι τα εργαλεία και οι τεχνικές µέτρησης δεν 

είναι ακριβή και εποµένως δεν προσδιορίζουν µε µεγάλη ακρίβεια τα αποτελέσµατα και 
δεύτερον, ότι στα επαγγέλµατα µπορούν να ταιριάζουν ένα ευρύ πεδίο από 

διαφορετικές προσωπικότητες απ’ ότι ικανότητες, ενδιαφέροντα και άλλα 

χαρακτηριστικά. 

 

Όσον αφορά τον ορισµό και κατ’ επέκταση τη δυνατότητα πρόληψης της 
προσωπικότητας, µια οµάδα µελετητών και επιστηµόνων υποστηρίζουν την άποψη ότι 
η προσωπικότητα είναι ένα ευρύ σύνολο διαφορετικών χαρακτηριστικών, τα οποία 

αποτελούν ένα αρµονικό σύνολο. 

 

Σύµφωνα µε τον Holland
38

 υπάρχουν έξι τύποι προσωπικότητας (Ρεαλιστικός, 
Ερευνητικός, Καλλιτεχνικός, Κοινωνικός, Επιχειρηµατικός, Συµβατικός) στους οποίους 
αντιστοιχούν έξι οµώνυµοι τύποι περιβαλλόντων. Το ταίριασµα ατόµων και 
περιβαλλόντων οδηγεί σε αποτελέσµατα (πχ επαγγελµατική επιλογή, σταθερότητα, 

επαγγελµατική επιτυχία) τα οποία µπορούµε να προβλέψουµε. 
 

Μια σφαιρική περιγραφή της προσωπικότητας, θα µπορούσε να γίνει µόνο στο βαθµό 

που θα διαθέταµε επαρκή πληροφόρηση σχετικά µε τον αριθµό, την φύση, και την 

έκταση των προσωπικών χαρακτηριστικών. Όσον αφορά το θεωρητικό υπόβαθρο στο 

οποίο µπορεί να στηριχθεί ο Σύµβουλος για το έργο του καλύπτοντας µεταξύ άλλων τα 

έργα των: Cattel
39

, Eysenck
40

, Guilford
41

, Norman
42

, Difman & Inouye
43

, McCrae & 

Costa
44

. Επίσης, χρειάζεται να γνωρίζει και να κατανοεί όλες τις βασικές προσεγγίσεις 

                                                 
23

 Isaacson, L. & Brown, D. Carrer Information, Career Counseling and Career Development. Needham 

Heights: Allyn and Bacon, 1997.  
24

 Holland, J.L. Making Vocational Choises, A Theory of Vocational Personalities and Work 

Environments, Englwood Cliffs, N.J.: Prentice-Hall, 1985. 
39 Cattel, R.B. Personality and Motivation Structure and Measurment. New York: Harcourt Brace 

Jovanovich, 1957. 

    Cattel, R.B. The scientific Analysis of Personality. Chicago: Aldine, 1966  
40  Eysenck, H.J. The Structure of Human Personality, New York: Wiley, 1953. 
41 Guilford, J.P. Cognitive Psychology’s ambiguities: Some suggested remedies. Psychological Review, 

89,  48*49, 1982 
42 Norman, W.T. Toward an adequate taxonomy of personality attributes: Replicated factor structure in 

peer nomination personality ratings, Journal of Abnormal and Social Psychology, 66, 574-583, 1963. 
43 Digman J. M. & Inouye J. Further specification of the five robust factors of personality. Journal of 

Personality and Social Psychology, 50, 116-123, 1986. 
44 McCrae, R.R. & Costa, P.T., GR. Validation of the five-factor model of personality across instruments 

and observers, Journal of Personality and Social Psychology, 52, 81-90, 1987. 
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σχετικά µε την έννοια της προσωπικότητας: ψυχαναλυτική, κοινωνικής µάθησης, 
φαινοµενολογική. 

 

Αυτό που ενδιαφέρει περισσότερο τη Συµβουλευτική είναι η αναγνώριση, η εκτίµηση, 

η ανάπτυξη των προσωπικών χαρακτηριστικών και η συσχέτισή τους µε επαγγέλµατα. 

Αξίζει να τονιστεί ότι ολοκληρωµένα συστήµατα µέτρησης των προσωπικών 

χαρακτηριστικών δεν έχουν µέχρι σήµερα δηµιουργηθεί. 
Όσο αφορά τη σχέση µεταξύ προσωπικότητας και επαγγελµατικής επιλογής οι Hopkins 

και συνεργάτες45
 υποστηρίζουν ότι δεν υπάρχουν ικανοποιητικοί δείκτες συσχέτισης 

µεταξύ τους. 
Συνοπτικά και χρήσιµα συµπεράσµατα που προκύπτουν από τους µελετητές και 
θεωρητικούς των προσωπικών χαρακτηριστικών είναι: 
 

� Τα επαγγέλµατα ανέχονται µια ευρεία ποικιλία προσωπικών χαρακτηριστικών. 

� ∆εν υπάρχουν µεµονωµένα εργαλεία µέτρησης στην επαγγελµατική Συµβουλευτική 

που να καλύπτουν επαρκώς και τα τρία στοιχεία των προσωπικών 

χαρακτηριστικών: αριθµός, φύση και έκταση. 

� ∆εν υπάρχει ικανοποιητικό ερευνητικό υλικό (εξαιτίας των δυσκολιών) που να 

συσχετίζει τα προσωπικά χαρακτηριστικά µε τα επαγγέλµατα. 

� Η επιλογή των εργαλείων εκτίµησης θα πρέπει να γίνεται µε µεγάλη προσοχή και 
ευαισθησία διότι ελάχιστα από αυτά προσφέρουν και είναι χρήσιµα στη 

Επαγγελµατική Συµβουλευτική. 
 

6.5. Ικανότητες και δεξιότητες 
 

Τα άτοµα εµφανίζουν σηµαντικές διαφορές ως προς τις ικανότητες και δεξιότητες.  
 

Είναι αναγκαίο να γίνει διάκριση ανάµεσα στις δύο έννοιες. 
 

Η ικανότητα ορίζεται46
 σαν η δύναµη, φυσική ή διανοητική, που αποκτιέται µε 

κατάρτιση ή χωρίς κατάρτιση, για την εκτέλεση µιας ενέργειας.  
 

∆εξιότητα47
 είναι η ικανότητα εκτέλεσης µιας ενέργειας. Είναι η ικανότητα να κάνεις 

κάτι καλά. Η ικανότητα αυτή µπορεί να είναι φυσική ή να έχει αποκτηθεί µέσα από 

κατάρτιση ή εκπαίδευση. 

 

Οι ψυχολόγοι και ερευνητές συµφωνούν ως προς τον ορισµό και εννοιολογικό 

προσδιορισµό των ικανοτήτων και δεξιοτήτων. ∆ιαφωνούν όµως ως προς τον αριθµό 

και την φύση των ικανοτήτων και δεξιοτήτων που χαρακτηρίζουν ένα άτοµο. 

 

Η έρευνα για τον προσδιορισµό του αριθµού και της φύσης των ικανοτήτων έχει 
ξεκινήσει πάνω από µισό αιώνα. 

 

                                                 
45 Hopkins, K.D., Stanley, J.C. and Hopkins, B.R. Education and Psychological Measurment and 

Evaluation (7
th

 ed). Employment Cliffs, N.J.: Prentice-Hall, 1990. 
46  Drever, J. Dictionary of Psychology, Harrmonds Worth: Penguin Books LTD, 1984. 
47 Πλαγιαννάκος, Σ. ∆ιδακτική Επαγγελµατικών Μαθηµάτων, ο Σχεδιασµός της ∆ιδασκαλίας, Αθήνα: 

«Ελλην», 1995. 
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∆ιαφορετικοί  συγγραφείς και ερευνητές περιγράφουν διαφορετικούς αριθµούς και είδη 

ικανοτήτων και δεξιοτήτων. 

 

Οι Αµερικάνικες Υπηρεσίες Απασχόλησης στη ∆ηµοσίευση της συστοιχίας τεστ 
Γενικών Ικανοτήτων αναφέρουν και περιγράφουν 9 ικανότητες. Οι ικανότητες αυτές, 
όπως, αναφέρονται στις Υπηρεσίες Απασχόλησης της Αµερικής είναι: 
 

1. Ικανότητα Γενικής Μάθησης. 
2. Ικανότητα Λόγου. 

3. Αριθµητική Ικανότητα. 

4. Ικανότητα Αντίληψης Χώρου. 

5. Αντίληψη Μορφών. 

6. Παρατηρητικότητα-Προσοχή (Clerical Perception). 

7. Συντονισµός Κινήσεων. 

8. Επιδεξιότητα ∆ακτύλων 

9. ∆εξιοτεχνία Χεριών. 

 

Στο Καναδέζικο «Λεξικό και Ταξινόµηση Επαγγελµάτων» (CCDO)
48

 αναφέρονται και 
περιγράφονται έντεκα (11) ικανότητες. Οι εννέα (9) ικανότητες είναι ίδιες µε αυτές που 

αναφέρουν και περιγράφουν οι Αµερικανικές Υπηρεσίες Απασχόλησης. Η διαφορά 

βρίσκεται στη προσθήκη δύο ικανοτήτων που είναι: α) Η ικανότητα συντονισµού 

µατιών-χεριών –ποδιών και β) η ικανότητα διάκρισης χρωµάτων. 

 

Μερικοί άλλοι ερευνητές αναφέρουν και περιγράφουν ένα µεγαλύτερο αριθµό 

ικανοτήτων και δεξιοτήτων. 

 

Αυτό όµως, που πρέπει να επισηµανθεί είναι ότι ο κόσµος των επαγγελµάτων και της 
εργασίας δεν παραµένει στατικός αλλά διαφοροποιείται ως προς τον αριθµό, τη µορφή 

και το περιεχόµενο. 

 

Οι σύγχρονες µορφές εργασίας χαρακτηρίζονται ολοένα και περισσότερο από 

οµαδικότητα, ενώ καθένα από τα επαγγέλµατα απαιτεί ένα πλέγµα από νέες ικανότητες 
και δεξιότητες, που συνεχώς διευρύνεται. 
 

Νέες µορφές ικανοτήτων (πχ ικανότητες αυτόνοµης εργασίας, ικανότητες 
ενσυναίσθησης, διαπολιτισµικές ικανότητες, ικανότητες δικτύωσης, ικανότητες 
ανάληψης επιχειρηµατικών κινδύνων, κλπ) που δεν αναφέρονται και δεν περιγράφονται 
µέχρι σήµερα σε κλασσικά εγχειρίδια Συµβουλευτικής, είναι αναγκαίες για την 

εκτέλεση πολλών εργασιών από τους εργαζόµενους. 
 

Πολλά άτοµα µερικές φορές δεν γνωρίζουν ή και αν γνωρίζουν υπερεκτιµούν ή 

υποεκτιµούν τις ικανότητες και δεξιότητες που διαθέτουν. 

 

Ο προσδιορισµός, η αναγνώριση και η εκτίµηση των ικανοτήτων και δεξιοτήτων ενός 
ατόµου είναι ένα έργο που γίνεται µε διάφορες µεθόδους και τεχνικές και χρειάζεται τη 

βοήθεια του Συµβούλου.   

                                                 
48 Davison, V.C. and Tippert, G.L. A Career Planning Guide. Manpower and Immigration, Ottawa, 

Canada, 1977. 
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7. ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΣΟΝΤΩΝ  
 

7.1. ∆ιαδικασία απολογισµού προσόντων 
 

Η διαδικασία του “απολογισµού προσόντων” είναι δυναµική και συνεχής, 

διενεργείται µε  κεντρικό πρόσωπο το ίδιο το άτοµο και είναι άκρως 
εξατοµικευµένη.  

 

Απευθύνεται στα άτοµα που αναζητούν εργασία ή επιθυµούν να δηµιουργήσουν δική 

τους επιχείρηση. 

 

Σκοπός της είναι η επίτευξη των επαγγελµατικών στόχων του ατόµου. 

 

Είναι δυναµική, γιατί ωθεί το άτοµο να αντιληφθεί τον εαυτό του, τις ενέργειες του 

σε συνεχή αλληλεπίδραση µ’ ένα περιβάλλον που συνεχώς µεταβάλλεται. 
 

Είναι συνεχής γιατί δεν µπορεί πλέον να πραγµατοποιηθεί αντιµετωπίζοντας την 

επαγγελµατική αποκατάσταση και σταδιοδροµία ως γεγονός εφ’ άπαξ µιας 
ολόκληρης ζωής. 
 

Είναι εξατοµικευµένη γιατί  µόνο το ίδιο το άτοµο µπορεί να ρίξει φως στη 

κατανόηση των δυσκολιών της επαγγελµατικής του ένταξης-επανένταξης. 
 

Αυτή η διαδικασία “απολογισµού προσόντων” για κάποια άτοµα µπορεί να σηµαίνει 
επάνοδο σε κατάρτιση, για κάποια άλλα επαναπροσδιορισµό των στόχων τους και για 

κάποια άλλα να συνοψίζεται στην εξεύρεση εργασίας ή δηµιουργίας επιχείρησης. 
 

Ανεξάρτητα από το δρόµο που θα επιλέξει το άτοµο η διαδικασία αυτή το βοηθά να 

επιστρατεύσει όλες τις δυνατότητες του, για µια κοινωνικο-επαγγελµατική 

(επαν)ένταξη σύµφωνα µε τις ανάγκες, τις αξίες του, τα κίνητρα του, τις γνώσεις και 
δεξιότητες του, τα ενδιαφέροντα και τις προσδοκίες του. Η διαδικασία ‘’απολογισµού 

προσόντων’’ έρχεται να απαντήσει στις ερωτήσεις:  
 

� ποιος είµαι 
� τι γνωρίζω 

� τι είµαι ικανός να κάνω 

� τι θέλω να κάνω 

 

Όταν θέτουµε αυτές τις ερωτήσεις και ιδιαίτερα όταν έχουµε τις απαντήσεις 
µπορούµε να απαντήσουµε σε µια σειρά άλλων ερωτήσεων όπως: 
 

� Ποια η θέση µου σε σχέση µε τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας; 
� Ποιες οι δυνατότητες µου να ( επαν)ενταχθώ; 

� Ποιες ενέργειες πρέπει να κάνω; 
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Η διαδικασία του “απολογισµού “ δίνει τη δυνατότητα  στο άτοµο να απαντήσει 
ουσιαστικά σ’ αυτές τις ερωτήσεις µέσα από τη διερεύνηση, αναγνώριση και 
αξιολόγηση: 

 

� των αναγκών, κινήτρων και αξιών του. 

� των προσωπικών χαρακτηριστικών του 

� των ενδιαφερόντων του 

� των γνώσεων (γενικών και ειδικών) που απέκτησε, κατά τη διάρκεια της 
εκπαίδευσης του ή κατάρτισης του, σε εργασιακή εµπειρία ή στην 

εξωεπαγγελµατική του ζωή. 

� των επαγγελµατικών δραστηριοτήτων του. 

� των ικανοτήτων και δεξιοτήτων του. 

 

Ωστόσο η διαδικασία αυτή δεν είναι µια απλή απαρίθµηση όλων των παραπάνω 

στοιχείων είναι κάτι περισσότερο. Εξερευνά τη δυναµικότητα όλων αυτών και 
προσανατολίζεται στο µέλλον. 

 

“Απολογισµός προσόντων” δεν σηµαίνει µόνο ότι το άτοµο κάνει κατά το δυνατό µια 

πλήρη λίστα προσόντων, τυπικών και ουσιαστικών. Σηµαίνει ότι αποκτά συνείδηση ή 

ξανασυνειδητοποιεί, τι πραγµατοποίησε συγκεκριµένα, τι γνωρίζει και τι µπορεί να 

κάνει. 
 

Σηµαίνει ότι ανανεώνει τα προσόντα τα οποία διαθέτει, αναπτύσσει αυτά που πιθανά 

είχε ξεχάσει ή τα θεωρούσε τόσο αυτονόητα που δεν τα σκεπτόταν πλέον. 

 

“Απολογισµός προσόντων” σηµαίνει αυτογνωσία αυτοαντίληψη. 

 

Η διαδικασία του “απολογισµού” βοηθά το άτοµα να γνωρίσει και να κατανοήσει τον 

εαυτό του σε σχέση µε τους επαγγελµατικούς του στόχους, να γνωρίσει καλύτερα τον 

εαυτό του σε προσωπικό επίπεδο, να αναδείξει τα δυνατά στοιχεία του και τις στιγµές 
που καθόρισαν την προσωπική και επαγγελµατική του πορεία. Βοηθά το άτοµο να 

δώσει νέα ώθηση στη τροχιά του, µε βάση τα δυνατά σηµεία της προσωπικότητας 
του. 

 

Η διαδικασία αυτή είναι το σηµείο εκκίνησης µιας επαγγελµατικής αυτογνωσίας-
αυτοαντίληψης. Ο εντοπισµός, η διερεύνηση, η αξιολόγηση, η προσαρµογή και 
επαναπροσαρµογή των γνώσεων, δεξιοτήτων, αξιών, κινήτρων, επαγγελµατικών 

δραστηριοτήτων είναι η “ύλη” αυτής της αυτογνωσίας αυτοαντίληψης που καθορίζει 
τις ενέργειες του ατόµου. 

 

Η διαδικασία του “απολογισµού” είναι µια ανάγνωση-αναγνώριση-αξιολόγηση του 

προσωπικού και επαγγελµατικού παρελθόντος που επιτρέπει στο άτοµο να: 

 

� Στηριχθεί σ’ εκείνα τα προσόντα που του χάρισαν επαγγελµατικές επιτυχίες. 
� Εκτιµήσει τα κίνητρα που µπορούν να δώσουν ώθηση στις ενέργειες του. 

� Εκτιµήσει τους παράγοντες εκείνους που αποτέλεσαν τροχοπέδη στις ενέργειες 
του. 

� Αξιολογήσει αυτό που πραγµατικά του αρέσει και απαντά στις επιθυµίες και 
προσδοκίες του. 
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Μέσα λοιπόν από αυτή τη διαδικασία διερεύνησης και ποιοτικής αξιολόγησης της 
προσωπικής και επαγγελµατικής διαδροµής, το άτοµο µπορεί να καθορίσει τη 

δυνατότητα του “εγώ µπορώ” να αποκτήσει την πεποίθηση του “εγώ θέλω” και την 

αιτιολογία του “γνωρίζω ποιός είµαι”. 

 

Σ’ αυτό το πλαίσιο ο “απολογισµός προσόντων” καταγράφεται στο µέλλον σε άµεση 

σχέση µε τους επιδιωκόµενους επαγγελµατικούς στόχους και σχέδιο δράσης του 

ατόµου.  

 

Πιο συγκεκριµένα εάν το άτοµο µε τον “απολογισµό” του µπορεί να καθορίσει: 
 

� τι θα ήθελε να ανανεώσει και να αναπτύξει σε σχέση µε τις ικανότητες και 
δεξιότητες του. 

� τις πιθανές ελλείψεις του σε σχέση µε τις γνώσεις. 
� ποιές ειδικές γνώσεις θα ήθελε να εµβαθύνει ή να συµπληρώσει. 
� ποιά στοιχεία της συµπεριφοράς του οφείλει να τροποποιήσει. 
 

Τότε ο “απολογισµός προσόντων” γίνεται ένα ουσιαστικό στήριγµα και κινητήρια 

δύναµη των ενεργειών του και του παρέχει όλα τα µέσα να γίνει ο αδιαµφισβήτητος 
πρωταγωνιστής του σχεδίου δράσης του. 

 

Η διαδικασία του απολογισµού µας καθιστά σαφές ότι δεν µπορούµε να βασιζόµαστε 
στην τύχη ή σε τυχαίες ευκαιρίες για να πετύχουµε, αλλά πάνω απ’ όλα να 

βασιζόµαστε στον εαυτό µας. 
 

7.2. Στάδια ∆ιαδικασίας 
 

Ο “απολογισµός προσόντων” διενεργείται τόσο σε ατοµικό όσο και σε οµαδικό 

επίπεδο. Η διάρκειά του κυµαίνεται από 10 έως 20 ώρες. 
 

Ο απολογισµός προσόντων ως προς τη διαδικασία είναι κατευθυντικός  ως προς το  

περιεχόµενό του µη κατευθυντικός. 
 

Η διαδικασία στην εξέλιξή της ακολουθεί τρείς φάσεις: 
 

1. την προκαταρκτική φάση 

 

2.  τη φάση αυτοαντίληψης, που αποτελεί την µεγαλύτερη σε χρονική διάρκεια 

φάση και η οποία περιλαµβάνει τρία στάδια: 

 

-της διερεύνησης 
-της κατηγοριοποίησης 
-της ιεράρχησης 

 

3. τη φάση της υλοποίησης 
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Πριν την έναρξη τη πρώτης φάσης ο σύµβουλος προετοιµάζει τη συνάντηση. Εάν ο 

πελάτης έχει συµπληρώσει έντυπο αίτησης πριν τη διαδικασία, ο σύµβουλος είναι 
χρήσιµο να τα µελετήσει πριν την πρώτη επαφή µαζί του µε στόχο: 

 

� να αποκτήσει µια πρώτη ιδέα για τον πελάτη 

� να αποφύγει την επανάληψη ερωτήσεων 

� να λάβει υπόψη του τον επαγγελµατικό στόχο 

� να δείξει, στον πελάτη ότι ενδιαφέρθηκε ενεργά γι’ αυτόν 

 

Α’ ΦΑΣΗ: Προκαταρκτική φάση 
 

Η φάση αυτή είναι η πρώτη δραστηριότητα της διαδικασίας του απολογισµού 

προσόντων. Κατά τη διάρκεια της προκαταρκτικής φάσης σύµβουλος και πελάτης 
εισέρχονται σε µια δυαδική, διαπροσωπική σχέση. 

 

� Είναι η φάση της δηµιουργίας κλίµατος αποδοχής.  Το άτοµο που θα ενταχθεί 
στη διαδικασία “απολογισµού”, που θα δοκιµαστεί σε µια διαπροσωπική 

σχέση, δεν θα µπορεί να δοθεί ολοκληρωτικά σε αυτή, αν πιστεύει ότι 
υφίσταται το ερευνητικό και αξιολογικό βλέµµα του συµβούλου. 

 

� Είναι η φάση της δόµησης της σχέσης µεταξύ συµβούλου-πελάτη σε βάση 

αµοιβαιότητας, διαφάνειας και εµπιστοσύνης. Μόνο µια τέτοια σχέση µπορεί 
να βοηθήσει σηµαντικά και να συµβάλλει καθοριστικά στον περιορισµό της 
ανασφάλειας του ατόµου και στον περιορισµό της χρήσης των αµυντικών του 

µηχανισµών, ώστε η διαδικασία να επιφέρει θετικά αποτελέσµατα. 

 

� Είναι η φάση του προσδιορισµού του πλαισίου µέσα στο οποίο θα εξελιχθεί ή 

όλη διαδικασία του “απολογισµού προσόντων” ώστε να µην καταλήξει η 

σχέση συµβούλου-συµβουλευόµενου, σε µια επιπόλαια επιδερµική συνοµιλία 

δύο ατόµων. 

 

Κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης αποσαφηνίζονται τα δύο εµπλεκόµενα άτοµα, 

σύµβουλος και συµβουλευόµενος. Είναι σηµαντικό ο καθ’ ένας να γνωρίζει µε ποιόν 

έχει να κάνει, σε ποιό περιβάλλον δραστηριοποιούνται. Αποσαφηνίζονται και 
καθορίζονται οι ρόλοι, οι στόχοι και οι προσδοκίες και των δύο, οι δραστηριότητες 
της όλης διαδικασίας του “απολογισµού”. 

 

Η αποσαφήνιση αυτή, βοηθά σηµαντικά: 

 

� στη δηµιουργία θετικού κλίµατος 
� στην εδραίωση σχέσης εµπιστοσύνης, αµοιβαιότητας και διαφάνειας 
� στον καθορισµό του πλαισίου της εξέλιξης της διαδικασίας 
 

Πιο συγκεκριµένα: 

 

� Πρώτη επαφή, ο σύµβουλος χαιρετά θερµά τον πελάτη και ασχολείται αµέσως 
µαζί του. 

 

� Παρουσίαση συµβούλου δηλώνει το ονοµατεπώνυµο του, βγαίνει από την 

ανωνυµία της θέσης του και του επαγγελµατικού του ρόλου. ∆ηλώνει τον τρόπο 
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που θα επιτελέσει το έργο του,  τοποθετείται στη µοναδικότητα του. Είναι ένα 

άτοµο απέναντι σε ένα άλλο. 

 

� Καθορισµός του ρόλου του συµβούλου  τοποθετείται ως επαγγελµατίας, 
προσδιορίζει το επάγγελµα του και τη θέση του. Ο προσδιορισµός αυτός τον 

καθορίζει ταυτόχρονα ως σύµβουλο µε συγκεκριµένες αρµοδιότητες σε 
συγκεκριµένο πεδίο παρέµβασης. 

 

� Προσδιορισµός του θεσµικού πλαισίου µέσα στο οποίο εργάζεται, τη σχέση 

εργασίας, ότι είναι υπόλογος για τη διαδικασία και τα αποτελέσµατα της. 
 

� Παρουσίαση των στόχων της συνάντησης του που δεν είναι τίποτε άλλο παρά η 

ερώτηση “γιατί είµαστε εδώ µαζί”. Οι στόχοι επιτρέπουν στον πελάτη να 

τοποθετηθεί. 
 

� Παρουσίαση της διαδικασίας “απολογισµός προσόντων”. Ο σύµβουλος 
παρουσιάζει µε ακρίβεια την προτεινόµενη διαδικασία. Εάν ο πελάτης δεν 

γνωρίζει σε ποιά διαδικασία εντάσσεται έχει την τάση να ασκεί αµυντικό έλεγχο 

στη συµπεριφορά και τις αντιδράσεις του. Η ακριβής γνώση του περιεχοµένου της 
διαδικασίας, βοηθά το άτοµο να τη βιώσει ήρεµα και µε πλήρη εµπιστοσύνη στο 

σύµβουλο. 

 

� Παρουσίαση του µεθόδου. Ο σύµβουλος παρουσιάζει τη µέθοδο και τα 

“εργαλεία” ή “στηρίγµατα” που χρησιµοποιούνται στην εξέλιξη της. Το νόηµα 

που έχουν και η δουλειά που γίνεται κατά τη διάρκεια της χρήσης τους. 
 

� Εχεµύθεια. Ο σύµβουλος θίγει το ζήτηµα της εχεµύθειας. Ο πελάτης πρέπει να 

γνωρίζει, ότι καλύπτεται πλήρως από την εχεµύθεια µας και ότι διαδραµατίζεται 
στην όλη διαδικασία (γραπτό ή προφορικό) είναι εµπιστευτικό. 

 

� Κατανόηση του αρχικού αιτήµατος του πελάτη. Κατά τη διάρκεια αυτής της 
φάσης πρέπει να καταστεί σαφές το αρχικό αίτηµα του πελάτη, που συνοψίζεται 
συνήθως στην έκφραση των δυσκολιών ένταξης-επανένταξης του στην αγορά 

εργασίας σε σχέση µε τον επαγγελµατικό στόχο ή γενικότερα η έκφραση της 
δυσπροσαρµοστικότητας του στις συνθήκες του περιβάλλοντος. 

 

� Εντοπισµός, κατανόηση και σεβασµός της φύσης των αναγκών, επιθυµιών και 
των επιδιωκόµενων στόχων του συµβουλευόµενου. 

 

� Έκφραση των απόψεων, ερωτηµάτων, παρατηρήσεων του πελάτη για τη 

διαδικασία. Οι σαφείς και απλές απαντήσεις του συµβούλου του επιτρέπουν, να 

κερδίσει σταδιακά την εµπιστοσύνη του πελάτη και να περιοριστεί η στάση 

άµυνας του. 

 

� Έκφραση των προσδοκιών και των λόγων της κινητοποίησης του πελάτη για 

συµµετοχή στη διαδικασία. 

� Παρουσίαση του χώρου συναντήσεων. Ο χώρος πρέπει να είναι ευχάριστος και ο 

ίδιος καθ’ όλη την εξέλιξη της διαδικασίας. Σύµβουλος και συµβουλευόµενος 
κάθονται στο ίδιο επίπεδο (ύψος) 
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� Παρουσίαση του χρόνου της διαδικασίας - διαχείριση. Ο χρόνος αφορά: ωράριο, 

ηµεροµηνίες, οργάνωση, καθυστερήσεις, ακύρωση συναντήσεων. Όλα αυτά 

γίνονται αντικείµενο συζήτησης και πιθανόν, διαπραγµάτευσης µεταξύ των δύο. 

 

Τέλος ο σύµβουλος καλεί τον πελάτη να αποφασίσει εάν θα συµµετέχει ή όχι στη 

διαδικασία. Είναι η πρώτη δραστηριότητα της διαδικασίας κατά την οποία το άτοµο 

χρησιµοποιεί την προσωπική του ισχύ, επιλέγοντας να δεσµευτεί ή όχι. Έτσι νοιώθει 
ότι γίνεται σεβαστός από την πρώτη στιγµή. Εάν συµφωνήσει καταλήγουν 

σύµβουλος και συµβουλευόµενος στην: 

 

� επιβεβαίωση των δεσµεύσεων-υποχρεώσεων τους στη διαδικασία. 

 

Θα πρέπει να τονίσουµε ότι η προκαταρκτική φάση είναι άκρως σηµαντική, είναι η 

βάση σταθερότητας και ασφάλειας χωρίς τις οποίες καµία ενέργεια δεν είναι δυνατή. 

 

Μέθοδος: 

 

Χρησιµοποιούµενη µέθοδος κατά την προκαταρκτική φάση: Η συνέντευξη. 

 

Β’ ΦΑΣΗ:  Αυτοαντίληψης 

 

Κατά τη φάση της αυτοαντίληψης διακρίνουµε τρία στάδια της διερεύνησης της 
κατηγοριοποίησης και ιεράρχησης. 
 

i) ∆ιερεύνηση 

 

Η διερεύνηση είναι µια διαδικασία αναζήτησης, ανακάλυψης, περιέργειας, µία 

διαδικασία όπου το άτοµο πειραµατίζεται µε τον ίδιο τον εαυτό του. Είναι από τις 
σηµαντικότερες στιγµές του “απολογισµού” του γιατί επιχειρεί το πιο µεγάλο 

άνοιγµα στον εαυτό του. Το άτοµο υιοθετεί µια διερευνητική συµπεριφορά, δηλαδή 

συµµετέχει και εµπλέκεται σε µια πνευµατική δραστηριότητα για να συλλέξει 
πληροφορίες από τον εαυτό του για τον εαυτό του. Στη διερεύνηση ο σύµβουλος 
βοηθά το συµβουλευόµενο να µην περιοριστεί σε απλές διατυπώσεις και εξηγήσεις. 
 

Πιο συγκεκριµένα, κατά τη διερεύνηση το άτοµο: 

 

� αναζητά και συγκεντρώνει πληροφορίες σχετικά µε τον εαυτό του. 

� ανακαλύπτει προσωπικά χαρακτηριστικά, αξίες, κίνητρα, ενδιαφέροντα. 

� εξετάζει τις εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές εµπειρίες που έχει βιώσει και 
προσπαθεί να κατανοήσει τι σηµαίνει η κάθε µια από αυτές εντάσσοντας τη στο 

δικό της πλαίσιο. 

� συνειδητοποιεί τις γνώσεις και δεξιότητες που απέκτησε κατά τη διάρκεια των 

εµπειριών του. 

� αναγνωρίζει τις ελλείψεις του και τους λόγους που εµποδίζουν την αναζήτηση 

εργασίας και την επαγγελµατική του ένταξη. 

� καταγράφει τις δυνατότητες του. 
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ii) Κατηγοριοποίηση 

 

Είναι το στάδιο επεξεργασίας όλων των πληροφοριών που συλλέχθηκαν κατά το 

στάδιο της διερεύνησης. Με τη επεξεργασία το άτοµο προσθέτει κάτι σηµαντικό στη 

προσωπική και επαγγελµατική του ανάπτυξη. “Αναπτύσσοµαι” σαν άτοµο, σαν 

προσωπικότητα σηµαίνει όχι µόνο βιώνω εµπειρίες, αλλά τις επεξεργάζοµαι. 
 

Πιο συγκεκριµένα κατά τη διάρκεια της επεξεργασίας το άτοµο: 

 

� αποσαφηνίζει τα συλλεγόµενα στοιχεία 

� αναδεικνύει τα κοινά και ανόµοια στοιχεία 

� κατατάσσει τα οµοειδή στοιχεία 

� οργανώνει τις πληροφορίες 
 

Μέσα από αυτή την επεξεργασία των πληροφοριών, το άτοµο καταλήγει στην 

κατηγοριοποίηση των πληροφοριών. 

 

Κατά την κατηγοριοποίηση επιτυγχάνεται από το ίδιο το άτοµο: 

 

� η συστηµατικοποίηση όλων των  πληροφοριών που διαθέτει 
� η απόκτηση νοήµατος των εµπειριών 

� η σταθεροποίηση του “εαυτού” του και των προτιµήσεων του 

� η δόµηση πληροφοριών σε µεγάλες οµάδες 
� η απόκτηση συνολικής “εικόνας του εαυτού” 

� η απόκτηση συνοχής και συνάφειας στις εµπειρίες 
� η ταύτιση των γνωρισµάτων του µε αυτά που αντιστοιχούν στις απαιτήσεις των 

επαγγελµατικών του στόχων. 

 

iii) Ιεράρχηση  

 

Είναι το στάδιο κατά το οποίο το άτοµο έρχεται αντιµέτωπο αφ’ ενός µε τον εαυτό 

του αφ’ ετέρου µε τη πραγµατικότητα. 

 

Είναι η στιγµή του “συµβιβασµού” µεταξύ επιθυµητού και δυνατού. Το άτοµο 

έρχεται να εξετάσει µε ρεαλισµό και  σοβαρότητα όλες τις δυνατότητες του που 

απορρέουν από τις ανάγκες του, τις αξίες τα ενδιαφέροντα του, τις δεξιότητες του, τις 
γνώσεις του σε σχέση µε τις επιδιωκόµενους στόχους και σχέδια. Κατά τη διάρκεια 

της ιεράρχησης δεν επιτρέπονται ισοτιµίες. Το άτοµο υιοθετεί µια αξιολογική 

συµπεριφορά δηλαδή ενεργοποιεί το εσωτερικό σύστηµα αξιολόγησης του για να 

αξιολογήσει τις συλλεγόµενες πληροφορίες, να τις ταξινοµήσει και να τις ιεραρχήσει. 
Το άτοµο προσπαθεί να ενισχύσει τη διαφορά προκειµένου να καταλήξει σε µια 

επιλογή. Είναι το στάδιο των αλλεπάλληλων συγκρίσεων, γιατί ιεράρχηση χωρίς 
σύγκριση δεν µπορεί να υπάρξει. Πιο συγκεκριµένα κατά τη διάρκεια της ιεράρχησης 
το άτοµο: 

 

� καθορίζει τα κριτήρια για τη διαδικασία σύγκρισης  
� σταθµίζει τα κριτήρια που έχουν µεγαλύτερη αξία από άλλα για να επιλέξει. 
� συγκρίνει την “εικόνα του εαυτού” µε την πραγµατικότητα 

� συγκρίνει τους στόχους και τις προσδοκίες του 
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� θέτει προτεραιότητες σύµφωνα µε τα κριτήρια που αυξάνουν τις πιθανότητες 
υλοποίησης στόχων  

� ταξινοµεί αναλόγως σπουδαιότητας τις ανάγκες και τις αξίες του. 

� προσδιορίζει τις δυνατότητες του για την υλοποίηση των στόχων του 

� αξιολογεί τους επαγγελµατικούς του στόχους και σχέδια ανάλογα µε το βαθµό 

επιθυµίας των δυνατοτήτων και πιθανοτήτων επίτευξης των στόχων. 

 

Mέθοδος: 

 

Η διαδικασία των τριών σταδίων της αυτοαντίληψης υποβοηθείται µε ασκήσεις, 
έντυπα καθώς και ερωτηµατολόγια τα οποία εντάσσονται στις λεγόµενες 
αυτοπεριγραφικές µεθόδους, έτσι όπως αναλυτικά παρουσιάζονται σε επόµενο 

κεφάλαιο. 

 

Γ’ ΦΑΣΗ: Υλοποίηση 

 

Είναι η τελευταία φάση του “απολογισµού” όπου το άτοµο κινητοποιείται και περνά 

στη πράξη. Είναι η στιγµή κατά την οποία αποφασίζει στρατηγική για τη δράση του. 

Πιο συγκεκριµένα κατά τη διάρκεια της φάσης υλοποίησης το άτοµο: 

 

� Λαµβάνει γνώση των λεπτοµερών αποτελεσµάτων της δεύτερης φάσης. 
� καταγράφει τους ικανούς παράγοντες που θα ευνοήσουν την πραγµατοποίηση του 

επαγγελµατικού του σχεδίου ή στην περίπτωση που απαιτείται κατάρτιση, του 

σχεδίου κατάρτισης. 
� καθορίζει εναλλακτικές λύσεις 
� προσδιορίζει τη στρατηγική του (πως πρέπει να ενεργήσεις) 
� οργανώνει το σύνολο των διαβηµάτων που θα τον οδηγήσουν στην ενεργοποίηση 

και υλοποίηση του σχεδίου του. 

 

Μέθοδος: 
 

Κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης χρησιµοποιείται ένα “έντυπο-σύνθεσης” (βλέπε 
Σχέδιο ∆ελτίου Σύνθεσης) που περιλαµβάνει: 
 

� γνώσεις 
� ικανότητες, δεξιότητες 
� αξίες, κίνητρα, ενδιαφέροντα 

� Προσωπικά χαρακτηριστικά 
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Ικανότητες 
∆εξιότητες 

 

 

 

Προσωπικά 

Χαρακτηριστικά 

 
 

Αξίες 
Κίνητρα 

Ενδιαφέροντα 

 
Γενικές Γνώσεις 
Ειδικές Γνώσεις 

 

Επαγγελµατικός 

στόχος 

ΣΧΕ∆ΙΟ ∆ΕΛΤΙΟΥ ΣΥΝΘΕΣΗΣ 

 

 

µε βάση αυτό το έντυπο: 

 

� προσδιορίζεται λεπτοµερώς η διαδροµή επαγγελµατικής ένταξης-επανένταξης και 
καθορίζονται περαιτέρω οι ενέργειες που πρέπει να ακολουθηθούν: 

 

-κατάρτισης 
-υποβολής της υποψηφιότητας του στις επιχειρήσεις 
-ανάληψης επιχειρηµατικής δραστηριότητας 
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8. Η ΕΞΕΛΙΚΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΡΤΑΣ 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ  
 

Τα αποτελέσµατα της διαδικασίας του απολογισµού προσόντων συνιστούν το προφίλ 

του ατόµου το οποίο έρχεται να συνδεθεί άµεσα µε το προφίλ της θέσης εργασίας, το 

επαγγελµατικό του σχέδιο και το σχέδιο κατάρτισης µε σκοπό την επίτευξη του 

επαγγελµατικού του στόχου. 

 

8.1. Ανάλυση θέσης εργασίας  
 

Η ανάλυση θέσης εργασίας είναι µια µέθοδος παρατήρησης και συγκέντρωσης 
πληροφοριών και δεδοµένων που αφορούν: 

 

� Καθήκοντα εργασίας. 
� Συνθήκες και περιβάλλον εργασίας. 
� Προϋποθέσεις και ειδικεύσεις που χρειάζεται ο εργαζόµενος για την εκτέλεση της 

εργασίας. 
 

Η ανάλυση θέσης εργασίας είναι µια διαδικασία σύµφωνα µε την οποία γίνεται 
συστηµατική παρατήρηση όλων των τρόπων εκτέλεσης εργασίας και όλων των 

πληροφοριών και λεπτοµερειών που σχετίζονται µε αυτή. 

 

Σύµφωνα µε τους Isaacson και Brown ο οργανισµός Απασχόλησης της Αµερικής 
(U.S Department of Labour, 1974) σε µια πλήρη ανάλυση της θέσης εργασίας 
περιλαµβάνει πέντε κατηγορίες πληροφόρησης: 
 

1. Καθήκοντα εργαζοµένων. 

2. Πεδία εργασίας. 
3. Μηχανές, εργαλεία, εξοπλισµός και βοηθήµατα εργασίας. 
4. Υλικά, προϊόντα και υπηρεσίες. 
5. Προσωπικά χαρακτηριστικά εργαζοµένων. 

 

Η ανάλυση της θέσης εργασίας µας παρέχει βοήθεια για να προσδιορίσουµε τις 
ειδικεύσεις και προϋποθέσεις που χρειάζεται να έχει το άτοµο για να εκτελέσει τη 

συγκεκριµένη εργασία, καθώς και το περιεχόµενο που πρέπει να έχουν τα 

προγράµµατα κατάρτισης για να ανταποκρίνονται στις µεταβαλλόµενες συνθήκες 
αγοράς εργασίας. 
 

Η ανάλυση της θέσης εργασίας που περιγράφεται παρακάτω περιλαµβάνει τις εξής 
ενότητες: 
 

Τίτλος (όνοµα) Θέσης Εργασίας. 
 

Ο τίτλος ή το όνοµα της θέσης εργασίας πρέπει να είναι ακριβής για να µπορεί να 

ξεχωρίζει από τις άλλες εργασίες. 
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Άλλος Εναλλακτικός Τίτλος. 
 

Ο τίτλος πρέπει να είναι αυτός που χρησιµοποιείται από την επιχείρηση και πρέπει 
ακόµη να αναφέρονται αν υπάρχουν και άλλοι εναλλακτικοί τίτλοι ή ονόµατα που 

χρησιµοποιούνται ανεπίσηµα. 

 

Τίτλος Κώδικα ή Οδηγού Επαγγελµάτων.  
 

Ο τίτλος που υπάρχει στον κώδικα ή οδηγό επαγγελµάτων πρέπει να περιλαµβάνεται 
στην ανάλυση της θέσης εργασίας.  
 

Είδος επιχείρησης και ∆ραστηριότητες Επιχείρησης. 
 

Το είδος, οι δραστηριότητες ακόµη και ο κλάδος και το τµήµα της επιχείρησης πρέπει 
να περιλαµβάνεται στην ανάλυση της θέσης εργασίας, διότι αυτές οι πληροφορίες 
προσδιορίζουν το χώρο που βρίσκεται η εργασία. 

 

Αριθµός απασχολούµενων 
 

Η πληροφορία αυτή χρειάζεται για να δείξει αν και κατά πόσο η συνολική 

εκτελούµενη εργασία ή µέρος αυτής εξαρτάται από άλλους εργαζόµενους. 
 

Καθήκοντα Εργασίας. 
 

Τα καθήκοντα εργασίας είναι ουσιαστικής σηµασίας πληροφόρηση για την ανάλυση 

της θέσης εργασίας. Καθήκοντα  εργασίας είναι το τι κάνει, µε ποιο τρόπο και µε τι 
µέσα εκτελεί την εργασία του ο εργαζόµενος. 
 

Συνθήκες Εργασίας και Περιβάλλον Εργασίας. 

 
Περιλαµβάνονται:  
 

α) οι πληροφορίες που αφορούν  τις φυσικές συνθήκες εργασίας (πχ ζέστη, κρύο, 

υγρασία, ατµοί, ξαφνικές αλλαγές θερµοκρασίας, δονήσεις, σκόνη, καπνός, βρωµιές, 
µυρωδιές, κίνδυνος, ασθένειες, εξωτερική ή εσωτερική εργασία). 

β) οι πληροφορίες που αφορούν τη στάση σώµατος (πχ όρθιος, καθισµένος, 
σκυµµένος, γονατισµένος, κινήσεις σε περιορισµένο χώρο). 

γ) οι πληροφορίες που αφορούν τις κοινωνικές συνθήκες (πχ κανονισµοί, σχέσεις µε 
συνεργάτες, οµαδική ή ατοµική εργασία). 

δ) οι πληροφορίες για άλλες συνθήκες που σχετίζονται µε ωράριο, βάρδιες, 
µετακινήσεις, µισθός, ειδικά προνόµια, µπόνους, εκπτώσεις αγοράς, ειδική ασφάλιση, 

άδειες, εξοπλισµό εργαζοµένων (πχ εργαλεία, φόρµες, στολές), εποχιακή εργασία, 

µερική απασχόληση. 
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Προϋποθέσεις και Χαρακτηριστικά των ατόµων για τη συγκεκριµένη θέση. 

 
Περιλαµβάνονται πληροφορίες σχετικές µε: 
 

α) το φύλο και την ηλικία που πρέπει να έχει ο εργαζόµενος. 
 

β) το είδος, το επίπεδο, και τη διάρκεια εκπαίδευσης που πρέπει να έχει ο 

εργαζόµενος. 
 

γ) την εµπειρία και προϋπηρεσία που µπορεί να απαιτείται και τη χρονική διάρκεια 

της εµπειρίας και προϋπηρεσίας. 
 

δ) τις ειδικές δεξιότητες που µπορεί να χρειάζεται (πχ χειρισµός εργαλείων, χειρισµός 
µηχανήµατος). 
 

ε) τα προσωπικά χαρακτηριστικά (πχ κοινωνικότητα, εχεµύθεια) . 

 

στ) τις ικανότητες που απαιτούνται για την εκτέλεση της συγκεκριµένης εργασίας (πχ 

τεχνικές, οργανωτικές, χώρου, λεκτικές). 
 

ζ) τις φυσικές απαιτήσεις (πχ περπάτηµα, αναρρίχηση, άρση βαρών),  

 

η) τα σωµατικά δεδοµένα (πχ ύψος, εµφάνιση, µυική δύναµη, ισορροπία, καλή ακοή, 

καλή όραση, ευλυγισία). 

 

θ) Άλλες πληροφορίες (πχ λόγοι για τους οποίους οι εργαζόµενοι εγκαταλείπουν 

συχνά την εργασία, µέθοδοι επιλογής και πρόσληψης προσωπικού). 
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Σχέδιο Εργαλείου 

 

Προφίλ θέσης εργασίας 

 

Επωνυµία της επιχείρησης ……………….Πόλη ……. Οδός ………………… 

Αριθµός ……. Fax…………..… Email………………………………………… 

 

Είδος Επιχείρησης ……………………………………………………………… 

 

∆ραστηριότητες επιχείρησης  
………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

 

Αριθµός απασχολούµενων  ……………………………………………………. 

 

Τίτλος (όνοµα) εργασίας  ……………………………………………………… 

 

Άλλος εναλλακτικός τίτλος εργασίας …………………………………………… 

 

Τίτλος κώδικα επαγγελµάτων και οδηγού επαγγελµάτων 

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………… 

 

Καθήκοντα εργασίας  
………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

Συνθήκες και περιβάλλον εργασίας  
………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

 

Προϋποθέσεις και χαρακτηριστικά των ατόµων για τη συγκεκριµένη θέση 

 

 

α. Φύλο και ηλικία  

………………………………………………………………………………… 

 

β. Εκπαίδευση και προϋπηρεσία 

………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 
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Σχέδιο Εργαλείου (συνέχεια) 
 

 

γ. Εµπειρία και προϋπηρεσία  

………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

 

δ. Ειδικές δεξιότητες  
………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

 

ε. Προσωπικά χαρακτηριστικά 

………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

 

στ. Ικανότητες  
………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

 

ζ. Φυσικές απαιτήσεις 
………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………… 

 

η. Σωµατικά δεδοµένα 

………………………………………………………………………………… 

 

θ. Άλλες πληροφορίες 
………………………………………………………………………………… 

 

 

Ηµεροµηνία: 

 

 



Κ.Π.  EQUAL   ΕΡΓΟ: ΠΡΑΞΗ 

 

 

 

ΥΠ ΟΕΡΓΟ 2: Μελέτη του συστήµατος υποστήριξης ανέργων και του τρόπου εφαρµογής. Ανάπτυξη του εργαλείου της κάρτας κατάρτισης  

 75 

8.2. Επαγγελµατικός στόχος 
 

Για να θεωρήσουµε ότι ένα άτοµο έχει επαγγελµατικό στόχο σηµαίνει ότι έχει 
προσδιορίσει τη θέση εργασίας την οποία θέλει να καταλάβει, τον τοµέα 

δραστηριότητας της θέσης, τις επιχειρήσεις (γενικά ή συγκεκριµένα) που θέλει να 

απασχοληθεί.  
 

Στοιχεία που προσδιορίζουν τον επαγγελµατικό στόχο: 

 

� Θέση εργασίας 
� Τοµέας δραστηριότητας 
� Είδος επιχείρησης 
� Προϊόντα 

 

Υπάρχουν µια σειρά επιπλέον στοιχεία που µπορούν να περιληφθούν στον 

επαγγελµατικό στόχο όπως:  
� Ωράριο 

� Μισθός 
� Απόσταση από τον τόπο διαµονής 
� Επαγγελµατική εξέλιξη 

� Εργασιακό περιβάλλον 

 

Ο επαγγελµατικός στόχος προϋποθέτει ότι το άτοµο έχει ήδη λάβει µια 

επαγγελµατική απόφαση. Η δυνατότητα που παρέχεται στο άτοµο είναι να διαθέτει 
ένα ή δύο επαγγελµατικούς στόχους για να ενταχθεί στη διαδικασία απολογισµού 

προσόντων. Ο επαγγελµατικός στόχος είναι απαραίτητο να προϋπάρχει της 
διαδικασίας του απολογισµού. 

 

8.3. Επαγγελµατικό Σχέδιο δράσης 
 

Η βιβλιογραφία, η οποία αναφέρεται στη διαχείριση της καριέρας ή στην αναζήτηση 

εργασίας χρησιµοποιεί ποικίλους όρους για να περιγράψει αυτό που το άτοµο 

επιθυµεί να κάνει στο επαγγελµατικό επίπεδο όπως: επαγγελµατικό σχέδιο, σχέδιο 

καριέρας, σχέδιο δράσης κλπ. 

 

Εµείς Χρησιµοποιούµε τον όρο επαγγελµατικό σχέδιο, γιατί εννοεί σαφώς τη 

προβολή στο µέλλον της επαγγελµατικής κατάστασης & επαγγελµατικών προσόντων 

του ατόµου. 

 

Οι προϋποθέσεις που µας επιτρέπουν να µιλάµε για επαγγελµατικό σχέδιο είναι η 

ελευθερία δράσης του ατόµου στο επαγγελµατικό επίπεδο. 

 

Ωστόσο για να αποκτήσει οντότητα, οφείλει να είναι ρεαλιστικό και υλοποιήσιµο. 

 

Ρεαλιστικό σηµαίνει ότι λαµβάνει υπόψη του τα εµπόδια και τις ευκαιρίες της αγοράς 
εργασίας. 
 

Υλοποιήσιµο σηµαίνει ότι περιλαµβάνει εφαρµοσµένες δράσεις µε βάση τα προσόντα 

του ατόµου και το δυναµικό τους, έτσι όπως έχουν αναδειχτεί κατά τη διαδικασία του 

απολογισµού. 
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Το σχέδιο δράσης του ατόµου δηλώνει την απόσταση από το σηµείο εκκίνησης του, 

που είναι η κατάσταση στην οποία βρίσκεται (π.χ. ανεργία) ως το σηµείο της 
επίτευξης του επαγγελµατικού του στόχου. 

 

Η απόσταση αυτή για να καλυφθεί χρειάζονται µια σειρά δράσεων, όπου κάθε µια 

από αυτές θα συγκλίνουν στον τελικό στόχο. 

 

Άρα προϋπόθεση για τη δόµηση ενός σχεδίου δράσης είναι ένας ρεαλιστικός 
επαγγελµατικός στόχος που δεν θα ανήκει στο χώρο του φανταστικού. Σε πρώτη 

προσέγγιση λοιπόν το επαγγελµατικό σχέδιο καθορίζεται από τα στοιχεία που 

συνθέτουν τον επαγγελµατικό στόχο. 

 

Το σχέδιο δράσης αποτελείται µεθοδολογικά από σαφώς διακριτές φάσεις/ενέργειες, 
κάθε φάση αντιστοιχεί σε συγκεκριµένη ενέργεια προκειµένου να επιτευχθεί ο 

τελικός στόχος. 
 

Ο ενδιαφερόµενος οφείλει να δηµιουργήσει µια σαφή σχέση ανάµεσα στις 
φάσεις/ενέργειες και στον τελικό στόχο π.χ. η ενέργεια της κατάρτισης είναι 
απαραίτητη για την υλοποίηση του επαγγελµατικού σχεδίου. 

 

Το σχέδιο δράσης έρχεται να καθορίσει τις ενέργειες και τα µέσα που θα 

χρησιµοποιήσει το άτοµο, να ορίσει το χρόνο που απαιτείται, καθώς και τη διαχείριση 

του χρόνου, που θα πρέπει να τηρηθεί για την κάθε φάση/ενέργεια. 

 

Είναι σηµαντικό να συνειδητοποιήσει το άτοµο ότι για να είναι αποτελεσµατικό το 

σχέδιό του παρεµβάλλονται πολλές φάσεις/ενέργειες, ιεραρχηµένες, αναγκαίες για 

την επίτευξη του τελικού στόχου, ώστε η µια φάση/ενέργεια να οδηγεί αναπόφευκτα 

στην επόµενη και κατά την υλοποίηση τους γίνεται αποτίµηση και διορθώσεις. 
 

Η διαδικασία “αποτίµησης προσόντων” είναι άµεσα συνδεδεµένη µε το 

επαγγελµατικό σχέδιο. Προϋπόθεση όµως και για τα δύο άλλα και για την µεταξύ 

τους αρχική σχέση είναι ο επαγγελµατικός στόχος. 
 

Σηµείο εκκίνησης για να δοµήσουµε ένα επαγγελµατικό σχέδιο είναι ο 

επαγγελµατικός στόχος και τα συγκεκριµένα αποτελέσµατα της διαδικασίας 
“απολογισµού” του ατόµου. 

 

Τα αποτελέσµατα του “απολογισµού” έχουν σχέση µε το επαγγελµατικό παρελθόν 

του ατόµου. Αποτελούν τη βάση και εγγράφονται στο επαγγελµατικό σχέδιο, στο 

επαγγελµατικό µέλλον του ατόµου. 

 

Ο “απολογισµός” αποτελεί το σηµείο για: 

 

� να δοµήσουµε ένα ή δύο αρχικά επαγγελµατικά σχέδια και να συνδέσουµε το 

“εγώ θέλω” µε το “εγώ µπορώ” 

� να επανασχεδιάσουµε ή διορθώσουµε ένα ήδη υπάρχον επαγγελµατικό σχέδιο. 
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8.4. Σχέδιο κατάρτισης 
 

Η ανάγκη κατάρτισης σήµερα τίθεται σχεδόν στη πλειοψηφία των επαγγελµατικών 

σχεδίων. Οι λόγοι είναι γνωστοί: τεχνικές, τεχνολογικές, επιστηµονικές, κοινωνικο-

οικονοµικές εξελίξεις πολύ γρήγορες εισάγουν µια αύξηση του επιπέδου των 

απαιτούµενων προσόντων για κάθε επάγγελµα, εξειδίκευση ή θέση εργασίας. 
 

Η κατάρτιση λοιπόν γίνεται “ατοµική ανάγκη” κατανόησης ενός κόσµου που 

συνεχώς µεταβάλλεται. Αυτό σηµαίνει ότι για να υλοποιήσει το άτοµο το 

επαγγελµατικό του σχέδιο πρέπει να υλοποιήσει τη  φάση/ενέργεια του σχεδίου του, 

που είναι η κατάρτιση ως µέσον επίτευξης του επαγγελµατικού του στόχου. 

 

Η ανάγκη λοιπόν της κατάρτισης είναι πραγµατική και τις περισσότερες φορές 
γίνεται αντιληπτή σαν τέτοια κατά τη διαδικασία του “απολογισµού προσόντων”. 

 

Η απόφαση κατάρτισης του ατόµου οφείλει να απαντήσει σε 3 ερωτήµατα που 

αποτελούν τις τρεις µεθοδολογικές φάσεις του σχεδίου κατάρτισης, λαµβάνοντας 
υπόψη τα αποτελέσµατα της διαδικασίας του απολογισµού. 

 

Γιατί να καταρτιστώ Το ερώτηµα αυτό έχει άµεση σχέση µε τον επαγγελµατικό στόχο 

και σχέδιο. Ωστόσο η σαφής απάντηση δίνεται από τα 

αποτελέσµατα του απολογισµού και συγκεκριµένα τις ελλείψεις 
που αναδείχθηκαν σε επίπεδο γενικών ή ειδικών γνώσεων και 
δεξιοτήτων. 

 

Σε τι να καταρτιστώ; Το ερώτηµα αυτό αφορά τον τοµέα, περιεχόµενα, γνώσεις, 
δεξιότητες στις οποίες η “µάθηση” θα επιτρέψει στο άτοµο να 

υλοποιήσει το σχέδιο του και να επιτύχει τον επαγγελµατικό του 

στόχο. 

 

Πώς να καταρτιστώ; Το ερώτηµα αφορά στις στρατηγικές, µεθόδους, τεχνικές 
παιδαγωγικές τις περισσότερο κατάλληλες που θα επιτρέψουν στο 

άτοµο να αποκτήσει γνώσεις και δεξιότητες, οι οποίες έχουν 

αναγνωριστεί ως απαραίτητες για την υλοποίηση του σχεδίου του 

και του τελικού στόχου. 

 

Όπως λοιπόν γίνεται αντιληπτό ένα “σχέδιο κατάρτισης είναι µια φάση /ενέργεια  

ενός επαγγελµατικού σχεδίου το οποίο για να υλοποιηθεί προϋποθέτει την υλοποίηση 

κατάρτισης”. 

 

8.5. ∆ηµιουργία κάρτας κατάρτισης  
 

Η κάρτα κατάρτισης αποτελεί  ένα εργαλείο σύνθεσης των αποτελεσµάτων της 
διαδικασίας του απολογισµού προσόντων επικεντρωµένη στις γνώσεις και 
επαγγελµατικές ικανότητες-δεξιότητες του ατόµου. 

 

Έρχεται 
 

� να απαντήσει στα ερωτήµατα του σχεδίου κατάρτισης 
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� να συστηµατοποιήσει: την καταγραφή των ελλειµµάτων των απαραίτητων 

γνώσεων που απαιτούνται για να υλοποιήσει κανείς ένα επαγγελµατικό σχέδιο. 

� να απαντήσει στο ερώτηµα ποια η θέση του ατόµου που πραγµατοποίησε έναν 

«απολογισµό προσόντων σε σχέση µε τη θέση εργασίας» που επιθυµεί να 

καταλάβει ( επαγγελµατικός στόχος) 
� να προσδιορίσει τη «µαθησιακή διαδροµή(σχέδιο κατάρτισης) που οφείλει να 

ακολουθήσει» ώστε να επιτευχθεί ο επαγγελµατικός του στόχος 
 

Η Κάρτα Κατάρτισης δεν είναι αναγκαίο να περιλαµβάνει λεπτοµερειακά δεδοµένα 

για τον άνεργο, εφόσον αυτά πρέπει να περιλαµβάνονται ήδη στο δελτίο σύνθεσης 
της διαδικασίας του Απολογισµού Προσόντων. Η Κάρτα Κατάρτισης ουσιαστικά 

αποτελεί:  
 

� πίνακα αντιστοίχησης των δεξιοτήτων και γνώσεων που περιλαµβάνει ένα 

Επαγγελµατικό Περίγραµµα και αυτών που κατέχει ο άνεργος  
� εργαλείο παραποµπής σε συγκεκριµένη  θεµατολογία κατάρτισης ,µε 

συγκεκριµένη διάρκεια και σε συγκεκριµένο φορέα 

 

Συµπερασµατικά αναφέρεται ότι µε την κάρτα κατάρτισης καθορίζεται: 
 

� ειδικότητα ή θέση εργασίας  
� η εξειδικευµένη θεµατολογία επιµέρους καταρτίσεων για συµπλήρωση των 

απαιτούµενων γνώσεων και δεξιοτήτων (στήλη 1) 

� η χρονική διάρκεια  

� ο φορέας κατάρτισης 
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Σχέδιο Εργαλείου 
 

ΚΑΡΤΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

 

Ατοµικά στοιχεία: 

Ειδικότητα: 

 

Επαγγελµατικές γνώσεις 

και δεξιότητες 

Γνώσεις και 

δεξιότητες  

που ήδη 

υπάρχουν 

 

Γνώσεις και 

δεξιότητες  

που πρέπει 

να 

αποκτηθούν 

 

∆ιάρκεια 

Κατάρτισης 
Φορέας 

 

 
    

 

 
    

 

 
    

 

 
    

 

 
    

 

 
    

 

 
    

 

 
    

 

 
    

 

 
    

 

 
    

 

 
    

 

 
    

 

 
    

ΣΥΝΟΛΟ     
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8.6. Περιβάλλον εφαρµογής της διαδικασίας απολογισµού προσόντων και της 

κάρτας κατάρτισης 
 

Η εφαρµογή της «κάρτας κατάρτισης» πραγµατοποιείται σε ένα περιβάλλον που 

βρίσκεται σε εξέλιξη: Αποτελείται από  δοµές που αναπτύσσουν υπηρεσίες  
συµβουλευτικής υποστήριξης που στην πιλοτική εφαρµογή που εξετάζουµε, είναι η 

ΣΕΚ και ο ΟΕΒ, από δοµές κατάρτισης,  που αναλαµβάνουν την υλοποίηση του 

συµβολαίου που αποτελεί η «κάρτα κατάρτισης» και φορείς έρευνας που δίνουν 

πληροφόρηση τόσο για το περιεχόµενο των επαγγελµάτων, όσο και τις τάσεις της 
αγοράς εργασίας, ώστε τόσο ο σύµβουλος που προτείνει όσο και το άτοµο που 

επιλέγει να έχουν σαφή γνώση του περιβάλλοντος. Στην πιλοτική αυτή εφαρµογή 

βάσης της «κάρτας» αποτελούν τα περιγράµµατα επαγγελµάτων. 
 

Σε γενικότερη και ρυθµισµένη εφαρµογή της «κάρτας κατάρτισης» φορείς σύνταξης 
αυτής θα µπορούσαν να είναι εκπαιδευτικοί οργανισµοί, κέντρα προσανατολισµού 

και γενικότερα εξειδικευµένοι φορείς συµβουλευτικοί που σαν βάση θα είχαν 

θεσµοθετηµένα «επαγγελµατικά περιγράµµατα» 
 

Στο παρόν σχέδιο η «κάρτα κατάρτισης» στόχο έχει να οδηγήσει τα άτοµα σε 
πιστοποίηση των προσόντων τους. Όπως όµως αναφέρθηκε µπορεί απλώς να 

αποτελέσει ένα εργαλείο  σύνθεσης µιας διαδικασίας αυτογνωσίας στα πλαίσια της 
συµβουλευτικής. 
 

Στα πλαίσια της παρούσας πιλοτικής εφαρµογής οι απαιτούµενες καταρτίσεις, όπως 
και οι φορείς που θα τις πραγµατοποιήσουν είναι γνωστά δεδοµένα από το σχεδιασµό 

του προγράµµατος. 
 

Γενικότερα όµως ένας φορέας εφαρµογής της κάρτας κατάρτισης πρέπει να γνωρίζει 
τα έξης δεδοµένα: 
 

� Τους φορείς που εκπονούν τα επαγγελµατικά περιγράµµατα και ιδιαίτερα αυτούς 
που έχουν θεσµικό ρόλο. 

� Τους φορείς κατάρτισης, το σχεδιασµό τους και τις διαδικασίες συνεργασίας µαζί 
τους, ώστε να έχει την δυνατότητα παραποµπής ανέργων στα προγράµµατα 

κατάρτισης που υλοποιούν ή να µπορεί να σχεδιάζει µαζί τους εξειδικευµένα, 

ειδικά για τις ανάγκες των ατόµων που συµµετέχουν στην διαδικασία 

απολογισµού προσόντων . 

� Τον επιχειρηµατικό κόσµο, να έχει γνώση ιδιαίτερα για τις τάσεις τον 

επαγγελµάτων, τους επαγγελµατικούς φορείς, τις επιχειρήσεις, τα επιµελητήρια 

κ.λ.π. και ειδικότερα τις τάσεις των επαγγελµάτων. 

� Τους εξειδικευµένους φορείς συµβουλευτικής,(ειδικών κοινωνικών οµάδων, 

µετανάστες κ.λ.π.) 

� Τους φορείς πιστοποίησης, εφόσον υπάρχουν, και τις διαδικασίες πιστοποίησης. 
 

Θα πρέπει να λαµβάνεται ιδιαίτερα µέριµνα ώστε οι υπηρεσίες συµβουλευτικής για 

την εφαρµογή της Κάρτας κατάρτισης να µην θεωρούνται ανταγωνιστικές άλλων 

υπηρεσιών συµβουλευτικής, και ιδιαίτερα των ∆ΥΑ. Γενικότερα οι σύµβουλοι θα 

πρέπει να δηµοσιοποιούν το δυνατόν ευρύτερα την εξειδικευµένη αυτή υπηρεσία 

απολογισµού προσόντων και εκπόνησης της κάρτας κατάρτισης, ώστε να έχουν την 

πληρέστερη δυνατή ενηµέρωση από τους άλλους φορείς του χώρου, αλλά και τον 

κόσµο των επιχειρήσεων, οι οποίες είναι οι τελικοί αποδέκτες της πιστοποιηµένης 
γνώσης. 
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9. ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

ΠΡΟΣΟΝΤΩΝ 
 

Εφαρµόζονται στη β’ φάση της Αυτοαντίληψης 
 

ΑΣΚΗΣΗ ΑΠ 1 - ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΤΕ ΤΑ ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΑΣ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

 

Για καθένα από τα χαρακτηριστικά του πίνακα που ακολουθεί δώστε στον εαυτό σας 
ένα βαθµό. 

 

0=καθόλου   1=λίγο   2=πολύ  3=πάρα πολύ 

 

Έχετε 10 λεπτά 

 

ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΑΣ Η ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΣΑΣ 

Φιλοδοξία  

Έµφυτη εξουσία  

Ικανότητα να ρισκάρεις  

Εµπιστοσύνη στον εαυτό σου  

Ευσυνείδητος  

Εχέµυθος  

Πρωτοβουλίες  

Κοινωνικές επαφές  

Ακρόαση (ακούς τους άλλους)  

∆ιαπραγµάτευση  

Φαντασία  

Ανεξαρτησία – Αυτονοµία  

Έµπνευση  

Αισιοδοξία  

∆υνατός στη δουλειά  

Αντίσταση στην απογοήτευση  

Αντίσταση στο στρες  

Σεβασµός στα ήθη και έθιµα  

Αίσθηση της επάρκειας  

Αίσθηση της ιεραρχίας  

Αίσθηση της πραγµατικότητας  

Συλλογική – οµαδική εργασία  

Ευαισθησία στη γνώµη των άλλων  

Αυθορµητισµός  

Σταθερή συµπεριφορά  

Ανεκτικότητα  
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Συνέχεια ΑΠ1 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τους βαθµούς που δώσατε στον εαυτό σας, κάντε ένα πορτραίτο 

του εαυτού σας χρησιµοποιώντας έως 5 προσωπικά χαρακτηριστικά που 

συγκεντρώνουν τη µεγαλύτερη βαθµολογία. Προσέξτε να γράψετε µία ξεχωριστή 

παράγραφο για κάθε χαρακτηριστικό. 

 

Προσωπικά χαρακτηριστικά 

 

1. 

 

 

 

 

2. 

 

 

 

 

3. 

 

 

 

 

4. 

 

 

 

 

5. 
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ΑΣΚΗΣΗ ΑΠ 2 - ΟΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΣΑΣ ΑΞΙΕΣ 
 

∆ιαβάστε τον κατάλογο µε τις αξίες που ακολουθεί. Υπογραµµίστε ή σηµαδέψτε 
εκείνες που είναι σηµαντικές για σας  
 

Έχετε 15 λεπτά. 
 

 Φυσική δραστηριότητα  ڤ

Να είσαι φυσικά δραστήριος να 

χρησιµοποιείς το σώµα σου. 

 Εκτίµηση   ڤ

Να σε θαυµάζουν, να σε σέβονται. 

 Φιλοδοξία  ڤ

Να θέλεις να επιτύχεις, να έχεις ένα 

ιδανικό, να αγωνίζεσαι για ένα στόχο. 

 Επαφή µε τους ανθρώπους   ڤ

Να παρέχεις φυσικές φροντίδες, να 

πουλάς, να πείθεις, να κάνεις σχέσεις 
αλληλοβοήθειας, να εξυπηρετείς. 

   Αγάπη  ڤ

Να εκδηλώνεις και να αποδέχεσαι 
συναισθήµατα, να είσαι ικανός για 

σεξουαλική οικειότητα. 

 ηµιουργικότητα∆   ڤ

Να χρησιµοποιείς τη φαντασία σου, να 

καινοτοµείς, να ανακαλύπτεις, να θέτεις 
ή να επινοεί καινούργια πράγµατα. 

 Εµφάνιση   ڤ

Να ασκείς έλξη στους άλλους, να είσαι 
περιποιηµένος και καθώς πρέπει, να 

αρέσεις. 

 Αφοσίωση  ڤ

Να είσαι εξυπηρετικός, να 

αφουγκράζεσαι τις ανάγκες των άλλων, 

να αφιερώνεις χρόνο στους άλλους. 
 Χρήµατα   ڤ

Να έχεις ένα υψηλό εισόδηµα µια µεγάλη 

αγοραστική δύναµη. 

 Οµαδικό πνεύµα   ڤ

Να προτιµάς να δουλεύεις σε οµάδα 

παρά µόνος. 
 Αυτάρκεια   ڤ

Να είσαι αυτόνοµος, ανεξάρτητος. 
 

 Αισθητική   ڤ

Να είσαι ευαίσθητος στην οµορφιά της 
τέχνης και της φύσης. 

 Πρόοδος ڤ

Να θέλεις να εξελίσσεσαι, να προοδεύεις 
στη ζωή ή στη σταδιοδροµία σου. 

 Ηθική  ڤ

Να δρας σύµφωνα µε τις ηθικές αρχές 
συµπεριφοράς. 

 Επικοινωνία   ڤ

Να έχεις συνδιαλλαγές µε τους άλλους, 
να εκφράζεσαι, να περνάς µηνύµατα. 

 ιάθεση για ρίσκο∆   ڤ

Να κάνεις πράγµατα που ενέχουν ρίσκο ή 

κίνδυνο. 

 εξιότητα∆   ڤ

Να είσαι ικανός, αποτελεσµατικός, 
παραγωγικός. 

 Εντιµότητα   ڤ

Να είσαι αξιόπιστος, ειλικρινής, ευθύς. 

 Ανταγωνισµός   ڤ

Να κάνεις κάτι το συναρπαστικό, το 

τολµηρό, εκεί όπου υπάρχει ισχυρός 
ανταγωνισµός, να θέλεις να είσαι ο 

καλύτερος.  

 Ατοµισµός   ڤ

Να προτιµάς να εργάζεσαι µόνος παρά σε 
οµάδα. 

 Άνεση   ڤ

Να αναζητάς την ευηµερία, τις ανέσεις. 
 Επιρροή   ڤ

Να ασκείς εξουσία στα πρόσωπα ή στα 

πράγµατα, να κατευθύνεις. 
 Γνώση   ڤ

Να είσαι καλά πληροφορηµένος, να 

µαθαίνεις καινούργια πράγµατα, να 

σκέφτεσαι. 

 Πρωτοβουλία  ڤ

Να δρας σύµφωνα µε τη γνώµη σου, να 

παίρνεις αποφάσεις σε διαφορετικές 
συνθήκες. 
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Συνέχεια ΑΠ2 

 

 ικαιοσύνη∆   ڤ

Να προάγεις την ισότητα για όλους, να 

λειτουργείς µε ισότιµα τρόπο 

 Αναγνώριση   ڤ

Να θέλεις να σε εκτιµούν, να σε 
θαυµάζουν, να σε τιµούν, να σε επαινούν. 

 Ελευθερία   ڤ

Να προκρίνεις την ανεξαρτησία και την 

ελεύθερη επιλογή 

 Υπευθυνότητα   ڤ

Να αναλαµβάνεις ευθύνες, να είσαι 
ικανός να υποστείς τις συνέπειες των 

επιλογών σου ή πράξεών σου. 

 Ελεύθερος χρόνος   ڤ

Να έχεις πολύ ελεύθερο χρόνο. 

 Φυσική υγεία   ڤ

Να είσαι σε καλή σωµατική κατάσταση, 

να έχεις αντοχές και αντιστάσεις. 
 Ειρήνη   ڤ

Να προάγεις την ηρεµία, την ασφάλεια, 

την τάξη, να αντιµάχεσαι τον πόλεµο, να 

αποφεύγεις τις συγκρούσεις. 

 Ικανοποίηση   ڤ

Να είσαι υπερήφανος, να εκφράζεις 
ικανοποίηση. 

 Τελειοµανία   ڤ

Να εκτελείς τέλεια µια εργασία, να είσαι 
σχολαστικός σε βαθµό υπερβολής. 

 Ασφάλεια   ڤ

Να αισθάνεσαι προφυλαγµένος από 

κινδύνους, να µην ανησυχείς. 
 Σχεδιασµός   ڤ

Να προβλέπεις, να διαισθάνεσαι, να 

διοργανώνεις. 

 Ειλικρίνεια   ڤ

Να είσαι έντιµος, ειλικρινής, αυθεντικός. 

 Ύπαιθρο   ڤ

Να δουλεύεις ή να κάνεις διάφορες 
δραστηριότητες στον καθαρό αέρα. 

 Πνευµατικότητα   ڤ

Να ζεις σύµφωνα µε τις αρχές της πίστης 
ή της θρησκείας σου. 

 Κύρος   ڤ

Να επιζητάς την αναγνώριση, την 

ανταµοιβή, µια ιδιαίτερη κοινωνική θέση. 

 Σταθερότητα   ڤ

Να έχεις ένα τακτικό τρόπο ζωής, 
σχέσεις διάρκειας, την ασφάλεια της 
εργασίας. 

 Ορθολογισµός   ڤ

Να αισθάνεσαι άνετα µε ότι απευθύνεται 
κυρίως στη διάνοια, στη λογική ανάλυση 

 Ανοχή   ڤ

Να είσαι υποµονετικός, να αποδέχεσαι 
τους άλλους, να έχεις ανοιχτό µυαλό. 

 Υλοποίηση   ڤ

Να επιζητάς συγκεκριµένα 

αποτελέσµατα, να ασκείς τα ταλέντα σου, 

να ανταποκρίνεσαι στις προκλήσεις, να 

υλοποιείς σχέδια, να επιτυγχάνεις 
στόχους. 

 Ποικιλία   ڤ

Να έχεις διάφορες δραστηριότητες, να 

έχεις µια δουλειά που συµπεριλαµβάνει 
διαφορετικές και ποικίλες 
δραστηριότητες. 

 Έρευνα   ڤ

Να ανιχνεύεις, να ερευνάς, να σκαλίζεις. 
 ιάθεση να ερευνάς τα πράγµατα∆   ڤ

εις βάθος 
Να θέλεις να ξεκαθαρίζεις τις 
καταστάσεις, να προσπαθείς να 

κατανοήσεις, να εµβαθύνεις στην ουσία. 
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Συνέχεια ΑΠ2 

 

Επιλέξτε τώρα µεταξύ των αξιών που σηµειώσατε τις πέντε που σας χρησιµεύουν ως 
αναφορά στον τοµέα της εργασίας. 
 

Σηµειώστε τις στον προβλεπόµενο χώρο. 

 

1. 

 

 

 

2. 

 

 

 

3. 

 

 

 

4. 

 

 

 

5. 
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ΑΣΚΗΣΗ ΑΠ 3 - ΟΙ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΣΑΣ 

 

Με αφετηρία τον πίνακα που ακολουθεί των διαφορετικών ικανοτήτων, δώστε στον 

εαυτό σας ένα βαθµό µε τη βοήθεια της παρακάτω κλίµακας. 
 

1=καθόλου,    2=µέτρια,       3=καλά,    4=αρκετά καλά,  5=άριστα 

 

Έχετε 15 λεπτά. 

 

ΟΙ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΣΑΣ Ο ΒΑΘΜΟΣ ΣΑΣ 

Α.  Ικανότητα εκµάθησης, γρήγορης κατανόησης. 
Ικανότητα ανάλυσης και λύσης προβληµάτων. 

π.χ. άνετη κατανόηση οδηγιών ή εξηγήσεων. 

 

Β. Ικανότητα να εκφράζεσαι µε ευχέρεια, ικανότητα            

ανάγνωσης, γραφής, σύνταξης. 
 

Γ. Ικανότητα στις δραστηριότητες που απαιτούν τη χρήση   

αριθµών. Άνεση στην αριθµητική. 

π.χ. να δίνεις ρέστα µε ακρίβεια, να παίρνεις σωστά 

µέτρα, να επαληθεύεις γρήγορα, να υπολογίζεις µε 
ακρίβεια τις στατιστικές. 

 

∆. Ικανότητα να αντιλαµβάνεσαι σχήµατα στο χώρο. 

Ικανότητα στο σχέδιο. Άνεση στη γεωµετρία. 

π.χ. να χρησιµοποιείς σχέδια. 

 

Ε. Ικανότητα να παρατηρείς ανεπαίσθητες διαφορές 
µεταξύ των µορφών, όγκων και των λεπτοµερειών των 

αντικειµένων. Η παρατήρηση των µικρών λεπτοµερειών 

σε µια επιφάνεια ή σε ένα ύφασµα. 

π.χ. να αναγνωρίζεις τα µικρά κοµµάτια ενός παζλ.  

 

ΣΤ. Ικανότητα ταυτόχρονης χρήσης των µατιών και των 

χεριών (ή των δακτύλων). Ικανότητα να χρησιµοποιείς 
χειρωνακτικά εργαλεία για να κάνεις πολύπλοκες 
επιδιορθώσεις σε µηχανήµατα. 

 

Ζ. Ικανότητα να χειρίζεσαι µικρά αντικείµενα µε 
γρηγοράδα και ακρίβεια. 

π.χ. να µαζεύεις εύκολα µικροσκοπικά αντικείµενα, να 

κατασκευάζεις πρότυπα σε σµίκρυνση. 

 

Η. Ικανότητα να επαληθεύεις γρήγορα την ορθότητα 

αριθµών και λέξεων και να ανακαλύπτεις τυπογραφικά 

λάθη. Άνεση στην εύρεση πληροφοριών, στην αντιγραφή 

αριθµών και άλλων δεδοµένων χωρίς λάθη. 

 

Θ. Ικανότητα για χειρωνακτική εργασία. Ικανότητα να 

ταξινοµείς γρήγορα και εύκολα τα αντικείµενα. Να 

χρησιµοποιείς µε άνεση χειρωνακτικά εργαλεία, να 

µαστορεύεις.  
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Συγκεντρώστε τη βαθµολογία σας  
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ΒΑΘΜΟΙ 

         

 

Επιλέξατε 2 από τις ικανότητες που δώσατε τη µεγαλύτερη βαθµολογία και 
σηµειώστε πώς αυτές σας χρησιµεύουν στην εργασία σας. 
 

1. 

 

 

 

 

2. 
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ΑΣΚΗΣΗ ΑΠ 4 - ΡΗΜΑΤΑ / ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ (∆ΕΞΙΟΤΗΤΕΣ) 

 

Προσδιορίστε στη λίστα ρηµάτων που ακολουθεί δραστηριότητες που έχετε κάνει ή 

που έχετε αποκτήσει από εκπαίδευση, κατάρτιση ή από διαφορετικές επαγγελµατικές 
εµπειρίες. 
 

Αναζητείστε τα ρήµατα που µπορεί να τις εκφράζουν (έως 15) 

 

Έχετε 10 λεπτά. 

 

Εγώ έχω   

Προετοιµάσει Αναλύσει ∆ηµιουργήσει 
∆ιευθύνει Υποστηρίξει Γράψει 
Ανακαλύψει Αναπτύξει Παίξει 
Επισκευάσει Ψάξει ∆ιερευνήσει 
Τοποθετήσει Συµφωνήσει Ελέγξει 
Σχεδιάσει Ζωγραφίσει ∆ιακοσµήσει 
Συµπληρώσει Συµβουλεύσει Υπολογίσει 
Συντονίσει Πληροφορήσει Εφεύρει 
Οργανώσει Μεταφράσει Επιχειρήσει 
Πουλήσει Χειριστεί Φανταστεί 
Ταξινοµήσει Κατασκευάσει Μορφοποιήσει 
Κωδικοποιήσει ∆ιορθώσει Υποδεχθεί 
Παρατηρήσει Οδηγήσει Αγοράσει 
∆ιδάξει Βοηθήσει Επικοινωνήσει 
Πείσει Εξασκήσει Επανορθώσει 
Αντιγράψει ∆ιαπραγµατευθεί Φροντίσει 
Συζητήσει Συλλέξει Μετασχηµατίσει 
Ακούσει Αφηγηθεί Μεταθέσει 
Εγκαταστήσει Φωτογραφίσει Επεξεργαστεί 
Συντάξει Επιβάλλει Εµψυχώσει 
Προστατεύσει Κρίνει Τακτοποιήσει 
Αναλύσει Αποθηκεύσει Σκαλίσει 
Βρει Ταξιδέψει ∆ιαχειριστεί 
Επιδιορθώσει Μαστορέψει ∆ιαπλάσει 
Χρησιµοποιήσει Σώσει Θεραπεύσει 
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Συνέχεια ΑΠ4 

 

Συµπληρώστε τη λίστα µε δικά σας ρήµατα. 

 

Επιλέξτε από τις δραστηριότητες που σας εκφράζουν τις 5 που θεωρείτε ότι σας 
εκφράζουν περισσότερο. Αναφέρατε µια εµπειρία που σας επέτρεψε να 

χρησιµοποιήσετε την καθεµία από αυτές. 
 

Έχετε 10 λεπτά. 

 

 ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ 

1. 

 

 

 

 

 

 

 

2. 

 

 

 

 

 

3. 

 

 

 

 

 

4. 

 

 

 

 

 

5. 

 

 

 

 

 

 



Κ.Π.  EQUAL   ΕΡΓΟ: ΠΡΑΞΗ 

 

 

 

ΥΠ ΟΕΡΓΟ 2: Μελέτη του συστήµατος υποστήριξης ανέργων και του τρόπου εφαρµογής. Ανάπτυξη του εργαλείου της κάρτας κατάρτισης  

 90 

ΑΣΚΗΣΗ ΑΠ 5 - ΠΕΡΙΓΡΑΨΤΕ ΤΙΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΑΣ 

 

Ξεκινήστε από την παρούσα κατάσταση ή από την τελευταία κατάστασή σας, 
περιγράψτε ότι χαρακτηρίζει τις διάφορες θέσεις εργασίας ή δραστηριότητες που 

ήταν δικές σας. 
 

Μπορείτε να περιγράψετε όλη σας την πορεία ή να λάβετε υπόψη σας τα τελευταία 5 

ή 10 χρόνια. 

 

Για κάθε στάδιο της επαγγελµατικής σας ζωής, συµπληρώστε τον πίνακα που 

ακολουθεί δίνοντας µεγάλη προσοχή στους τίτλους της κάθε στήλης. 
 

Μπορείτε να συµπεριλάβετε την περιγραφή εξωεπαγγελµατκών δραστηριοτήτων. 

 

Έχετε 30 λεπτά. 

 

ΧΡΟΝΙΚΗ 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 

Ή 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ 

ΚΥΡΙΑΡΧΑ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

ΤΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
(τοµέας 

δραστηριότητας, 
προϊόντα, είδος 
επιχείρησης ή 

οργανισµού) 

ΚΥΡΙΑΡΧΟΣ 

ΡΟΛΟΣ 

ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ 

Ή 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΕΣ 

ΜΕΣΑ 

∆ΙΑΘΕΣΗΣ 

Ανθρώπινα 

Υλικά 

Οικονοµικά 

ΚΥΡΙΕΣ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ - 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ 

Ή ΜΗ 
(Χρησιµοποιήστε 

Ρήµατα) 
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ΑΣΚΗΣΗ ΑΠ 6 - ΞΕΚΙΝΗΣΤΕ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ ΣΑΣ 

 

Αναλύστε τους παράγοντες επιτυχίας σας, στο επαγγελµατικό σας παρελθόν ή παρόν 

για να τις προβάλετε στο µέλλον. 

 

1
ον

) Αναγνωρίστε 5 επιτυχίες ή δραστηριότητες (κάτι που πραγµατοποιήσατε) στο 

παρελθόν σας. Να λάβετε υπ’ όψιν σας τις περιπτώσεις στις οποίες 
πραγµατοποιήθηκαν µία ή περισσότερες από τις ακόλουθες καταστάσεις: 
 

-Μάθατε κάτι 
-Αισθανθήκατε προικισµένοι 
-Φέρατε εις πέρας µια δραστηριότητα 

-Επιτύχατε αποτελέσµατα για τα οποία είστε περήφανοι 
 

Παράδειγµα: 

 

‘Έλαβα πλήρη δραστηριότητα στη συµµετοχή της εταιρίας µας στη σύσκεψη των 

εταιριών ετοίµων ενδυµάτων’. 

 

Έχετε 45 λεπτά. 

 

ΟΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ Ή ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ ΣΑΣ 

1.___________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

2.___________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

3.___________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

4.___________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

5.___________________________________________________________________

________________________________________                                               _____     
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Συνέχεια ΑΠ6 

 

2
ον

) Αναλύστε µε λεπτοµερή τρόπο κάθε µία από αυτές τις δραστηριότητες 
βοηθούµενοι από τους παρακάτω πίνακες που ακολουθούν. 

 

 

ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΑΤΥΠΩΣΗ 

π.χ. οργανώνω µια δραστηριότητα 

επικοινωνίας ή εισαγωγής νέων 

µεθόδων. 

ΣΚΟΠΟΙ ΣΤΟΥΣ ΟΠΟΙΟΥΣ 

ΑΠΟΒΛΕΠΕΤΕ 

π.χ. γνωστοποιώ τη συλλογή 

(κολεξιόν) σε αρκετούς (στο 

µεγαλύτερο αριθµό) πελάτες. 

1. 

 

 

 

1. 

 

 

 

2. 2. 

3. 

 

3. 

 

ΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΞΕΚΙΝΗΜΑΤΟΣ 

Γνώσεις, µεθόδους που χρησιµοποιήσατε, πληροφορίες που επεξεργαστήκατε, 
δραστηριότητες που είχατε, τρόποι (µέσα) που χρησιµοποιήσατε. 

1. 

2. 

3. 
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Συνέχεια ΑΠ6 

 

 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 

Περιθώριο αυτονοµίας, πηγή του ξεκινήµατος, διαπραγµατεύσεις, αυτό που µπορείς 
να κερδίσεις ή να χάσεις σε ένα συναγωνισµό σε µία εταιρία, κλπ.    

1. 

2. 

3. 

 

     

 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 

Περιθώριο αυτονοµίας, πηγή του ξεκινήµατος, διαπραγµατεύσεις, αυτό που µπορείς 
να κερδίσεις ή να χάσεις σε ένα συναγωνισµό σε µία εταιρία, κλπ.    

1. 

2. 

3. 
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Συνέχεια ΑΠ6 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Να είναι όσο γίνεται πιο 

συγκεκριµένα (αριθµοί ή 

παραδείγµατα) 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΕΚΤΙΜΗΣΗ 

 

Στοιχεία ικανοποίησης, 

δεξιότητες-ικανότητες. 

1. 1. 

2. 2. 

3. 3. 

4. 4. 

5. 5. 

6. 6. 

7. 7. 

8. 

 

8. 
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Συνέχεια ΑΠ6 

 

3
ον

) ΙΕΡΑΡΧΕΙΣΤΕ  τα κριτήρια που νοµίζετε ότι έχουν συµβάλλει στις επιτυχίες, για 

να βοηθηθείτε ακολουθεί µία λίστα µερικών πιθανών κριτηρίων σας. 
 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ     ΑΣΗΜΑΝΤΟ                                                                                                      

1 2 3 4 5 

 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ/ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ/ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  

 

Η φύση του τοµέα / προϊόντος / υπηρεσίας. 
Μέγεθος της επιχείρησης 
Φήµη της επιχείρησης (εµπορική, τεχνολογική) 

Νεωτερισµός (ανάπτυξη προϊόντος – 

υπηρεσιών…) 

Λειτουργία πλαισίωσης οµάδας 
Τεχνική γνώση 

Σύλληψη(ενεργειών, λειτουργιών οργανώσεων) 

Πρόβλεψη / Έλεγχος 
Οργάνωση (εργασίας, σχεδίου) 

 

     

 

ΣΧΕΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Πρωτοβουλία, δικαίωµα στο λάθος, εργασία 

οµάδας, ανταγωνισµός, επικοινωνία µεταξύ των 

ατόµων ή µεταξύ δοµών 

Εκπαίδευση προσωπικού 

Επίπεδο ανταγωνισµού των συνεργατών 

Επίπεδο ανταγωνισµού των ιεραρχιών 

 

     

 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΕΞΩΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ 

 

Αµοιβές 
Αναγνώριση της ιεραρχίας σας 
Αναγνώριση του οικογενειακού σας 
περιβάλλοντος 
Φήµη επαγγελµατική 
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ΑΣΚΗΣΗ ΑΠ 7 - ΣΥΝΘΕΣΗ 

 

Η άσκηση αυτή έχει στόχο να βρείτε τα κυρίαρχα προσωπικά χαρακτηριστικά σας, 
αξίες και δεξιότητες. 
 

Όσον αφορά τις «δεξιότητές» σας στηριχθείτε στην εργασία ΑΠ 3 και ΑΠ 4 και ΑΠ5 

(τελευταία στήλη).  

 

Όσον αφορά τα «προσωπικά χαρακτηριστικά» και τις «αξίες» στηριχθείτε στις 
εργασίες ΑΠ1 και ΑΠ2. 

 

Όσον αφορά τις γνώσεις στηριχθείτε στην εργασία ΑΠ6. 

 

ΟΙ ΠΙΟ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ 

∆ΕΞΙΟΤΗΤΕΣ 
ΣΑΣ 

(το ανώτερό σας) 

ΟΙ ΓΝΩΣΕΙΣ 

πάνω στις οποίες 
στηρίζονται 

ΤΑ ΚΥΡΙΑΡΧΑ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
ΣΑΣ (12) 

ΟΙ ΑΞΙΕΣ ΣΤΙΣ 

ΟΠΟΙΕΣ ∆ΙΝΕΤΕ 

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΗ 

ΣΗΜΑΣΙΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

Μόλις τελειώσετε, διαβάστε οριζόντια των πίνακα µε τρόπο ώστε να αναγνωρίσετε 
τις µεγάλες συνάφειες που µπορούν να υπάρξουν µεταξύ δεξιοτήτων, προσωπικών 

χαρακτηριστικών και αξιών. 
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ΑΣΚΗΣΗ ΑΠ 8 - ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

 

Επιτέλους, χρόνος να σκεφτείτε για το µέλλον. 

 

Αναφέρετε τα στοιχεία ενός νέου σχεδίου στηριζόµενοι στις αναλύσεις που 

προηγούνται, λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις κλίσεις που έχουν προκύψει. 
 

Έχετε 30 λεπτά. 

 

ΑΥΤΟ ΠΟΥ 

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ 

ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΕΤΕ 

ΑΥΤΟ ΠΟΥ 

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ 

ΑΠΟΚΤΗΣΕΤΕ 

Η΄ ΝΑ 

ΑΝΑΠΤΥΞΕΤΕ 

ΑΥΤΟ ΠΟΥ 

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ 

ΑΛΛΑΞΕΤΕ 

ΑΥΤΟ ΠΟΥ 

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ 

∆ΙΑΤΗΡΗΣΕΤΕ 
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ΑΛΛΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ 

 

Κατά τη διαδικασία «απολογισµού προσόντων» µπορεί να χρησιµοποιηθούν και 
ερωτηµατολόγια όπως: 
 

Ερωτηµατολόγιο επαγγελµατικών αξιών του Donald E. Super 
 

Το ερωτηµατολόγιο επαγγελµατικών αξιών επινοήθηκε προκειµένου να ανταποκριθεί 
στις ανάγκες εξεύρεσης µέσων αξιολόγησης των κινήτρων για εργασία. 

 

Αξιολογεί τις ουσιαστικές αλλά και συµβατικές αξίες της εργασίας, τις ικανοποιήσεις 
που αναζητούν άνδρας και γυναίκα σε αυτή καθαυτή την εργασία και αυτές που 

προσφέρει η εργασία. 

 

Εφαρµόζεται σε άνδρες και γυναίκες όλων των ηλικιών, από την εφηβεία και µετά, 

και όλων των µορφωτικών επιπέδων. 

 

Χάρη στην ποικιλία των αξιών, το Ερωτηµατολόγιο επαγγελµατικών αξιών διαθέτει 
ευρύ πεδίο εφαρµογής. 
 

Ερωτηµατολόγιο ωριµότητας για τη σταδιοδροµία - Career Maturity Inventory 

(CMI) 
 

Εξετάζει τις στάσεις του ατόµου (αποφασιστικότητα, ανεξαρτησία, κλπ.) και την 

ικανότητά του για συµπεριφορές που σχετίζονται µε την επαγγελµατική ωριµότητα 

(αξιολόγηση εαυτού, επιλογή στόχων, επίλυση προβληµάτων, κλπ) 

 

Συστοιχία Τεστ Γενικών Ικανοτήτων (GATB) 
 

Μετρά εννιά παράγοντες: 
 

1. Λεκτική Ικανότητα 

2. Αριθµητική Ικανότητα 

3. Χωροαντιληπτική Ικανότητα 

4. Αντίληψη µορφών 

5. Επιδεξιότητα δακτύλων 

6. Επιδεξιότητα χεριών 

7. Συντονισµός κινήσεων 

8. Υπαλληλική αντίληψη 

9. Γενική νοητική ικανότητα 
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10. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ  
 

10.1. Το προφίλ του συµβούλου ολοκληρωµένης υποστήριξης ανέργων  
 

Ο ρόλος του Συµβούλου σε µια κοινωνία µε αστάθεια της αγοράς εργασίας µε 
κοινωνικούς περιορισµούς και περιθωριοποίηση πολλών ατόµων δεν µπορεί να 

περιοριστεί στο αρχικό µοντέλο «ταίριασµα ανθρώπου και περιβάλλοντος» όπως 
γινόταν στις προηγούµενες δεκαετίες. Μέσα σένα κόσµο αβεβαιότητας και αστάθειας 
κεντρικός πυρήνας της Συµβουλευτικής παρέµβασης πρέπει να αποτελεί η 

ενεργοποίηση του ατόµου για επίτευξη των επαγγελµατικών του στόχων.  

 

Ο ρόλος του Συµβούλου στη διαδικασία «απολογισµού προσόντων» είναι να παρέχει 
βοήθεια στα άτοµα για: 

 

� Να αναγνωρίσουν, αναλύσουν και αξιολογήσουν την προσωπική και 
επαγγελµατική τους διαδροµή. 

 

� Να κατανοήσουν τα «παθητικά»τους στοιχεία που αποτελούν τροχοπέδη στη ζωή 

τους. 
 

� Να αναγνωρίσουν τα «ενεργητικά» τους στοιχεία που αποτελούν κινητήρια 

δύναµη στις ενέργειές τους. 
 

� Να αναλύσουν τη δοµή του γύρω περιβάλλοντος, τις ευκαιρίες και τους 
περιορισµούς. 

 

� Να εντοπίσουν τις πιθανές ελλείψεις γνώσεων και δεξιοτήτων σε σχέση µε τη 

θέση που ψάχνουν να εργαστούν. 

 

Ο Σύµβουλος σ’ ένα κόσµο συνεχώς µεταβαλλόµενο έχει χρέος να βοηθήσει το 

άτοµο: 

 

� Να αναπτύξει µια κριτική και δηµιουργική σκέψη . 

 

� Να αποκτήσει µια επαγγελµατική συµπεριφορά που δεν θα είναι µόνο 

διερευνητική. 

 

� Να αποκτήσει µια επαγγελµατική συµπεριφορά που δεν θα περιορίζεται στην 

συγκέντρωση πληροφοριών, αλλά θα επεκτείνεται σε φάσεις ανάλυσης, 
κατηγοριοποίησης, ιεράρχησης και προγραµµατισµού βηµάτων για την 

υλοποίησή τους. 
 

� Να κατανοήσει, επίσης, ποια στοιχεία της συµπεριφοράς του θέλει να αλλάξει 
χωρίς την σύγκρουση µε τον κόσµο των αξιών του. 

 

Η ανάλυση του «εαυτού», των «παθητικών» και «ενεργητικών» στοιχείων του 

εαυτού, είναι µια «εσωτερική διαδικασία» που πρέπει ο συµβουλευόµενος να τη 

βιώσει γιατί  αυτό είναι που τον κινητοποιεί και τον καθιστά ικανό να µετατρέψει τις 
παθητικές του στάσεις σε ενεργητικές. 
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Ο Σύµβουλος για να είναι σε θέση να βοηθά τα άτοµα χρειάζεται να αρνηθεί την 

έννοια του καθορισµού (ντετερµινισµού). Χρειάζεται να αρνηθεί την κατεύθυνση. 

Έργο του Συµβούλου είναι να βοηθήσει τα άτοµα να συνειδητοποιήσουν τους 
κοινωνικούς περιορισµούς, οι οποίοι συρρικνώνουν τις επαγγελµατικές τους 
προοπτικές. Οι κοινωνικοί περιορισµοί (φτώχεια, ανεργία, αποκλεισµός κλπ) 

αποτελούν µια εχθρική κοινωνική πραγµατικότητα και αποτελούν εµπόδια στις 
επιλογές των ατόµων. Τα άτοµα, όµως, σύµφωνα µε τη φιλοσοφία του Υπαρξισµού 

είναι ελευθέρα, είναι ανοιχτά στις αλλαγές, µπορούν να επιλέξουν την ελευθερία 

τους, µπορούν να κάνουν «υπέρβαση του εαυτού τους», να κινηθούν και να 

αναπτυχθούν παρά την ύπαρξη των κοινωνικών περιορισµών. Είναι οι 
πλουραλιστικές δυνατότητες σύµφωνα µε τον Lamont

49
 που επιτρέπουν και αφήνουν 

περιθώρια επιλογών.   

 

Ο Σύµβουλος κατά τη διαδικασία του «απολογισµού προσόντων» είναι 
κατευθυντικός µόνο ως προς τη µέθοδο και τον προσδιορισµό «πλαισίου» µέσα στο 

οποίο θα εξελιχθεί η διαδικασία, αλλά πάντα µε τη συναίνεση και ενεργή συµµετοχή 

του ατόµου. Είναι, όµως, µη παρεµβατικός ως προς το περιεχόµενο. Το περιεχόµενο 

ανήκει στο συµβουλευόµενο, ο οποίος είναι και υπεύθυνος για τις αποφάσεις και 
επιλογές του.  

 

Η προσωπικότητα του Συµβούλου µπορεί να ασκήσει µια επίδραση θετική ή 

αρνητική στο κλίµα, την ατµόσφαιρα και στην πορεία της διαδικασίας του 

«απολογισµού προσόντων». 

 

Ο Σύµβουλος πρέπει να διαθέτει ορισµένες δεξιότητες, να υιοθετεί ορισµένες στάσεις 
και συµπεριφορές που να διευκολύνουν και να κάνουν αποτελεσµατική τη 

Συµβουλευτική διαδικασία: 

 

-Να έχει και να δείχνει ένα ειλικρινές και γνήσιο ενδιαφέρον για κάθε 

συµβουλευόµενο. 
 

Το γνήσιο και ειλικρινές ενδιαφέρον συµβάλλει στο κτίσιµο µιας αποτελεσµατικής 
παραγωγικής σχέσης. Το ενδιαφέρον µπορεί να γίνει φανερό για παράδειγµα µέσα 

από την προθυµία του συµβούλου για τις συναντήσεις, την αρµονία των λόγων και 
έργων του, την υιοθέτηση µιας ανοικτής και χαλαρής στάσης. 
 

-Να δηµιουργεί και να εµπνέει εµπιστοσύνη στον συµβουλευόµενο. 
 

Η δηµιουργία εµπιστοσύνης και αµοιβαίου σεβασµού αποτελεί βασική προϋπόθεση 

για να κτιστεί µια εποικοδοµητική σχέση, ένα κλίµα ασφάλειας και να µπορεί ο 

συµβουλευόµενος να εκφράζεται ελεύθερα και να ανακαλύπτει διάφορες πλευρές του 

«ψυχολογικού του κόσµου». 

 

-Να έχει µια θετική στάση ζωής. 
 

Με την συµπεριφορά του ο σύµβουλος είτε το θέλει είτε όχι ασκεί µια επίδραση στον 

συµβουλευόµενο. Με την θετική του στάση ζωής ο σύµβουλος βοηθάει σε µεγάλο 

βαθµό τον συµβουλευόµενο να δει ευκολότερα τις εναλλακτικές διεξόδους για να 

                                                 
49 Lamont, C. (1967). Freedom of Choice Affirmed. New York: Horizon. 
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βγει από το αδιέξοδο. Ένας σύµβουλος που έχει θετική στάση ζωής µπορεί να 

βοηθήσει ευκολότερα το συµβουλευόµενο να χτίσει µια θετική αυτοεικόνα και να 

λειτουργήσει πιο αποτελεσµατικά στη ζωή του. Η θετική στάση ζωής συµβάλλει σε 
πολύ µεγάλο βαθµό στη διαµόρφωση µιας δηµιουργικής σχέσης ανάµεσα στο 

σύµβουλο και στο συµβουλευόµενο. 

 

-Να έχει ένα υψηλό επίπεδο αυτοαντίληψης. 
 

Ο σύµβουλος θα πρέπει να αναγνωρίζει και να αντιλαµβάνεται τον κόσµο των 

εσωτερικών του διαδικασιών. Θα πρέπει να έχει επίγνωση των ελλείψεων και 
αδυναµιών του, των δυνατών και αδύνατων χαρακτηριστικών της προσωπικότητας 
του. Θα πρέπει να γνωρίζει ποιος είναι και ποιο είναι το αξιολογικό του σύστηµα. Η 

αναγνώριση και ταξινόµηση των παραγόντων που συνθέτουν το προφίλ της 
αυτοαντίληψής του ασκεί µια καθοριστική επίδραση στον τρόπο δουλειάς του. Η 

αυτοαντίληψη σχετίζεται άµεσα µε τη συµπεριφορά και τα κίνητρα του ατόµου. Ο 

σύµβουλος που διαθέτει ένα υψηλό επίπεδο αυτοαντίληψης κάνει πιο 

αποτελεσµατική τη συµβουλευτική σχέση διότι : 
 

� Μπορεί ευκολότερα να αντιληφθεί τη σπουδαιότητα της αυτοαντίληψής και πόσο 

σηµαντικό ρόλο παίζει αυτή για τους συµβουλευόµενους. 
� Αποδέχεται και κατανοεί ευκολότερα τη συµπεριφορά και το αξιολογικό σύστηµα 

των συµβουλευόµενων βοηθώντας να κατανοήσουν και να αξιολογήσουν µε 
θετικό τρόπο τον εαυτό τους και τη ζωή τους γενικότερα. 

� Αποφεύγει τη µεταβίβαση και εµπλοκή των δικών του συναισθηµάτων, αξιών και 
συγκρούσεων µε εκείνες των συµβουλευόµενων. 

 

-Συµπεριφορά προσεκτικής παρακολούθησης 
 

Η ενεργή παρουσία του συµβούλου και η πλήρης και προσεκτική ακρόαση βοηθάει 
τον συµβουλευόµενο να προχωρήσει, να ανοίξει τον ψυχολογικό του κόσµο και να 

πάει ένα βήµα πιο µπροστά. Η συµπεριφορά προσεκτικής παρακολούθησης αφορά 

τόσο τα λεκτικά όσο και τα µη λεκτικά µηνύµατα. 

 

Σύµφωνα µε τον Egan
50

 η πλήρης ακρόαση αφορά: 

 

-Παρατήρηση και µελέτη της µη λεκτικής συµπεριφοράς του πελάτη: στάση, 

προσωπική έκφραση, κίνηση, τόνο φωνής κλπ. 

-Ακρόαση των λεκτικών µηνυµάτων. 

-Ακρόαση του περιεχοµένου της ζωής του πελάτη. Η ενεργή παρουσία του 

Συµβούλου σηµαίνει την ικανότητα να είναι καλός ακροατής, να παρατηρεί 
προσεκτικά και να ανταποκρίνεται και στα λεκτικά και στα µη λεκτικά µηνύµατα. Η 

ακρόαση, πολλές φορές, παρεµποδίζεται από παράγοντες όπως κούραση, 

προκαταλήψεις κλπ και έτσι καθίσταται αναποτελεσµατική. 

 

-Κατανόηση «ενσυναίσθηση» 
 

Ο σύµβουλος πρέπει να έχει την ικανότητα να βιώνει και να κατανοεί τον κόσµο του 

συµβουλευόµενου. Να µπαίνει µε ευαισθησία και λεπτότητα στον συναισθηµατικό 

                                                 
50 Egan, E. (1994). The Skilled Helper, California, σελ 94. 
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κόσµο του συµβουλευόµενου χωρίς να ταυτίζεται. Η ενσυναίσθηση δεν σηµαίνει 
ταύτιση. Είναι το αντίθετο της ταύτισης. Η ταύτιση αποτελεί εµπόδιο στη κατανόηση 

του άλλου. Η ενσυναίσθηση είναι η ικανότητα να βλέπεις τον κόσµο όπως τον βλέπει 
ο άλλος. Η ενσυναίσθηση δεν αφορά µόνο τα συναισθήµατα, άλλά και την 

κατανόηση ολόκληρου του πλαισίου αναφοράς µαζί µε τα συναισθήµατα, αλλά και 
τις αντιλήψεις, τις σκέψεις, τις ιδέες τα νοήµατα, τις εµπειρίες και τις συµπεριφορές. 
 

Ο Rogers
51

 αναλύοντας την έννοια της ενσυναίσθησης αναφέρει ότι η διαδικασία της 
ενσυναίσθησης περιλαµβάνει στοιχεία όπως: 
 

� Το να µπεις στον ιδιωτικό συναισθηµατικό κόσµο του άλλου και να νοιώθεις 
τελείως σαν το σπίτι σου. 

� Το να είσαι ευαίσθητος κάθε φορά στις αλλαγές που συµβαίνουν στα προσωπικά 

νοήµατα. 
 

Η ενσυναίσθηση απαιτεί ευαισθησία και ταυτόχρονα αποτελεί µια αξία. Σύµφωνα µε 
τον Egan

52
 η ικανότητα να µπεις στον κόσµο του άλλου απαιτεί ένα τίµηµα από τους 

Συµβούλους. Η ενσυναίσθηση έπειτα γίνεται µια αξία, µια φιλοσοφία, παρέχει ένα 

ψυχολογικό αέρα βοηθάει τους ανθρώπους να αναπνέουν περισσότερο ελεύθερα στις 
σχέσεις τους. 
 

-Στάση αποδοχής 
 

Ο σύµβουλος πρέπει να έχει και να εκφράζει σεβασµό για την προσωπικότητα του 

άλλου χωρίς να προσπαθεί να επιβάλλει της δικές του αξίες. Στάση αποδοχής 
σηµαίνει ότι ο σύµβουλος αποδέχεται το συµβουλευόµενο όπως είναι. Αποδέχεται 
αυτόν στο σύνολο της προσωπικότητας του. Ο όρος «αποδοχή» αναγνωρίστηκε και 
χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά από τον Rogers

53
, ο οποίος αναφερόταν στην άνευ 

όρων αποδοχή του άλλου (“unconditional positive regard”). Η στάση αποδοχής είναι 
συνυφασµένη µε την ενσυναίσθηση. 

 

-Να είναι ανοιχτός στο διαφορετικό και το καινούριο.  
 

Ο σύµβουλος πρέπει να είναι ανοικτός σε ιδέες επιρροές και νέες καταστάσεις. Θα 

πρέπει να είναι ανοικτός να δέχεται και να επεξεργάζεται νέες πληροφορίες, νέες 
γνώσεις, νέες θεωρίες, νέες µεθόδους και τεχνικές. 
Η ικανότητα να είναι ανοικτός σηµαίνει το αντίθετο του δογµατικού και άκαµπτου. 

Ένας σύµβουλος δογµατικός και άκαµπτος που δεν δέχεται τις ιδέες των άλλων και 
δεν έχει πλουραλιστική αντίληψη για τη ζωή, πρέπει να αναρωτηθεί αν µπορεί να 

εκτελεί το έργο του συµβούλου. 

 

Ο σηµερινός σύµβουλος σε ένα κόσµο ταχύτατων αλλαγών και αβεβαιοτήτων θα 

πρέπει να δέχεται το διαφορετικό και το καινούργιο, να αποδέχεται τις ιδέες των 

άλλων ανθρώπων, να επεξεργάζεται και να ενσωµατώνει νέες πληροφορίες και 
δεδοµένα για να µπορεί να εξελίσσεται και να ανταποκρίνεται στο δύσκολο έργο που 

σήµερα εκτελεί. 
 

                                                 
51 Rogers, C.R. (1980). A Way of Being. Boston: Hougthon Mifflin, σελ.137. 
52 Egan, E. (1994). The Skilled Helper, California: Wadsworth Inc. 
53 Rogers, C.R. (1951). Client-Centered Therapy. Boston: Houghton Mifflin. 
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10.2. Γνώσεις και δεξιότητες του συµβούλου  
 

Οι γνώσεις και δεξιότητες που χρειάζεται ένας Σύµβουλος σχετίζονται µε τα πεδία 

και το χώρο εφαρµογής της συµβουλευτικής. Η άσκηση της Επαγγελµατικής 
Συµβουλευτικής, για παράδειγµα, είναι ένα έργο πολύπλοκο και πολυσύνθετο, το 

οποίο απαιτεί ιδιαίτερες γνώσεις και δεξιότητες που αφορούν τεχνικές, εργαλεία και 
µεθόδους. Οι συγκεκριµένες γνώσεις και δεξιότητες σχετίζονται µε λειτουργίες όπως 
την αυτοαντίληψη, την επαγγελµατική πληροφόρηση, τη λήψη απόφασης, το 

σχεδιασµό σταδιοδροµίας. 
 

Η άσκηση της Συµβουλευτικής Αναζήτησης Εργασίας, όπως προαναφέρθηκε, είναι 
ένα έργο λιγότερο πολυσύνθετο αλλά εξ’ ίσου σηµαντικό και απαιτεί γνώσεις και 
δεξιότητες που αφορούν ενέργειες όπως το σχεδιασµό, τη συγκρότηση οµάδων 

ανέργων, τις δραστηριότητες και τεχνικές αναζήτησης εργασίας. 
 

Πιο συγκεκριµένα, οι γνώσεις και δεξιότητες που ασκεί στο λειτούργηµά του ο 

Σύµβουλος περιγράφονται παρακάτω ξεχωριστά για την Επαγγελµατική 

Συµβουλευτική και ξεχωριστά για τη Συµβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας. 
 

10.2.1. Γνώσεις και δεξιότητες που σχετίζονται µε την επαγγελµατική 

συµβουλευτική  

 

Η επαγγελµατική συµβουλευτική έχει σαν κύριο στόχο να διευκολύνει τα άτοµα να 

κάνουν επιλογές και σχέδια ζωής από τα οποία εξαρτάται η παραπέρα ανάπτυξη και 
πορεία που θα διανύσουν στη µετέπειτα ζωή τους. 
 

Οι επιλογές και τα σχέδια ζωής είναι σηµαντικά για την ζωή των ατόµων και 
απαιτούν από τους συµβούλους γνώσεις και δεξιότητες.  Ο σύµβουλος χρειάζεται 
πέρα από την προσωπική του ανάπτυξη και πρακτικές δεξιότητες, αλλά και βαθιές 
θεωρητικές γνώσεις σε θέµατα επικοινωνίας γενικής συµβουλευτικής, µεθόδων, 

εργαλείων και τεχνικών. 

 

Οι σηµαντικότερες γνώσεις και δεξιότητες που χρειάζονται οι σύµβουλοι για να 

έχουν επάρκεια στην εκτέλεση του έργου της επαγγελµατικής συµβουλευτικής είναι : 
 

-∆εξιότητες επικοινωνίας, δηµιουργίας κλίµατος αποδοχής και αποτελεσµατικών  

εργασιακών σχέσεων µε τους συµβουλευόµενους. 
 

-Γνώσεις για εξελικτικές θεωρίες και µοντέλα που σχετίζονται µε την επαγγελµατική 

ανάπτυξη πχ θεωρίες των χαρακτηριστικών και των παραγόντων (πχ Holland), 

θεωρίες κοινωνικής µάθησης (πχ Bandura, Krumboltz), µοντέλα λήψης αποφάσεων 

(πχ Tiedeman, Hilton, Kazz, Gelatt). 

 

-Γνώσεις για θεωρίες προσεγγίσεων και µοντέλα που σχετίζονται µε τη Γενική 

Συµβουλευτική όπως: Ανθρωπιστικές θεωρίες (πχ Rogers, Maslow), Γνωστικές 
θεωρίες (πχ  Piaget, Kolberg), Θεωρίες Συµπεριφορισµού (πχ Wolp, Frank, Skinner), 

Θεωρίες Επιλογής (πχ Mahoney), Ψυχαναλυτικές θεωρίες (πχ Freud), Θεωρίες 
Συναλλακτικής Ανάλυσης (πχ Berne, Harris), Θεωρίες της Μορφολογικής 
προσέγγισης (πχ Perls), Θεωρίες της Υπαρξιστικής προσέγγισης (πχ Kierkegaard, 

Sartre). 
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-∆εξιότητες αναγνώρισης των εµποδίων που σχετίζονται µε την επαγγελµατική 

ανάπτυξη. 

 

-Γνώσεις για θεωρίες και µοντέλα που σχετίζονται µε την αλλαγή και τη µετάβαση 

σταδιοδροµίας (πχ William Bridges, Nancy Schlosberg). 

 

-∆εξιότητες αναγνώρισης, αξιολόγησης και διευκρίνισης των προβληµάτων και των 

κινήτρων των ατόµων για την ένταξή τους στη διαδικασία της συµβουλευτικής 
 

-Γνώσεις και δεξιότητες για να βοηθούν τους συµβουλευόµενους να διερευνούν, να 

αναλύουν, να εκτιµούν και να αναπτύσσουν τους προσωπικούς παράγοντες που 

συνθέτουν το προφίλ της αυτοαντίληψής τους (πχ ικανότητες, προσωπικά 

χαρακτηριστικά , αξίες και κίνητρα) 

 

-Γνώσεις και δεξιότητες προκειµένου να βοηθούν τους συµβουλευόµενους να 

αναγνωρίζουν και να ξεπερνούν τα στερεότυπα που σχετίζονται µε τις σπουδές και τα 

επαγγέλµατα 

 

- τεχνικές συγκέντρωσης, αξιολόγησης, ταξινόµησης, και µετάδοσης εκπαιδευτικών, 

επαγγελµατικών και άλλων πληροφοριών που αφορούν τις τάσεις και προοπτικές της 
αγοράς εργασίας. 
 

-Γνώσεις και δεξιότητες προκειµένου να βοηθούν τους πελάτες στη διαδικασία 

επιλογών και λήψης αποφάσεων. 

 

-∆εξιότητες ανάλυσης και αξιολόγησης του επαγγελµατικού προφίλ των ανέργων, 

των θέσεων εργασίας, και εφαρµογής τεχνικών συσχέτισής τους. 
 

- χρήση νέων τεχνολογιών, συστηµάτων πληροφόρησης και σχεδιασµού καριέρας µε 
Η/Υ. 

 

-συνέπεια τους κανόνες της επαγγελµατικής δεοντολογίας. 
 

Σύµφωνα µε τον Εθνικό Σύνδεσµο Επαγγελµατικής Ανάπτυξης (National Career 

Development, 1985
54

) των ΗΠΑ οι βασικές δεξιότητες και γνώσεις που πρέπει να 

έχει  Σύµβουλος είναι: 
 

-∆εξιότητες γενικής συµβουλευτικής όπου συµπεριλαµβάνονται οι γνώσεις για τις 
θεωρίες συµβουλευτικής και οι δεξιότητες ανάπτυξης σχέσεων 

 

-Ικανότητα να χρησιµοποιεί τις δεξιότητες συµβουλευτικής προκειµένου να βοηθά 

τους πελάτες που έχουν δυσκολίες στην επαγγελµατική τους ανάπτυξη-Ικανότητα να 

βοηθά στην ανάπτυξη της αυτοαντίληψης προσωπικών παραγόντων όπως αξίες, 
ενδιαφέροντα και ικανότητες, και ικανότητα να βοηθά στην εφαρµογή αυτής της 
αυτογνωσίας στην επαγγελµατική συµβουλευτική. 

 

                                                 
54 National Career Development (1985). Vocational and career counseling competencies. Vocational 

Quarterly, 24, 131-134. 
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-Ικανότητα παροχής βοήθειας σε πελάτες προκειµένου να αναγνωρίσουν τα 

στερεότυπα που έχουν για τα επαγγέλµατα και να εξουδετερώνουν τα συγκεκριµένα 

στερεότυπα, 

 

-Ικανότητα παροχής βοήθειας σε πελάτες προκειµένου να αναγνωρίσουν τη 

σπουδαιότητα των άλλων ρόλων ζωής στη διαδικασία λήψης απόφασης, 
 

-Ικανότητα παροχής βοήθειας σε πελάτες προκειµένου να βελτιώσουν τη δική τους 
ικανότητα στη λήψη αποφάσεων, 

 

-Γνώσεις όσον αφορά τα παρακάτω αντικείµενα:  
 

� Αγορά εργασίας, επαγγελµατική πληροφόρηση, τάσεις και προοπτικές αγοράς 
εργασίας, 

� Βασικές έννοιες σχετικά µε την επαγγελµατική ανάπτυξη 

� Επαγγελµατική ανάπτυξη και λήψη αποφάσεων 

� Τεχνικές για ειδικές πληθυσµιακές οµάδες 
� Συστήµατα ανάπτυξης, αποθήκευσης και χρήσης επαγγελµατικής 

πληροφόρησης 
� ∆ιαφορές µεταξύ των ρόλων ανδρών και γυναικών και σχέσεις ανάµεσα σε 

ρόλους ζωής, 
 

-Ικανότητα εκτίµησης ενδιαφερόντων, αξιών ικανοτήτων, και προσωπικών 

χαρακτηριστικών, 

 

-Ικανότητα αναγνώρισης µέσων αξιολόγησης για διάφορους πληθυσµούς, 
 

-Ικανότητα αξιολόγησης, εφαρµογής και ερµηνείας των µέσων αξιολόγησης, 
 

-Ικανότητα παροχής βοήθειας σε πελάτες προκειµένου να κάνουν τις δικές τους 
εκτιµήσεις σχετικά µε την ποιότητα της ζωής τους και του εργασιακού τους 
περιβάλλοντος.  
 

10.2.2. Γνώσεις και δεξιότητες που σχετίζονται µε τη συµβουλευτική αναζήτησης 

εργασίας 

 

Το φαινόµενο της ανεργίας είναι ένα κοινωνικό φαινόµενο που προκαλεί στους 
ανέργους πολλαπλές ψυχολογικές, κοινωνικές και οικονοµικές επιπτώσεις. Για να 

συµβάλλει ο σύµβουλος στην αντιµετώπιση αυτών των φαινοµένων, πρέπει να 

διαθέτει απαραίτητες γνώσεις, δεξιότητες και τεχνικές που σχετίζονται µε την 

οµαδική συµβουλευτική αναζήτησης εργασίας.  
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Όσον αφορά το πλαίσιο των γνώσεων και δεξιοτήτων που απαιτούνται για τη 

Συµβουλευτική Αναζήτησης Εργασίας αναφέρουµε ότι ο Σύµβουλος, κατά κύριο 

λόγο, πρέπει:  
 

-Να είναι ικανός να εφαρµόζει τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της Συµβουλευτικής 
αναζήτησης εργασίας (πχ δηµιουργία κλίµατος αποδοχής, διασφάλιση ισότιµης και 
ενεργού συµµετοχής όλων των µελών της οµάδας των ανέργων, δηµιουργία 

προσωπικών και αυτόνοµων στρατηγικών), 

 

-Να συγκρίνει οµάδες ανέργων εφαρµόζοντας κριτήρια (πχ αριθµός, ηλικία, φύλο, 

εκπαιδευτικό επίπεδο κλπ), τα οποία θα συµβάλουν στο να είναι περισσότερο 

αποτελεσµατικές, 
 

-Να βοηθά τους ανέργους να προσδιορίζουν, να αναπτύσσουν και να υλοποιούν τους 
επαγγελµατικούς τους στόχους, 
 

-Να µπορεί να αναπτύσσει και να εφαρµόζει τα στάδια ανάπτυξης της οµάδας (πχ 

στάδιο σχεδιασµού, στάδιο υλοποίησης δραστηριοτήτων),  

 

-Να βοηθά τους ανέργους να εντοπίζουν όλες τις πηγές θέσεων εργασίας και να τις 
αξιοποιούν, 

 

-Να είναι σε θέση να µαθαίνει στους ανέργους τεχνικές δικτύωσης, 
 

-Να βοηθά τους ανέργους να διεξάγουν διερευνητικές τηλεφωνικές κλήσεις, 
 

-Να βοηθά τους ανέργους να προετοιµάζουν το φάκελλο υποψηφιότητάς τους στη 

διαδικασία αναζήτησης εργασίας, 
 

-Να είναι σε θέση να µαθαίνει στους ανέργους να δηµιουργούν αποτελεσµατικά 

βιογραφικά σηµειώµατα και συνοδευτικές επιστολές, να συµπληρώνουν αιτήσεις και 
να χρησιµοποιούν συστατικές επιστολές, 
 

-Να µαθαίνει στους ανέργους τεχνικές αποτελεσµατικών συνεντεύξεων επιλογής για 

να βρουν δουλειά και να ενταχθούν στην παραγωγική διαδικασία. 
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11. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΑΝΕΡΓΩΝ ΣΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΤΗΣ ΚΑΡΤΑΣ 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 
 

11.1 Ανακοίνωση συµµετοχής στην ενέργεια 
 

Για την εφαρµογή της Κάρτας Κατάρτισης οι  Σύµβουλοι, που θα είναι υπεύθυνοι εκ 

µέρους των ΣΕΚ και ΟΕΒ,  ανατρέχουν είτε στο αρχείο που ήδη έχουν αναπτύξει µε 
τα µέλη τους, είτε απευθύνονται στις ∆ΥΑ, για την ανεύρεση και ενηµέρωση για την 

σκοπιµότητα και την εφαρµογή του παρόντος σχεδίου ανέργων µε συναφές 
εκπαιδευτικό υπόβαθρο µε τα επαγγέλµατα που ασχολείται το παρόν σχέδιο ή µε 
σχετική επαγγελµατική εµπειρία. Στην περίπτωση αυτή οι άνεργοι θα κλιθούν να 

συµπληρώσουν αίτηση συµµετοχής στην ενέργεια ώστε να παράσχουν τις αρχικές 
πληροφορίες για το προφίλ τους.  
 

Η συµµετοχή στην ενέργεια αποφοίτων Αρχικής επαγγελµατικής κατάρτισης της 
ΑνΑ∆-ΚΕΠΑ θα επιτρέψει την εξαγωγή συµπερασµάτων για την προσαρµογή των 

περιεχοµένων σπουδών των προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης και την 

σύνδεση Αρχικής και Συνεχιζόµενης κατάρτισης.    
  

Επίσης δόκιµη µέθοδος πού θα συµβάλλει και στην δηµοσιότητα του σχεδίου 

αποτελεί η ανακοίνωση στον τύπο για την υλοποίηση του προγράµµατος και την 

προτροπή εκδήλωσης ενδιαφέροντος εκ µέρους ανέργων συµµέτοχης στην ενέργεια. 

Εφόσον επιλεγεί αυτή η µέθοδος  η ανακοίνωση στον τύπο θα πρέπει να 

περιλαµβάνει την στοχοθεσία του προγράµµατος, το απαιτούµενο προφίλ των 

ανέργων σύµφωνα µε τα παρακάτω και την διάρκεια της περιόδου εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος. Είναι αναγκαίο να προσδιορισθεί ο χώρος υποβολής των αιτήσεων 

συµµετοχής και να διευκρινισθεί ότι διατίθεται έντυπο σχέδιο αίτησης. 
 

Η ανακοίνωση επίσης µπορεί να εχει την µορφή εσωτερικής επικοινωνίας µεταξύ των 

αρµοδίων φορέων (ΑνΑ∆-ΚΕΠΑ-∆ΥΑ-ΣΤΕΚ-CITEA), είναι όµως αναγκαίο να 

περιλαµβάνονται όλα τα παραπάνω πληροφοριακά στοιχεία ώστε οι φορείς να 

µπορούν να ενηµερώσουν επαρκώς  τους πελάτες τους. 
 

Η ανακοίνωση πρέπει να διασαφηνίζει ότι απευθύνεται σε ανέργους που:   

 

� είτε διαθέτουν τίτλους σπουδών αντιστοίχους µε τα επαγγέλµατα που εξετάζονται 
στο παρών σχέδιο 

� είτε διαθέτουν επαγγελµατική εµπειρία σε θέσεις εργασίας που θα µπορούσαν να 

έχουν αποκτήσει µέρος των δεξιοτήτων (που περιλαµβάνει το επαγγελµατικό 

προφίλ) των σχετικών επαγγελµάτων 

� είτε έχουν σαφή επαγγελµατικό στόχο συγγενή µε τις προτεινόµενες ειδικότητες. 
 

11.2. Αίτηση συµµετοχής 
 

Το έντυπο της αίτησης συµµέτοχης θα αποτελέσει την βάση της πρώτης επαφής του 

συµβούλου µε τους ανέργους που εκδηλώνουν ενδιαφέρον συµµετοχής στην 

ενέργεια. Θα επιτρέψει σε αρχικό στάδιο την διαπίστωση σχετικότητας των µε την 

στοχοθεσία των προγραµµάτων κατάρτισης και των επαγγελµατικών προφίλ. Είναι 
αναµενόµενο ότι για να επιλεχθούν τα 40 άτοµα, 20 για κάθε επάγγελµα/ειδικότητα, 

οι σύµβουλοι θα πρέπει να µεριµνήσουν για την συγκέντρωση µερικώς εκτενέστερου 
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δείγµατος υποψηφίων (20%-30% επιπλέον) και τον εντοπισµό,µε  ενέργειες 
συµβουλευτικής, όπως αυτές αναπτύσσονται στο παρόν τεύχος, των 40 ανέργων για 

τους οποίους θα γίνει εφαρµογή της κάρτας κατάρτισης. 
 

Στο συγκεκριµένο παράδειγµα που παραθέτεται για τον υπάλληλο του 

µηχανογραφηµένου λογιστηρίου, ο υποψήφιος για σύνταξη Κάρτας Κατάρτισης 
µέσω της διαδικασίας του απολογισµού προσόντων θα πρέπει να έχει αποφοιτήσει 
από ∆οµές Αρχικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης/Κατάρτισης τοµέα Οικονοµίας και 
∆ιοίκησης, όπου γνωρίζουµε ότι έχει αποκτήσει βασικές γνώσεις  επεξεργασίας 
κειµένου, λογιστικών φύλλων κλπ. Όπως προαναφέρθηκε είναι σηµαντικό στα 

πλαίσια του περιγράµµατος του επαγγελµατικού προφίλ να δοθούν όλοι οι τίτλοι 
σπουδών που µπορεί να έχουν συνάφεια µε τις γνώσεις που περιλαµβάνουν.  

 

Η αίτηση συµµετοχής περιλαµβάνει τις εξής ενότητες: 
 

-Προσωπικά στοιχεία  

 

Περιλαµβάνει πεδία για στοιχεία που αφορούν βασικά προσωπικά στοιχεία του 

ανέργου όπως ονοµατεπώνυµο, ηλικία, υπηκοότητα ,διεύθυνση κλπ. 

 

-Στοιχεία εκπαίδευσης / κατάρτισης 

 

Περιλαµβάνει πεδία για στοιχεία που αφορούν το επίπεδο εκπαίδευσης, συµµετοχή 

σε σεµινάρια, γνώση ξένων γλωσσών, γνώση χρήσης νέων τεχνολογιών, προσωπικές 
δεξιότητες κλπ. 

 

-Στοιχεία επαγγελµατικής διαδροµής / εµπειρίας  

 

Περιλαµβάνει πεδία για στοιχεία που αφορούν την µέχρι σήµερα επαγγελµατική 

διαδροµή / εµπειρία του ανέργου. 

 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω ο εντοπισµός των άνεργων από το σύνολο των αιτήσεων 

συµµετοχής που διαθέτουν γνώσεις µέσα από προηγούµενη εκπαιδευτική πορεία 

είναι σχετικά εύκολη και µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε απλή διερεύνηση του.  

 

Αντίθετα η διερεύνηση της επαγγελµατικής εµπειρίας σε δραστηριότητες αποτελεί 
περισσότερο επίπονη διαδικασία αυτή του απολογισµού προσόντων. Ο  σύµβουλος 
θα πρέπει να µελετήσει το σύνολο των αιτήσεων των υποψηφίων, όπου έχουν 

καταγραφεί εµπειρίες σε δραστηριότητες όπως αυτές αναφέρονται στο επαγγελµατικό 

προφίλ.  

 

Ακολούθως οι σύµβουλοι ΣΕΚ-ΟΕΒ θα πρέπει να καλέσουν τους επιλεγέντες 
άνεργους και να τους ενηµερώσει για το Έργο ΠΡΑΞΗ. Θα πρέπει να τους 
παρουσιάσουν όλη τη στοχοθεσία του Έργου και τη διαδικασία εφαρµογής της 
Κάρτας Κατάρτισης. Η διαδικασία εφαρµογής περιλαµβάνει την παραποµπή τους για 

κατάρτιση σε συγκεκριµένες ενότητες.  
 

Εφόσον οι άνεργοι δείξουν ενδιαφέρον για τη συµµετοχή τους στο πρόγραµµα, ο 

σύµβουλος θα τους εντάξει στη διαδικασία απολογισµού προσόντων όπου µε 
συγκεκριµένα εργαλεία θα γίνει ουσιαστική διερεύνηση αξιολόγηση των ήδη 
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υπαρχόντων γνώσεων ικανοτήτων – δεξιοτήτων και θα καταγραφούν οι ελλείψεις σε 
ειδικές γνώσεις , επαγγελµατικές ικανότητες και δεξιότητες.  
 

Με βάση λοιπόν τα αποτελέσµατα της διαδικασίας απολογισµού προσόντων, ο 

σύµβουλος θα συντάξει την κάρτα  κατάρτισης, έτσι ώστε ο φορέας κατάρτισης να 

γνωρίζει το σύνολο των υπαρχόντων γνώσεων, επαγγελµατικών ικανοτήτων, 

δεξιοτήτων για να προσδιοριστεί η συµµετοχή τους στις συγκεκριµένες ενότητες του 

προγράµµατος κατάρτισης. Επίσης ο σύµβουλος θα πρέπει να συντάσσει σύντοµο 

σηµείωµα µε το  εκπαιδευτικό υπόβαθρο του ανέργου και την εµπειρία του. 

 

Πρέπει επίσης να εξετασθεί η περίπτωση που εφαρµογής δεν υπάρχει επαρκής 
αριθµός άνεργων συναφούς υποβάθρου µε το περιεχόµενο του επαγγελµατικού 

προφίλ. Στην περίπτωση αυτή θα πρέπει  στους νεοεισερχόµενους άνεργους να 

παρουσιασθεί το σχέδιο και να διερευνηθεί το ενδιαφέρον τους για τα επαγγέλµατα 

του σχεδίου. Είναι προφανές ότι στην περίπτωση αυτή οι άνεργοι παραπέµπονται για 

το σύνολο του προγράµµατος κατάρτισης. 
 

Πριν την έναρξη του προγράµµατος κατάρτισης οι υπεύθυνοι των ∆οµών  

υλοποίησης του προγράµµατος κατάρτισης, ΟΕΒ-Intercollege  θα πρέπει να 

συνεργασθούν µε τους σύµβουλους για την τελική συµµετοχή των ανέργων στις 
επιµέρους ενότητες. Είναι προφανές ότι οι υπεύθυνοι των ∆οµών κατάρτισης 
µπορούν να προτείνουν συµπληρωµατικά την παραποµπή των ανέργων σε κάποια 

επιπλέον ενότητα µετά από έλεγχο των δηλωµένων γνώσεων και ικανοτήτων που 

θεωρούνται δεδοµένες από τον Σύµβουλο και τον Άνεργο. 
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Σχέδιο εργαλείου 
 

ΛΟΓΟΤΥΠΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
 

EQUΑL ΠΡΑΞΗ ΚΑΡΤΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 
 

ΑΤΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

Παράδειγµα εφαρµογής για την ειδικότητα 

«Υπάλληλος Μηχανογραφηµένου Λογιστηρίου» 
 

Επαγγελµατικές γνώσεις 
και δεξιότητες 

Γνώσεις που  

υπάρχουν 

Γνώσεις που πρέπει 
να αποκτηθούν 

∆ιάρκεια 

Κατάρτισης 
Φορέας 

Εισαγωγή   4  
Γενικά Αγγλικά – ορολογία   60  
Χρήση Η/Υ – Επεξεργασία 

Κειµένου – Λογιστικά 

Φύλλα 

  
60 

 

Εφαρµογές Γενικής 
Λογιστικής 

  
60 

 

Εφαρµογές ∆ικαίου 

Επιχειρήσεων – Εργατικού 

∆ικαίου 

  
40 

 

Εφαρµογές Οικονοµικών 

Μαθηµατικών και 
Στατιστικής 

  
40 

 

Μέθοδοι και τεχνικές 
Αναζήτησης και εξεύρεσης 
εργασίας 

  
15 

 

Εφαρµογές Αρχών 

Οργάνωσης & ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων 

  
15 

 

Εργασία µε το 

Κ.Β.Σ.(Κώδικας Βιβλίων & 

Στοιχείων) 

  
20 

 

Τεχνική Συναλλαγών   10  
Εργασία σε θέµατα 

Φορολογίας Εισοδήµατος 
και λοιπόν φορολογικών 

εφαρµογών 

  

35 

 

Εργασία σε θέµατα 

Λογιστικής Εταιριών και 
Λογιστικής Κόστους 

  
30 

 

Εφαρµογή 

Μηχανογραφηµένης 
Λογιστικής 

  
80 

 

Λογιστικές Εφαρµογές   30  
Εργασία µε Φ.Π.Α. (Φόρος 
Προστιθέµενης Αξίας) 
Ε.Γ.Λ.Σ. και λογιστικές 
καταστάσεις 

  

20 

 

ΣΥΝΟΛΟ   Έως 504  
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11.3. Συµµετοχή ανέργων στην πιλοτική εφαρµογή της Κάρτας Κατάρτισης 
 

Η συµµετοχή των ανέργων στην πιλοτική εφαρµογή της Κάρτας Κατάρτισης  
προϋποθέτει την επιλογή αυτών που ήδη κατέχουν µέρος  του συνόλου των 

δεξιοτήτων, µέσω προηγούµενων καταρτίσεων η επαγγελµατικής εµπειρίας, που 

περιλαµβάνουν τα επαγγελµατικά περιγράµµατα, ώστε να λειτουργήσει η 

µεθοδολογία της υλοποίησης  επιµέρους θεµατικών καταρτίσεων ανάλογα µε τα κενά 

δεξιοτήτων που θα εντοπισθούν. 

 

Για την επιτυχή εφαρµογή της Κάρτας οι Σύµβουλοι θα πρέπει να αναλύουν σε βάθος 
την ιδιαιτερότητα της διαδικασίας συµµετοχής στα προγράµµατα κατάρτισης, µέσω 

της ανάλυσης του προφίλ των επαγγελµάτων στους υποψήφιους. Πρέπει να 

επισηµαίνεται ότι από το σύνολο του εκπαιδευτικού προγράµµατος µιας ειδικότητας 
ο υποψήφιος θα παρακολουθεί µέρος αυτής. 
 

Ζητούµενο είναι επίσης και η µεθοδολογία υλοποίησης των προγραµµάτων 

κατάρτισης. Εφόσον το παρόν σχέδιο προβλέπει την εξατοµικευµένη συµβουλευτική  

σαράντα άνεργων είναι βέβαιο ότι θα δηµιουργηθούν όλοι οι δυνατοί συνδυασµοί 
µαθησιακών ενοτήτων που πρέπει να αποκτηθούν. Συνεπώς δεν αναφερόµαστε σε 
ένα πρόγραµµα υλοποίησης της κατάρτισης, όπως αυτή προβλέπεται από το 

αντίστοιχο περίγραµµα επαγγέλµατος, αλλά για εξατοµικευµένα προγράµµατα 

κατάρτισης που πιθανώς να περιλαµβάνουν µερικές από το σύνολο των ενοτήτων. 

 

Η συνολική παρουσίαση του παρόντος σχεδίου από τους Σύµβουλους στους 
υποψήφιους για να συµµετάσχουν άνεργους είναι ιδιαίτερα σηµαντική. Η επιτυχής 
πρώτη εφαρµογή της Κάρτας Κατάρτισης αποτελεί σηµαντικό βήµα για την εξέλιξη 

της Επαγγελµατικής Κατάρτισης και της Συµβουλευτικής στην χώρα µας. Τα  

συµπεράσµατα της εφαρµογής  µπορούν να αποτελέσουν αφετηρία σηµαντικών 

οικονοµιών κλίµακας στον χώρο της κατάρτισης ,ιδιαίτερα σε περιόδους που τα 

προγράµµατα κατάρτισης δεν είναι επιδοτούµενα. 

 

11.4. Προτάσεις για την επιµόρφωση των Συµβούλων για την χρήση της  Κάρτας 

Κατάρτισης. 

 

Μεγάλη βαρύτητα στα πλαίσια της επιµόρφωση των Συµβουλών πρέπει να δοθεί 
τόσο στη διαδικασία απολογισµού προσόντων όσο και στην ανάλυση των 

επαγγελµάτων. Οι Σύµβουλοι από την βασική τους εκπαίδευση και την ευρύτερη 

κοινωνική ευαισθητοποίηση, εφόσον αποτελούν στελέχη Κοινωνικών Εταίρων, 

παράλληλα  µε την ενδελεχή µελέτη του παρόντος οδηγού θα πρέπει να καταστούν 

αρκετά ικανοί  στην ολοκληρωµένη υποστήριξη των ανέργων, θεωρούµε λοιπόν ότι 
και η διαδικασία απολογισµού προσόντων θα είναι εξίσου προσιτή σ’ αυτούς µε την 

ανάλυση των επαγγελµάτων.  

 

Το καθοριστικό σηµείο για την εφαρµογή της κάρτας κατάρτισης είναι να εισαχθούν 

οι Σύµβουλοι στη µεθοδολογία του απολογισµού προσόντων και στη χρήση των 

εργαλείων και να δοθεί περισσότερη έµφαση στις βασικές αρχές και µεθόδους 
δηµιουργίας Επαγγελµατικών Περιγραµµάτων, και εξ’ αυτών στη µεθοδολογία 

ανάπτυξης προγραµµάτων σπονδυλωτής κατάρτισης και στις αντίστοιχες διαδικασίες 
και µορφές πιστοποίησης προσόντων. Στην συνεχεία θα πρέπει να τους αναλυθούν 

συγκεκριµένα τα επαγγέλµατα που έχουν επιλεγεί, οι επί µέρους ενότητες , η 
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σκοπιµότητα  και η δυνατότητα παραποµπής άνεργων  για κατάρτιση σε επί µέρους 
θεµατικές ενότητες, να τους παρουσιασθούν παραδείγµατα απόκτησης των γνώσεων 

και δεξιοτήτων που περιλαµβάνουν  τα περιγράµµατα, τις πιθανές εκπαιδευτικές 
διαδροµές και διαδροµές κατάρτισης µέσα από τις οποίες µπορεί να έχουν αποκτήσει  
µέρος αυτών. Στο στάδιο σύνθεσης της εκπαίδευσης πρέπει να δοθούν γενικές 
κατευθύνσεις.  
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